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Περίληψη κειμένου

Ο τουριστικός τομέας κατόρθωσε να επιτύχει θετικούς ρυθμούς ανόδου στην κρίσιμη περίοδο 2010-
15 και να αυξήσει σημαντικά το μερίδιό του στο ΑΕΠ της χώρας.

Αποτελεί τον προφανή τομέα προσέλκυσης επενδύσεων που θα δημιουργήσουν νέες θέσεις εργασίας
και επανάκαμψη της οικονομίας.

Υπάρχουν πολλές δυνατότητες για νέες επενδύσεις στον τουρισμό, οι περισσότερες όμως θα χρεια-
στούν τουλάχιστον μια τριετία για να αποδώσουν και δέσμευση πολλών δις €. H McKinsey στην πρό-
τασή της για τον τουρισμό που συνέταξε το 2013 για λογαριασμό του ΣΕΤΕ εκτιμά ότι μόνο για καταλύ-
ματα κάθε είδους θα χρειαστούν περί τα 10-12 δις€ για την επόμενη επταετία.

Υπάρχει όμως και μια άλλη προσέγγιση που θα μπορούσε να συμβάλλει συμπληρωματικά αλλά με ου-
σιαστικό τρόπο στην αύξηση των επισκεπτών και άρα και του τουριστικού εισοδήματος: η άμβλυνση
του φαινομένου της εποχικότητας της τουριστικής περιόδου που σήμερα είναι πολύ έντονη και απο-
τελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα του τουριστικού τομέα.

Προκειμένου όμως να αντιμετωπιστεί με επιτυχία η εποχικότητα, απαιτείται η προσφορά και άλλων
τουριστικών προϊόντων πέραν του σημερινού “Ήλιος και Θάλασσα” (Η&Θ) που είναι το κυρίαρχο.

Στο παρόν κείμενο εξετάζονται
οι προϋποθέσεις για την ανά-
πτυξη του Πολιτιστικού Τουρι-
σμού υπό το πρίσμα των έργων
και δράσεων που θα χρειαστούν,
κατά πόσον αυτά μπορούν να
χρηματοδοτηθούν από το νέο
ΕΣΠΑ 2014-2020 και ποια διαχει-
ριστικά εργαλεία προσφέρονται
που θα διευκολύνουν την αξιο-
ποίηση των πόρων που διατίθε-
νται στην νέα αυτή περίοδο.

Εποχικότητα αφίξεων τουριστών στα σύνορα 2008-2014
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Το 2016 βρίσκει την Ελλάδα σε μια ακόμα δύσκολη οικονομική συγκυρία αλλά ταυτόχρονα και σε μια
ενδιαφέρουσα φάση: μετά από 30 χρόνια εφαρμογής ευρωπαϊκών συγχρηματοδοτούμενων προ-
γραμμάτων μια σωρεία μεγάλων και σύνθετων δημόσιων υποδομών που απαιτούν μακρούς χρόνους
ωρίμανσης, είτε έχουν ολοκληρωθεί είτε έχουν ήδη ξεκινήσει και θα ολοκληρωθούν σε ορατό χρονικό
διάστημα καθότι διαθέτουν εξασφαλισμένη χρηματοδότηση.

Μεγάλα λιμάνια κατάλληλα για υποδοχή κρουαζιερόπλοιων, οι 4 αυτοκινητόδρομοι, ο εκσυγχρονισμός
του σιδηροδρομικού δικτύου, έργα περιβάλλοντος, αναστήλωση αρχαιολογικών χώρων και μνημείων,
εκσυγχρονισμός μουσείων, σε συνδυασμό με την ιδιωτικοποίηση των 14 περιφερειακών αεροδρομίων
και του ΟΛΠ και άλλων ιδιωτικοποιήσεων που εκκρεμούν και η επικείμενη εξυγίανση των κόκκινων επι-
χειρηματικών δανείων που θα επιτρέψουν την αποδέσμευση ξενοδοχειακού δυναμικού και την διάθε-
σή του σε νέους επενδυτές, δημιουργούν εξαιρετικά ευνοϊκές προϋποθέσεις για την προώθηση του Πο-
λιτιστικού Τουρισμού.

Αν και η Ελλάδα διαθέτει ένα πολύ πλούσιο και πυκνό πολιτιστικό απόθεμα με ποικιλία και συνέχεια,
που εκτείνεται σε βάθος πολλών αιώνων και είναι γνωστό σε παγκόσμιο επίπεδο, εν τούτοις, όπως ανα-
φέρεται σε πολλές έγκυρες μελέτες, δεν κατέχει την θέση που του αντιστοιχεί στις “προϊοντικές” αγο-
ρές του ελληνικού τουρισμού.

Προκειμένου όμως να σχεδιαστεί και να αναπτυχθεί ένα τουριστικό προϊόν όπως ο Πολιτιστικός του-
ρισμός απαιτείται η ενεργός συνεργασία πολλών και ανόμοιων μεταξύ τους συντελεστών (stakehold-
ers) του δημόσιου τομέα (Υπουργεία, ΔΕΚΟ, ΟΤΑ), των ιδιωτών (τουριστικές αλλά και άλλων κλάδων
επιχειρήσεις) και της κοινωνίας των πολιτών που θα συντονιστούν με θετικό πνεύμα στην επίτευξη του
μεγάλου αυτού στόχου.

Συνεργασίες αυτού του τύπου που είναι απαραίτητες στην προκειμένη περίπτωση, δεν έχουν παρά-
δοση στη χώρα μας και όποτε επιχειρήθηκαν (λ.χ. στους Ολυμπιακούς Αγώνες του 2004) υπήρχε μια
έντονη πολιτική δέσμευση προς τούτο και συνεχής παρακολούθηση. Αυτό το γεγονός εξηγεί και την αι-
τία που ο Πολιτιστικός Τουρισμός, αν και με προφανή συγκριτικά πλεονεκτήματα, δεν έχει αναπτυχθεί
μέχρι σήμερα στην χώρα.

Ο Πολιτιστικός τουρισμός αποτελεί για την Ελλάδα ένα αναξιοποίητο κεφάλαιο- έναν κρυμμένο
θησαυρό που περιμένει να βγει στο φως για να γοητεύσει με τον πλούτο και την ποικιλία του τους
μελλοντικούς επισκέπτες ενώ παράλληλα να ζωντανέψει περιοχές της χώρας που σήμερα βρί-
σκονται στο περιθώριο της τουριστικής δραστηριότητας και να δημιουργήσει νέες θέσεις εργα-
σίας και εισόδημα στις περιοχές αυτές. Και όλα τα ανωτέρω μπορούν να συμβούν σε χρόνους πο-
λύ συντομότερους και με υποπολλαπλάσιες επενδύσεις από αυτές που θα χρειαστούν για την δη-
μιουργία νέων ξενοδοχειακών μονάδων και άλλων μεγάλων τουριστικών υποδομών.
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Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ

Οι επενδύσεις που απαιτούνται για την ανάπτυξη του πολιτιστικού τουρισμού είναι:

• Σε υλικές υποδομές. Πολλές και διάσπαρτες αλλά χαμηλού κόστους όπως ελαφρές παρεμβάσεις
στις πόλεις, στους αρχαιολογικούς χώρους, στα μουσεία, στην οδική σήμανση καθώς και στα
υφιστάμενα καταλύματα ώστε να μπορούν να δεχτούν επισκέπτες και εκτός σεζόν.

• Σε άυλες δράσεις όπως εμπλουτισμός του υλικού που διατίθεται στο διαδίκτυο, εφαρμογή ποι-
οτικών προτύπων από τις επιχειρήσεις, ενέργειες προώθησης με αξιοποίηση του διαδικτύου και
των κοινωνικών μέσων, κατάρτιση εργαζομένων και επιχειρηματιών, ανάπτυξη ψηφιακών εφαρ-
μογών (apps) για έξυπνα κινητά και ταμπλέτες κλπ.

Για όλα τα ανωτέρω (επενδύσεις σε υποδομές και σε άυλες δράσεις) υπάρχει διαθέσιμη χρηματοδότη-
ση από το νέο ΕΣΠΑ, που τελειώνει πρακτικά το 2022, όπου επίσης προβλέπονται και εργαλεία διαχεί-
ρισης που διευκολύνουν την συνεργασία μεταξύ ανομοιογενών φορέων.

Εν κατακλείδι, ο Πολιτιστικός τουρισμός μπορεί να φέρει μέσα στα επόμενα χρόνια πρόσθετους
επισκέπτες εκτός της περιόδου αιχμής (ένας στόχος είναι οι επισκέπτες του Πολιτιστικού Τουρι-
σμού να έχουν φτάσει το 1,5 εκ. το 2021), τόσο στις 5 τουριστικές περιφέρειες (Κρήτη, Ν. Αιγαίο, Ιό-
νια, Κ. Μακεδονία, Αττική) αλλά κυρίως και στις υπόλοιπες. Και αυτό μπορεί να βασιστεί στις μεγά-
λες δημόσιες επενδύσεις που έχουν ήδη γίνει ή ολοκληρώνονται και με παράλληλη βελτίωση στην
ποιότητα των παρεχόμενων υπηρεσιών στους επισκέπτες τόσο από τον δημόσιο όσο και από τον
ιδιωτικό τομέα.
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1. Εισαγωγικά

Ορισμός

Το πολιτιστικό απόθεμα ενός τόπου περιλαμβάνει τόσο τα μνημεία και τα μουσεία που τα πλαισιώνουν
όσο και την αρχιτεκτονική αλλά και τις άυλες εκφράσεις του πολιτισμού όπως τις εικαστικές και παρα-
στατικές τέχνες και τα δρώμενα, το design καθώς και την δημιουργική βιομηχανία, την χειροτεχνία και
την γαστρονομία και όποιες εκδηλώσεις ή εγκαταστάσεις συνδέονται με αυτά2 (φεστιβάλ, παραστά-
σεις, μουσεία, εκθέσεις, κτίρια, προϊόντα).

Ειδικότερα ο ΠΤ στον οποίο περιλαμβάνεται και ο Θρησκευτικός (προσκυνηματικός ή/και επισκέψεις
σε χώρους λατρείας) είτε αποτελεί αυτοτελή κλάδο του τουρισμού, είτε πλαισιώνει και συμπληρώνει
τους άλλους κλάδους όπως –κυρίως– τον συνεδριακό, την κρουαζιέρα, το City-Break αλλά και τους
υπόλοιπους (θαλάσσιο, δραστηριότητας, ιατρικό…).

Το πυκνό και πλούσιο πολιτιστικό απόθεμα της χώρας κάνει την Ελλάδα τον ιδεώδη προορισμό για αυ-
τού του είδους τον τουρισμό.

Από τα στοιχεία όμως που αναφέρονται στην πρόσφατη δημοσίευση του ΙΝΣΕΤΕ (Ποιός είναι ο πελά-
της μας; SETE Intelligence, Οκτ. 2015) αλλά και από την παρουσίαση στο συνέδριο του ΣΕΤΕ 20143 προ-
κύπτει ότι ενώ στην Ευρώπη το σχετικό μερίδιο αγοράς στην “προϊοντική” αγορά για Πολιτιστικό και
Θρησκευτικό Τουρισμό (ΠΤ) είναι της τάξεως του 24%, στην χώρα μας δεν ξεπερνάει το 14% και ενώ
προσελκύουμε το 8,5% των ευρωπαίων επισκεπτών του Ήλιος και Θάλασσα (Η&Θ), στους επισκέπτες
του ΠΤ προσελκύουμε μόνο το 2,4%, δηλαδή υστερούμε σημαντικά στην προσέλκυση αυτού του τύ-
που τουρισμού.

Επίσης σε μελέτη του ΕΟΤ για τον Πολιτιστικό Τουρισμό του 20074 όπου διενεργήθηκαν επισκέψεις χω-
ρίς την γνωστοποίηση της ιδιότητας του επισκέπτη (“mystery shopping investigations”) σε ταξιδιωτι-
κά γραφεία του εξωτερικού, η χώρα δεν αποτελούσε μέρος του “χάρτη” του πολιτιστικού τουρισμού
των περισσότερων γραφείων και δεν προτεινόταν ως προορισμός (η κατάσταση εκτιμάται ότι δεν έχει
αλλάξει από το 2007 μέχρι σήμερα).

Ο πολιτιστικός τουρισμός (ΠΤ) μπορεί να οριστεί ως ο τουρισμός όπου ο επισκέπτης αναζητά εμπει-
ρίες σε τόπους και σε δραστηριότητες που αποδίδουν αυθεντικά τις αφηγήσεις και τους ανθρώπους
του παρελθόντος και του παρόντος1.

1. Ορισμός της Denise Miller, προέδρου της Travel and Tourism Research Association (TTRA) International.
2. Ο διευρυμένος αυτός ορισμός καθιερώθηκε κατά την δεκαετία του ’90 (βλ UNESCO Tourism, Culture & Sustainable De-

velopment, 2006) και καλύπτει ένα μεγάλο μέρος της καθημερινής ζωής του κάθε τουριστικού προορισμού.
3. Μύθοι και αλήθειες για τον ελληνικό Τουρισμό ΙΝΣΕΤΕ 2014, διαφάνεια 33.
4. Marketing plan for Greece- Cultural Tourism, April 2007/ THR, PRC, MRB.
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Από την άλλη πλευρά ο ΠΤ διαθέτει μερικά χαρακτηριστικά που είναι χρήσιμο να αναφερθούν:

• Η εποχική διασπορά του είναι σημαντικά μεγαλύτερη από αυτήν του κυρίαρχου τουρισμού
“Ήλιος και Θάλασσα”5 (Η&Θ).

• Οι επισκέπτες του ΠΤ είναι κατά μέσο όρο υψηλότερου εισοδήματος και μορφωτικού επιπέδου
και προέρχονται από τις παραγωγικές ηλικίες 25-64 χρονών (ΙΝΣΕΤΕ, 2015)

• Οι επισκέπτες ΠΤ ενημερώνονται για το ταξίδι τους κατά κύριο λόγο από το διαδίκτυο (77% το
2013), με την τάση αυτή να αυξάνεται κάθε χρόνο.

• Το 82% των επισκεπτών ΠΤ κάνει προκράτηση ενώ τα 2/3 τους προτιμούν να διαμένουν σε ξε-
νοδοχεία 3,4 και 5*(πηγή: Marketing plan for Greece, 2007, THR, PRC, MRB, Μελέτη που ανέθεσε
ο ΕΟΤ).

• Η επιδίωξη του τουρίστα ΠΤ6 είναι η επίσκεψη σε αξιοθέατα, η ανακάλυψη της πόλης, η εξερεύ-
νηση του τοπίου, η χαλάρωση, η επίσκεψη σε μουσεία-εκθέσεις κ.λπ. αλλά όλα τα ανωτέρω μέ-
σα από μια αναζήτηση αυθεντικότητας και γνωριμίας με την καθημερινή ζωή του τόπου
για την δημιουργία μιας αξιομνημόνευτης εμπειρίας.

Και οι δύο ανωτέρω προϋποθέσεις απαιτούν ειδικό σχεδιασμό για να ικανοποιηθούν –ιδίως η πρώτη–
και το παρόν κείμενο θα επιδιώξει να τις καλύψει με προτάσεις που θα αξιοποιούν κυρίως διαχειριστι-
κά/διοικητικά αλλά και χρηματοδοτικά εργαλεία.

Ο ΠΤ παρουσιάζει όμως ιδιαιτερότητες σε σχέση με το κυρίαρχο μοντέλο Η&Θ, που εν μέρει εξη-
γούν την μικρότερη του αναμενόμενου συμμετοχή του στην τουριστική αγορά της Ελλάδας:

Οι υποδομές που χρησιμοποιούνται και οι υπηρεσίες που προσφέρονται, παρέχονται από
πολλούς και διαφορετικού τύπου συντελεστές με διαφορετικά ενδιαφέροντα και στόχους
(κεντρική διοίκηση, ΟΤΑ, ΔΕΚΟ κ.λπ. από την μία πλευρά και ιδιώτες συντελεστές7 από την
άλλη). Προκειμένου στο προσφερόμενο τελικό προϊόν να εξασφαλίζεται ένα ενιαίο και υψη-
λό ποιοτικό επίπεδο, είναι απαραίτητο να υπάρχει συνεχής συνεργασία και συντονισμός με-
ταξύ των συντελεστών αυτών (ιδιωτών και μη).
Επίσης το σύνθετο αυτό προϊόν για να αποκτήσει και να διατηρήσει την αυθεντικότητα, την
ποιότητα και την ζωντάνια του θα πρέπει να ενσωματωθεί και να οικειοποιηθεί από τις τοπι-
κές κοινωνίες.

5. Που συμβάλλει με περισσότερο από το 60% στην συνολική τουριστική δαπάνη.
6. Bλ. ΙΝΣΕΤΕ ποιος είναι ο πελάτης μας;, 2015.
7. Tour operators & ταξιδιωτικά γραφεία, ξεναγοί, ξενοδοχεία, εστιατόρια, εμπορικές επιχειρήσεις (shopping), αεροπορι-

κές εταιρείες, επίγεια και θαλάσσια μέσα μεταφοράς, βλ αλυσίδα αξίας του τουριστικού προϊόντος Παράρτημα 1.



Ο ΠΤ αναφέρεται ως προτεραιότητα σε όλα τα κείμενα στρατηγικής που έχουν διατυπωθεί κατά την τε-
λευταία δεκαετία από σχετικούς με το αντικείμενο φορείς: Το Υπ. Τουρισμού και τον ΕΟΤ, το ΣΕΣ-ΕΣΠΑ
2014-20, το Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Ανταγωνιστικότητα-Επιχειρηματικότητα-Καινοτομία (ΕΠΑΝΕΚ)
2014-20 και τα 13 Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) 2014-2020, τον ΣΕΤΕ, το ΚΕΠΕ, την
McKinsey, το ΙΟΒΕ, κ.λπ.

Ο ΠΤ μπορεί να συντελέσει με ουσιαστικό τρόπο στην θεραπεία των δύο κύριων αδυναμιών του ελλη-
νικού τουρισμού, την μικρή περίοδο και την σχετικά με ανταγωνίστριες χώρες χαμηλή δαπάνη ανά επι-
σκέπτη, ενώ μπορεί να συμβάλει ουσιαστικά στην ποιοτική βελτίωση των προσφερόμενων υπηρεσιών
σε όλο τον τουριστικό τομέα.

Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ
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2. Η Ζήτηση

Η ζήτηση για πολιτιστικό τουρισμό μπορεί να χωριστεί στις εξής δύο κατηγορίες:

Ζήτηση από επισκέπτες γενικού ενδιαφέροντος ή ειδικής κατηγορίας εκτός ΠΤ (συνεδριακός,
city break, κρουαζιέρας …) που επιθυμούν παράλληλα με την διαμονή τους να απολαύσουν και
επισκέψεις σε χώρους και εκδηλώσεις πολιτισμού. Αφορά σήμερα την συντριπτική πλειοψηφία
των επισκέψεων σε χώρους ΠΤ.
Ζήτηση από επισκέπτες που έχουν ως κύριο κριτήριο επιλογής της χώρας μας την επίσκεψη σε
χώρους πολιτισμού και την παρακολούθηση δρώμενων πολιτιστικού ενδιαφέροντος.

Στόχος της τουριστικής πολιτικής θα πρέπει να είναι τόσο η ποιοτική βελτίωση του προσφερόμενου
προϊόντος ώστε να αυξηθεί η ελκυστικότητα των τουριστικών προϊόντων γενικά όσο και η σημαντική
αύξηση των επισκεπτών που έρχονται κατά κύριο λόγο για ΠΤ και όπου τα περιθώρια αύξησης είναι πο-
λύ μεγάλα.

Η δημιουργία ενός νέου “προϊόντος” ΠΤ ενδιαφέρει επιχειρήσεις και επαγγελματίες όπως:

• Τουριστικά γραφεία εσωτερικού και εξωτερικού με εξειδίκευση στον ΠΤ και στα συνέδρια
• Μεγάλοι Τουριστικοί Οργανισμοί (TUI Hellas, Cook travel, Club Med, …)
• Εταιρείες Κρουαζιέρας
• Οργανισμοί Λιμένων και Λιμενικά Ταμεία
• Ξενοδοχειακές μονάδες και άλλα καταλύματα κοντά σε προορισμούς ΠΤ
• Εταιρείες διαχείρισης αερολιμένων (ΑΙΑ και Fraport) και η Aegean Airlines και άλλες μικρότερες

αεροπορικές εταιρείες
• Διάφορες επαγγελματικές δραστηριότητες που σχετίζονται με τον ΠΤ: Ξεναγοί, εστιάτορες, ιδιο-

κτήτες ταξί, εταιρείες ψηφιακών εφαρμογών, βιοτεχνίες κατασκευής ενθυμημάτων (σουβενίρ),
προϊόντων τοπικού πολιτισμού (τρόφιμα, ενδύματα, κοσμήματα, κεραμικά, ενθυμήματα [sou-
venirs]), κ.λπ.

Στη συνέχεια περιγράφονται τα κυριότερα από τα ανωτέρω.

2.1 Κρουαζιέρα

Η κρουαζιέρα αποτελεί έναν ιδιαίτερα δυναμικό κλάδο που αναπτύσσεται ταχύτατα διεθνώς και ως
προς τον αριθμό επισκεπτών όσο και ως προς τον αριθμό λιμένων προσέγγισης.

Αποτελεί εν δυνάμει έναν από τους καλύτερους πελάτες του ΠΤ καθόσον:

http://www.tui.gr


• Οι επιχειρήσεις που τις διαχειρίζονται είναι ως επί το πλείστον μεγάλες, με εξειδικευμένα στελέ-
χη και άρα με δυνατότητες συνεννόησης για οργανωτικά και διαχειριστικά θέματα με τοπικούς
παράγοντες (αρχ. χώρους, δήμους κ.λπ.).

• Οι αριθμοί των επιβατών σε κάθε πλοίο είναι κατά πολύ μεγαλύτεροι ενός μέσου γκρουπ επι-
σκεπτών που έρχεται αεροπορικώς ή οδικώς

• Οι επιχειρήσεις αναζητούν συνεχώς νέους προορισμούς με νέα εμπλουτισμένα προϊόντα
• Οι εκδρομές που πωλούνται μέχρι σήμερα σε κάθε πλοίο για ελληνικά αξιοθέατα έχουν σημα-

ντικά περιθώρια αύξησης της συμμετοχής όσο και ποικιλίας
• Η κρουαζιέρα έχει μεγάλη σεζόν (Μάρτιο-Νοέμβριο) ενω πρόσφατα υπάρχουν και χειμερινές

προσεγγίσεις
• Σε μερικές κρουαζιέρες οι επιβάτες συνδυάζουν, πριν ή μετά το ταξίδι τους, city-break.

Υπάρχει βέβαια από πλευράς των τουριστικών επιχειρηματιών (και των τοπικών κοινωνιών γενικότε-
ρα)8 των προορισμών ένας εύλογος ή μη αντίλογος:

− Χαμηλή δαπάνη ανά επισκέπτη
− Πολύ μικρή διάρκεια παραμονής στο λιμάνι για επίσκεψη σε μνημεία/αξιοθέατα και ψώνια
− Μεγάλος συνωστισμός σε δημοφιλείς προορισμούς (Σαντορίνη, Μύκονος)
− Δημιουργία πρόσθετου φόρτου στα συστήματα διαχείρισης απορριμμάτων και υγρών αποβλή-

των καθώς και από τις εκπομπές καυσαερίων κυρίως για τα μεγαλύτερα λιμάνια

Για τις ανωτέρω αιτιάσεις υπάρχουν οι εξής τρόποι αντιμετώπισής τους όπως διατυπώνονται και από
τους φορείς της κρουαζιέρας:

• Συντονισμός και συνεννόηση των ενδιαφερομένων (επιχείρηση κρουαζιέρας, ΟΤΑ, επαγγελματίες)
• Έρευνα αγοράς από τους τοπικούς καταστηματάρχες (λ.χ. αναμνηστικών κ.λπ. ειδών) για τις προ-

τιμήσεις των πελατών κρουαζιέρας, με δεδομένο ότι οι τελευταίοι επισκέπτονται κάθε μέρα δια-
φορετικό λιμάνι, όπου όμως τελικά τα καταστήματα των προορισμών προσφέρουν ίδιας (ασια-
τικής συνήθως) προέλευσης και ίδιου τύπου προϊόντα.

• Δημιουργία ελκυστικότερων πόλεων και χώρων επίσκεψης με τον εμπλουτισμό τους με ψηφια-
κές αναπαραστάσεις/αφηγήσεις, δρώμενα, προγράμματα για ειδικό κοινό (παιδιά/έφηβοι, τρί-
τη ηλικία, γαστρονομία κ.λπ.) καλύτερη διαρρύθμιση και σήμανση του εμπορικού κέντρου κ.λπ.

• Καλύτερο μάρκετινγκ κάθε προορισμού για την ανάδειξη των ιδιαιτεροτήτων του, τόσο Β2Β όσο
και Β2C με αξιοποίηση του διαδικτύου (για τους ανερχόμενους προορισμούς).

• Έγκαιρος προγραμματισμός των προσφερόμενων υπηρεσιών από την πλευρά κυρίως των φο-
ρέων δημοσίου ή του ευρύτερου δημοσίου τομέα που δραστηριοποιούνται στον τομέα του πο-
λιτισμού.

8. Τα παράπονα αυτά διατυπώνονται και από άλλα ευρωπαϊκά λιμάνια και τον Μάρτιο του 2015 διοργανώθηκε συνέδριο
για το θέμα στις Βρυξέλλες.

Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ

9ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ



10 ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ

Τέλος υπάρχει και το μείζον ζήτημα του καθορισμού της φέρουσας ικανότητας σε όλους τους προορι-
σμούς και χώρους επίσκεψης και ο ορθολογικός σχεδιασμός τόσο για τον καλύτερο προγραμματισμό
της ροής των επισκεπτών και εφόσον απαιτείται, για την επιβολή τέλους προσέγγισης στον προορισμό
(για προορισμούς μεγάλης ζήτησης όπως η Σαντορίνη).

Ένα πολύ καλό παράδειγμα για την σύνδεση τουρισμού κρουαζιέρας με ΠΤ, τις εμπορικές δυνατότητες
της πόλης (shopping), την ευρηματική προβολή του προορισμού, την αξιοποίηση εφευρετικών και και-
νοτόμων μεθόδων εξυπηρέτησης του επισκέπτη, αποτελεί η περίπτωση του Ηρακλείου Κρήτης. Μια σύ-
νοψη της προσπάθειας περιγράφεται στο κείμενο του τότε προέδρου του ΟΛΗ στην έκδοση της Ένω-
σης Ελληνικών Τραπεζών 2014. Το κείμενο δίνει ιδιαίτερη έμφαση στα ευεργετικά πλεονεκτήματα των
συνεργειών μεταξύ των αρμόδιων συντελεστών (stakeholders) προσφοράς του τουριστικού προϊόντος.

Στο παράρτημα 5 αποτυπώνεται η κίνηση σε κάθε ένα από τα 42 λιμάνια προσέγγισης κρουαζιερό-
πλοιων της χώρας για τα έτη 2013-15. Από το σύνολο των 5 εκ. αφίξεων επιβατών κρουαζιέρας το 2015,
το 80% συγκεντρώνεται σε 7 λιμάνια (Πειραιά, Σαντορίνη, Μύκονο, Κερκυρα, Κατάκολο, Ρόδο και Ηρά-
κλειο). Υπάρχουν όμως και μερικοί ανερχόμενοι προορισμοί όπως η Καλαμάτα, η Λήμνος, το Ναυπλιο
με διψήφιους ρυθμούς ανάπτυξης μεταξύ 2013-2015.

2.2 Ταξιδιωτικά γραφεία εσωτερικού & Tour operators9

2.2.1  Τουρισμός ήλιου και θάλασσας (Η&Θ)
Τα ταξιδιωτικά γραφεία και οι tour operators που διακινούν επισκέπτες της κύριας τουριστικής αγοράς
(mainstream market) με την μορφή οργανωμένων γκρουπ και κινούνται κυρίως στην κατηγορία Ήλιος
και Θάλασσα (Η&Θ), έχουν ένα χαρακτηριστικό που ενδιαφέρει τον ΠΤ:

Παρουσιάζουν εκδρομές στους επισκέπτες που (κατά κανόνα) δεν περιλαμβάνονται στο “αρχικό πακέτο”
και από τις οποίες προσδοκούν να αντλήσουν πρόσθετα έσοδα που θα αυξήσουν το περιθώριο κέρδους ανά
επισκέπτη. Έχουν δηλαδή άμεσο ενδιαφέρον να προσφέρουν στους επισκέπτες10, ελκυστικές εκδρομές (κα-
τά κανόνα ημερήσιες) και με το μεγαλύτερο δυνατό κόστος και να πετύχουν την πώλησή τους.

Οι εκδρομές αυτές δεν αφορούν μόνο πολιτιστικά θέματα αλλά μια ευρύτερη ποικιλία, οι πλέον δημο-
φιλείς από τις οποίες είναι11:

• Επίσκεψη στην τοπική αγορά (shopping)
• Τοπική κουζίνα

9. Κατά κανόνα το ταξιδιωτικό γραφείο είναι ο λιανικός πωλητής των επιμέρους εκδρομών και ο tour operator ο πωλητής
του όλου ταξιδιωτικού πακέτου. Υπάρχουν και t.o. που πωλούν απευθείας τις εκδρομές στους πελάτες με δικό τους προσωπικό.

10. Κατά την πρώτη συνήθως ημέρα της άφιξης του γκρουπ.
11. Τα ίδια περίπου θέματα εκδρομών προτείνονται και στους επιβάτες κρουαζιέρας, στο CB αλλά και στο MICE με τον ίδιο

συχνά τρόπο πώλησης. Στην κρουαζιέρα το ενδιαφέρον του πλοίου είναι εξίσου ισχυρό με αυτό του tour operator του Η&Θ,
ενώ έχει ενδεχομένως μικρότερη σημασία για τις υπόλοιπες δύο μορφές.

http://www.hba.gr/Index.asp?Menu=5
http://www.hba.gr/Index.asp?Menu=5
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• Επίσκεψη σε οινοποιεία-γευσιγνωσία
• Θαλάσσια εκδρομή με τουριστικό σκάφος
• SPA-μασσάζ
• Παρατήρηση δελφινιών ή άλλων θαλάσσιων θηλαστικών
• Επίσκεψη σε γειτονική πόλη
• Επίσκεψη σε θέσεις φυσικού κάλους
• Επίσκεψη αξιοθέατων
• Τοπικά δρώμενα-φεστιβάλ

Η επίσκεψη σε ένα μνημείο, σε έναν αρχαιολογικό χώρο και στο μουσείο του, συνδυαζόμενη ενδεχο-
μένως με κάποια ακόμα δραστηριότητα (λ.χ. shopping), αποτελεί μία από τις πολλές επιλογές που έχει
ο επισκέπτης. Καθώς δε αυτού του τύπου οι εκδρομές είναι κατά κανόνα και ακριβότερες (εισιτήρια, ξε-
νάγηση, γεύμα κ.λπ.), θα πρέπει να είναι ιδιαίτερα ελκυστικές για να τις επιλέξει ο επισκέπτης.

Θα πρέπει δηλαδή να υπάρχει επαρκής προβολή του μνημείου12 ή/και να διαθέτει ο πωλητής της εκ-
δρομής το κατάλληλο προωθητικό υλικό που να έχει κατανοήσει, να μπορεί να παρουσιάσει και να προ-
βάλει ώστε να πείσει τους δυνητικούς πελάτες να προτιμήσουν την πολιτιστική εκδρομή από τις άλλες,
λιγότερο απαιτητικές εκδρομές.

Καθόσον οι εκδρομές προεπιλέγονται από το ταξιδιωτικό γραφείο/ tour operator και δίνονται στον πω-
λητή προς πώληση, θα πρέπει οι χώροι να διαθέτουν εκείνες τις υποδομές που διευκολύνουν και κά-
νουν άνετη την επίσκεψη (χώροι στάθμευσης τουρ. λεωφορείων, χώροι ανάπαυσης στην διαδρομή με
σκίαστρα και πόσιμο νερό, ρυθμισμένη ροή επισκεπτών, χώροι υγιεινής επαρκείς σε ποσότητα και κα-
θαριότητα, επεξηγηματικές πινακίδες με κατανοητό και ενδιαφέρον περιεχόμενο).

Θα πρέπει δηλαδή οι χώροι –ιδιαίτερα αυτοί που είναι λιγότερο γνωστοί και άρα έχουν μικρότερη επι-
σκεψιμότητα13– να προσφέρουν αυτές τις υποδομές και υπηρεσίες και να παρουσιαστούν εγκαίρως
στα στελέχη των ταξ. γραφείων/ tour operators προκειμένου να συμπεριληφθούν στις εκδρομές που
αυτοί θα σχεδιάσουν και θα προσφέρουν στους πελάτες τους.

Προκύπτει ως εκ των ανωτέρω η ανάγκη ενεργούς προβολής και προώθησης (marketing) στα ταξι-
διωτικά γραφεία και στους tour operators των πολιτιστικών προορισμών, της παραγωγής του κατάλ-
ληλου προωθητικού υλικού προς τούτο και της ενημέρωσης με όλα τα πρόσφορα μέσα (μέσω διαδι-
κτύου, με προσωπική επίσκεψη και παρουσίαση του προορισμού στα ταξ. γραφεία, με διoργάνωση επι-
σκέψεων εξοικείωσης [familiarization trips] στον ίδιο τον προορισμό των εκπροσώπων τουριστικών
γραφείων και t.o κ.λπ.).

12. Για τους γνωστούς χώρους με brand όπως η Ολυμπία, συνδεδεμένα με ισχυρά αφηγήματα (λ.χ. Μυκήνες) ή με ιστορι-
κές λειτουργίες (λ.χ. Δελφοί, Επίδαυρος), ή με αξιοθέατα (Μετέωρα) αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα. Το θέμα υπάρχει για λιγό-
τερο γνωστούς προορισμούς.

13. Βλέπε στο Παράρτημα 3 τα αναλυτικά στοιχεία επισκεψιμότητας αρχ. χώρων.
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Παρόμοιες δράσεις στοχευμένης προβολής, ιδιαίτερα για λιγότερο γνωστούς προορισμούς όπως αυτούς
που προωθεί το Διάζωμα (βλέπε § 3.3), θα μπορούσε να αναλάβει η διεύθυνση τουρισμού κάθε περιφέ-
ρειας σε συνεργασία με τους αρμόδιους φορείς του Υπ. Πολιτισμού ή ακόμα καλύτερα αναπτυξιακές δο-
μές που θα μπορούσαν να συγκροτηθούν σε περιφέρειες για την αξιοποίηση τοπικών προγραμμάτων τύ-
που Ολοκληρωμένης Χωρικής Επένδυσης (ΟΧΕ), Τοπικής Ανάπτυξης με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινωνιών
(ΤΑΠΤΟΚ) ή Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης (ΒΑΑ) (βλ. κεφ. 4) με την συμμετοχή και τοπικών επιχειρήσεων.

Η ανάπτυξη ψηφιακών μέσων για την προβολή του πολιτιστικού αποθέματος μπορεί να γίνει από εξει-
δικευμένες ελληνικές εταιρείες με σχετικά χαμηλό κόστος (προβλέπονται σχετικά κονδύλια14 στα ΠΕΠ,
ανεξάρτητα και επιπλέον από τα κονδύλια για προβολή). Για να εξασφαλιστούν αυτά τα κονδύλια για
τις ανάγκες του τουριστικού τομέα είναι απαραίτητο να υπάρξει έγκαιρος συντονισμός των εκπρόσω-
πων του στην κάθε επιτροπή παρακολούθησης του ΠΕΠ – βλ. § 3.2.1.

2.2.2  Θεματικός τουρισμός πλην ΠΤ
Εδώ κυριαρχούν οι ανάγκες του συνεδριακού τουρισμού και του τουρισμού πόλης (city break) όπου ο
ΠΤ αποτελεί και στην περίπτωση αυτή συμπληρωματική δραστηριότητα όπως και στην προηγούμενη
του Η&Θ, και όπου η πολιτιστική εκδρομή πωλείται συνήθως χωριστά είτε, σπανιότερα, συμπεριλαμ-
βάνεται μέσα στο αρχικό πακέτο.

Ο συνεδριακός τουρισμός και τα ταξίδια κινήτρων (Meetings-Incentives-Conferences-Events: MICE)
όπως και το city break αποτελούν μεν μονοψήφιο ποσοστό επί του συνόλου των αφίξεων, έχουν όμως
αυξημένο μερίδιο στην τουριστική δαπάνη (βλ. μελέτη ΙΝΣΕΤΕ 2015 σελ. 43).

Καθόσον οι εκδρομές προς αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία και στις δύο αυτές μορφές τουρισμού
πωλούνται μέσω τρίτων (ταξιδιωτικό γραφείο ή/και ξενοδοχείο) ισχύουν οι παρατηρήσεις που αφο-
ρούν τον τουρισμό Η&Θ.

Η προσέλκυση συνεδρίων, εκδηλώσεων και εταιρικών ταξιδιών κινήτρων, γίνεται από τα εξειδικευμέ-
να ταξιδιωτικά γραφεία σε ανταγωνισμό με άλλες πόλεις του εξωτερικού, όπου η κάθε πόλη προσπα-
θεί να αξιοποιήσει τους εμβληματικούς χώρους που διαθέτει, προσφέροντάς τους στους συνέδρους,
συνήθως κατά την ημέρα έναρξης του συνεδρίου ή της συνάντησης. Η χώρα μας διαθέτει σημαντικό
πλούτο σε εμβληματικά μνημεία, τα περισσότερα των οποίων διαχειρίζεται το Υπ. Πολιτισμού.

Η παραχώρηση των χώρων θα έκανε την διοργάνωση εκδηλώσεων κάθε είδους στην χώρα μας πιο ελ-
κυστική ενώ θα εξασφάλιζε πρόσθετα –όχι αμελητέα– έσοδα στους δημόσιους φορείς.

Η διαδικασία αυτή σε άλλες χώρες με σημαντική ιστορική παράδοση όπως η Γαλλία και η Ιταλία απο

14. Αφορά τον Θεματικό Στόχο (Θ.Σ.) 2 στο νέο ΕΣΠΑ όπου δίνεται μεγάλη έμφαση, διατίθενται πολλαπλάσιοι πόροι από
ότι για την προβολή και ενδεχομένως θα υπάρξει αδυναμία από πολλές περιφέρειες να απορροφήσουν τους πόρους που δε-
σμεύονται.



Από όλους τους εκπροσώπους των ταξ. γραφείων του MICE αναδείχτηκε ένα κυρίαρχο θέμα που απο-
τελεί σημαντικό εμπόδιο στην εξέλιξη των εργασιών τους:

Επίσης ο έγκαιρος προγραμματισμός και η δημοσίευση των εκδηλώσεων που διενεργούν οι κρατικοί φο-
ρείς πολιτισμού –φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου, οι εκθέσεις στα αρχαιολογικά και εικαστικά μου-
σεία, παραστάσεις των κρατικών σκηνών κ.λπ.– είναι ένα θέμα που τονίζουν οι επιχειρηματικοί φορείς.

Τα γεγονότα αυτά μπορούν να αποτελέσουν αφορμή προσέλκυσης επισκεπτών εφόσον τα ταξιδιωτι-
κά γραφεία μπορούν να τα ενσωματώσουν έγκαιρα στα προϊόντα που προτείνουν στην αγορά. Οι πε-
ρισσότεροι αλλοδαποί επισκέπτες προγραμματίζουν αρκετούς μήνες νωρίτερα τις διακοπές τους city
break (βλ. σελ. 27 μελέτης ΙΝΣΕΤΕ 2015) ενώ στην περίπτωση των συνεδρίων ο προγραμματισμός γί-
νεται ακόμα νωρίτερα από τους διοργανωτές.

Τέλος τονίστηκε από όλους τους ερωτηθέντες της πλευράς της ζήτησης (ταξ. γραφεία κάθε είδους, tour
operators, κρουαζιέρα) η ανάγκη ανάδειξης νέων προορισμών και ο εμπλουτισμός των δημοφιλέστε-
ρων με νέες δράσεις.

Το προσφερόμενο τουριστικό προϊόν ΠΤ δεν έχει ανανεωθεί (η οικ. κρίση έχει συντελέσει στην στασι-
μότητα δημοσίων επενδύσεων στον τομέα), δεν έχει προσαρμοστεί στις εξελίξεις της ψηφιακής τε-
χνολογίας, δεν έχει εμπλουτιστεί με καινοτόμες δραστηριότητες.

Αναλυτικότερα οι επαγγελματίες του τουρισμού περιμένουν τις εξής παρεμβάσεις στο θέμα του ΠΤ και
ειδικότερα στους αρχαιολογικούς χώρους και στα Μουσεία:

• Ηλεκτρονικό εισιτήριο σε όλους τους χώρους με δυνατότητα προαγοράς με πιστωτική κάρτα.
• Κείμενα σε επεξηγηματικές πινακίδες στους χώρους και στα μουσεία με ελκυστικό περιεχόμενο

που θα διηγούνται την ιστορία του χώρου ή του αντικειμένου. Ψηφιακά πολυμέσα σε Apps κινη-
τών, 3D αναπαραστάσεις των χώρων και animation ώστε οι χώροι να ζωντανεύουν και με εικό-
νες αλλά και με συναρπαστικές αφηγήσεις (storytelling). Υλικό για παιδιά και εφήβους που να κε-
ντρίζει το ενδιαφέρον τους.

• Καλύτερη διαχείριση των χώρων – καθαριότητα, WC, χώροι στάθμευσης. Σκίαστρα και πόσιμο
νερό στους “δύσκολους” αρχ. χώρους.

• Τα καταστήματα των μουσείων να εμπλουτιστούν με ποιοτικά προϊόντα όχι μόνο προελεύσεως

Ο τρόπος που γίνεται η παραχώρηση χώρων πολιτισμού (μνημεία κάθε είδους, μουσεία, χώροι εκ-
θέσεων κ.λπ.) που ανήκουν σε φορείς της πολιτείας επιδέχεται σημαντικών βελτιώσεων. Θα πρέ-
πει να γίνεται έγκαιρα και μέσα από μια ενιαία διαδικασία15.

Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ
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15. Για τους σημαντικούς αρχαιολογικούς χώρους το Υπ. Πολιτισμού προτίθεται να εκπονήσει Σχέδια Διαχείρισης στα
οποία θα καθορίζονται οι όροι παραχώρησης.



ΤΑΠΑ (βλ. προτάσεις McKinsey16 σελ. 26). Ανάδειξη των τοπικών ιδιαιτεροτήτων κάθε περιοχής
και της τοπικής παραγωγής.

• Δημιουργία μητρώου πιστοποιημένων τουριστικών θεματικών διαδρομών και δράσεων (λ.χ.
δρόμοι κρασιού & ελιάς, πεζοπορικά μονοπάτια, πανηγύρια και άλλα τοπικά δρώμενα, …) ώστε
τα ταξ. γραφεία να μπορούν να τα ενσωματώνουν εύκολα στην πρότασή τους. Σήμερα πολλές
από αυτές τις πρωτοβουλίες που δημιουργήθηκαν κατά το παρελθόν, τείνουν να ατονήσουν.

Γενικά το προϊόν Πολιτιστικός Τουρισμός να αποκτήσει μια ολιστική προσέγγιση σε όλες τις διαστάσεις
και δράσεις του προκειμένου να αυξηθεί σημαντικά το μερίδιό του στην τουριστική πίτα. Μεγαλύτερη
ευελιξία και θετικότερη αντιμετώπιση από όλους τους φορείς της διοίκησης έναντι του τουρισμού.

2.3 Αμιγώς πολιτιστικός τουρισμός

Υπάρχουν αρκετά εξειδικευμένα γραφεία στο εξωτερικό που προσφέρουν εκδρομές είτε τυποποιημέ-
νες, είτε προσαρμοσμένες στις ανάγκες των πελατών. Ενδεικτικά μερικά από τα πλέον γνωστά είναι:

Γερμανία:
Studiosus, Rundreisen, Gebeco, Olimar, IFB, Olimar, ArtIn, Mondial. All Marks Tours.

Ηνωμένο Βασίλειο:
Special Tours, Martin Randall Travel, JMB Travel, Inscape, Travel for the Arts, Cox& Kings, Andante Trav-
els, Insight Vacations, Arblaster & Clarks, SAGA.

Γαλλία:
Arts et Vie, Intermedes, Voyageurs du monde, Terre Entiere, Euridice Opera, Clio.

Οι εταιρείες αυτές είναι εξειδικευμένες στον πολιτιστικό και θρησκευτικό τουρισμό που αναζητά την
αυθεντικότητα στους προορισμούς, οι εκδρομές που προτείνουν είναι ακριβές και οι απαιτήσεις αντί-
στοιχες. Προγραμματίζουν 12 μήνες νωρίτερα τις προτάσεις με τα προϊόντα τους, εκδίδουν νωρίς τις
μπροσούρες τους και επιθυμούν έγκαιρη πληροφόρηση για τα πρακτικά θέματα της διοργάνωσης αυ-
τών των εκδρομών όπως: ωράρια και ημέρες λειτουργίας αρχ. χώρων και μουσείων, ωράρια ακτοπλοϊ-
κών συγκοινωνιών, πληροφορίες για το κλείσιμο χώρων λόγω επισκευών, κ.λπ. Αυτές οι πληροφορίες
θα μπορούσαν να υπάρχουν σε ιστοσελίδες (Ι/Σ) κάθε μουσείου και αρχ χώρου όπως συμβαίνει στις πε-
ρισσότερες περιπτώσεις στο εξωτερικό. Πρόσθετες πληροφορίες στην κάθε Ι/Σ για τις συλλογές και τα
κυριότερα εκθέματα του μουσείου και του χώρου, μια σύντομη εξιστόρηση των κύριων γεγονότων που
σημάδεψαν τον χώρο κ.λπ. θα έκανε πιο ελκυστική την επίσκεψη τόσο για τον επαγγελματία του ταξι-
διωτικού γραφείου που θα σχεδιάσει την εκδρομή όσο και για τον δυνητικό επισκέπτη.

Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ
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16. Σχεδιασμός Στρατηγικής του ΤΑΠΑ με στόχο την Προβολή και Αξιοποίηση της Ελληνικής Πολιτιστικής Κληρονομιάς,
Αθήνα, McKinsey, 2012.



Μας τονίστηκε επίσης η δυνατότητα να αποστέλλεται ηλεκτρονικά ένα newsletter που θα ενημερώνει τα
σχετικά γραφεία για επικείμενες εκθέσεις, νέα γεγονότα ή εκδηλώσεις που έχουν προγραμματιστεί για τον
ή τους χώρους ή το μουσείο κ.λπ. και γενικά θέματα που ενδιαφέρουν την περιοχή. Αυτή η πολιτική ακο-
λουθείται από άλλες ανταγωνίστριες χώρες για τα μνημεία και τις πολιτιστικές διαδρομές τους.

Σύμφωνα με στοιχεία του SΕΤΕ Intelligence ο ρόλος των ταξιδιωτικών γραφείων γίνεται σημαντικότε-
ρος τόσο για την ενημέρωση όσο και για τις κρατήσεις για ΠΤ που είναι υψηλότερη για τα ακριβότερα
ταξίδια: ενώ στα ταξίδια κόστους <€500 μόλις το 24% των ταξιδιωτών ενημερώνεται από ταξιδιωτικά
γραφεία και 18% κάνει κρατήσεις σε αυτά, τα αντίστοιχα % για ταξίδια δαπάνης >€2500 είναι 55% και
48% (τα στοιχεία αφορούν την ευρωπαϊκή αγορά).

Καθότι τα γραφεία αυτά οργανώνουν και εκδρομές city break επισημαίνουν την ελλιπή πληροφόρηση
που υπάρχει για το τι μπορεί να προσφέρει η Αθήνα πέρα από την Ακρόπολη και το μουσείο της (σε
αντίθεση με την Θεσσαλονίκη που κάνει πιο επιθετική πολιτική στο θέμα).

Αντίστοιχα με τα ξένα γραφεία υπάρχουν και καθιερωμένα παλαιότερα ελληνικά γραφεία που οργα-
νώνουν τυποποιημένες εκδρομές στους κλασικούς αρχ. χώρους –Επίδαυρος, Μυκήνες, Ολυμπία, Δελ-
φοί, Μετέωρα…– και πωλούνται είτε μέσω ξενοδοχείων (Key tours, Chat tours, Athens Walking
Tours,…) δημιουργώντας γκρουπ από πελάτες διαφόρων ξενοδοχείων, είτε αυτοτελώς.

Υπάρχουν όμως και νέα, μικρά ελληνικά εξειδικευμένα γραφεία που ασχολούνται με exclusive εκδρο-
μές κατά παραγγελία για μεγαλύτερα ή και μικρότερα γκρουπ.

Μερικά από τα γραφεία αυτά προσφέρουν καινοτόμα προϊόντα σε πελάτες που αποζητούν την αυθεντι-
κότητα και τις ιδιαιτερότητες του κάθε προορισμού και εναπόκειται στο κάθε γραφείο να σχεδιάσει προϊ-
όντα που θα το διαφοροποιήσουν από τα υπόλοιπα και θα του δώσουν πρόσβαση στην νέα αυτή αγορά.

Η τάση αυτή έχει ενισχυθεί τελευταία με τις ευκολίες αναζήτησης που προσφέρει το διαδίκτυο (με κυ-
ρίαρχο το Trip Advisor) και οι κρατήσεις γίνονται συνήθως απευθείας μέσω του διαδικτύου.

Ενδεικτικά γραφεία: Big Olive, True Greece, Athens Insiders, Discover Greek Culture, We know how.
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Γενικά διατυπώθηκε η έλλειψη ροής πληροφοριακού υλικού από ελληνικής πλευράς προς τα ταξι-
διωτικά γραφεία καθώς και η έλλειψη επαφής με φορείς του κέντρου ή των περιφερειών που προ-
ωθούν τον τουρισμό. Μας αναφέρθηκε επίσης η μονομερής εστίαση των προωθητικών ενεργει-
ών της χώρας στο μοντέλο Η&Θ και στις κλασικές αρχαιότητες, παραβλέποντας μνημεία άλλων πε-
ριόδων, αξιοθέατα της ηπειρωτικής χώρας και την έλλειψη θεματικών διαδρομών που να περι-
λαμβάνει και επισκέψεις σε μνημεία αλλά και σε βιοτεχνίες με ποιοτικά προϊόντα, σε αξιοθέατα
στην διαδρομή κ.λπ. Η Κρήτη αποτελεί μια από τις λίγες περιφέρειες που προσφέρει ήδη παρό-
μοιες δυνατότητες τις οποίες τα ταξιδιωτικά γραφεία αξιοποιούν αντίστοιχα.
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Οι εν λόγω εταιρείες προσφέρουν αντίστοιχα προϊόντα στους πελάτες τους με εκδρομές στην πόλη
εκτός αρχαιολογικών χώρων και σήμερα χρησιμοποιούν ως ξεναγούς και αρχιτέκτονες, ιστορικούς τέ-
χνης, κοινωνιολόγους που διαθέτουν αφηγηματική ικανότητα για να προκαλέσουν /εξάψουν το εν-
διαφέρον των πελατών τους και να τους χαρίσουν αλησμόνητες εμπειρίες (βλ. Παράρτημα 6).

Αυτού του είδους ο βιωματικός τουρισμός δείχνει να έχει αυξητικές τάσεις παγκοσμίως και αξιοποιεί το
άυλο τμήμα της πολιτιστικής κληρονομιάς. Ο τουρισμός αυτού του τύπου χρησιμοποιεί όλο και περισ-
σότερο και ψηφιακές εφαρμογές που είτε διατίθενται ελεύθερα είτε προσφέρονται από τα γραφεία για
τους πελάτες τους.

Η σχέση των τουριστικών γραφείων αυτού του τύπου με τους πελάτες τους είναι πιο προσωπική και τα
γραφεία βασίζονται στην καλή δημοσιότητα που θα έχουν στο διαδίκτυο, όπου μια κακή κριτική στο
Trip Advisor μπορεί να μεταφραστεί σε άμεση απώλεια πελατείας.

Τα ταξιδιωτικά γραφεία αυτού του τύπου είναι και περισσότερο ευαίσθητα στην εικόνα που δίνει η πό-
λη και η ζωντανή της καθημερινή λειτουργία. Θέματα όπως η εικόνα που προσφέρει η πόλη θετικά (κα-
θαριότητα, ασφάλεια), ή αρνητικά (ρύπανση στα κτίρια, μπλοκάρισμα των δρόμων λόγω κινητοποιή-
σεων κ.λπ.) έχουν βαρύνουσα σημασία για αυτή την κατηγορία ΠΤ.

Από τους εκπροσώπους αυτού του τύπου γραφείων τονίστηκε η ανάγκη προσαρμογής του συστήμα-
τος ρύθμισης του επαγγέλματος του ξεναγού στις νέες ανάγκες: επιθυμητή είναι η πιστοποίηση ξενα-
γών/συνοδών σε ειδικότητες πέραν της αρχαιολογίας/ιστορίας, λ.χ. σε θέματα όπως εικαστικές τέχνες,
αρχιτεκτονική, γαστρονομία, κοινωνικά θέματα.

Συμπερασματικά από την πλευρά της ζήτησης προκύπτει ότι ενώ ο ΠΤ διαθέτει μεγάλα περιθώρια αύ-
ξησης σε απόλυτους αριθμούς επισκεπτών και της τουριστικής δαπάνης ανά επισκέπτη, θα πρέπει να
υπάρξει ένας άλλου τύπου σχεδιασμός του τουριστικού προϊόντος που να απαντήσει στα μεγάλα ζη-
τήματα πού τίθενται από τους επαγγελματίες:

• Εμπλουτισμός του προϊόντος επιδιώκοντας παράλληλα υψηλή ποιότητα και αυθεντικότητα
• Δημιουργία υλικού προβολής και προώθησης του προϊόντος κυρίως μέσω του διαδικτύου και

κινητοποίηση με συντονισμό όλων των διαθέσιμων πόρων που διαθέτει η χώρα.
• Σχεδιασμός και υλοποίηση μιας δυναμικής καμπάνιας μάρκετιγκ που θα καταστήσει την Ελλάδα

έναν από τους πρώτους πολιτιστικούς προορισμός της Ευρώπης.

Η αναλυτική και ακόμα επίκαιρη μελέτη που ανέθεσε ο ΕΟΤ το 2007 (Marketing Plan for Greece/Cultural
Tourism) στις εταιρείες THR, PRC, MRB περιγράφει με σαφήνεια τα βήματα που πρέπει να γίνουν για να
επιτευχθεί ο ανωτέρω στόχος.
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3. Η Προσφορά

Στην ενότητα αυτή συμπεριλαμβάνονται:

Αρχαιολογικά μνημεία και χώροι κάθε περιόδου, από την προϊστορική μέχρι την σύγχρονη
Μουσεία δημόσια & ιδιωτικά κάθε είδους
Εκδηλώσεις: Φεστιβάλ, τοπικές γιορτές, εκθέσεις, δρώμενα, επέτειοι ιστορικών γεγονότων
Αστικοί προορισμοί ως City Break, οικισμοί με αρχιτεκτονικό ενδιαφέρον

Το 2016 βρίσκει την χώρα σε μια πολύ ευνοϊκή συγκυρία για την ανάπτυξη του ΠΤ στην Ελλάδα:

• Οι μεγάλες υποδομές (λιμάνια, οι 4 μεγάλοι αυτοκινητόδρομοι17, σιδηροδρομικό και ευρυζωνι-
κό δίκτυο) που απαιτούν χρόνο και χρήμα, έχουν ήδη ολοκληρωθεί ή αναμένεται να ολοκληρω-
θούν εντός του 2016-7. Επίσης σημαντικές ιδιωτικοποιήσεις που επηρεάζουν άμεσα τον τουρι-
σμό όπως τα περιφερειακά αεροδρόμια, τα λιμάνια του Πειραιά και της Θεσσαλονίκης, η ΤΡΕ-
ΝΟΣΕ, προχωρούν και αναμένεται επίσης να ολοκληρωθούν εντός του 2016.

• Η επίλυση του θέματος των κόκκινων δανείων που θα γίνει επίσης μέσα στο 2016 αναμένεται να
ανοίξει την αγορά σε νέους επενδυτές για έναν σημαντικό αριθμό μεγαλύτερων και μεσαίων ξε-
νοδοχειακών μονάδων (βλ μελέτη για το θέμα: PWC - The restructuring of the Greek Hospitality
Industry, May 2014) που θα επιτρέψει να γίνουν επενδύσεις εκσυγχρονισμού τους.

• Η έναρξη του νέου ΕΣΠΑ 2014-202018 με την ενδυνάμωση των αιρετών περιφερειακών διοική-
σεων και την διάθεση του 1/3 περίπου των πόρων του σε αυτές, επιτρέπει τον προγραμματισμό
των έργων και δράσεων που απαιτεί ο ΠΤ για την επόμενη επταετία.

• Το πρόγραμμα αναστήλωσης μνημείων, αρχαιολογικών χώρων και εκσυγχρονισμού μουσείων
που υλοποιεί το Υπ. Πολιτισμού από δεκαετίες, προσφέρει στην τουριστική αγορά πλήθος προ-
ορισμών που απαιτούν σχετικά μικρές επενδύσεις (μέσα στις δυνατότητες του κάθε ΠΕΠ) για να
καταστούν περισσότερο ελκυστικοί και φιλικοί προς τον επισκέπτη.

• Η κοινωνία των πολιτών με πρωτοβουλίες όπως το Διάζωμα (βλ § 3.3) κινητοποιεί ανθρώπινους
και οικονομικούς πόρους του ιδιωτικού τομέα, επιταχύνοντας τις προπαρασκευαστικές εργασίες
που απαιτούνται για την υλοποίηση του προγράμματος του Υπ. Πολιτισμού.

• Η οικονομική κρίση της τελευταίας εξαετίας συντέλεσε στην κινητοποίηση πλήθους νέων επι-
χειρηματιών για την δημιουργία επιχειρήσεων στον τομέα των υπηρεσιών τουρισμού (αλλά και
της παραγωγής καινοτόμων προϊόντων), που αξιοποιούν τις δυνατότητες του διαδικτύου και των
εφαρμογών του, ανοίγοντας νέες προοπτικές εξωστρέφειας για την χώρα.

17. Εγνατία οδός (έχει ολοκληρωθεί συνολικά), Νέα οδός (απομένουν σημειακά έργα), Ιονία & Ολυμπία οδός (προβλεπό-
μενη ολοκλήρωση τον Μάρτιο 2017).

18. Το νέο ΕΣΠΑ επιτρέπει νομικές δεσμεύσεις για την ολοκλήρωση έργων και την εκταμίευση πόρων μέχρι το 2022, δη-
λαδή για μια ολόκληρη επταετία, χρόνος επαρκής για μέσο-μακροπρόθεσμο τουριστικό σχεδιασμό.
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• Η οικονομική κρίση αποτέλεσε αφορμή ενός προβληματισμού για την πορεία και τις δυνατότη-
τες ανάπτυξης της χώρας. Αυτό έχει σαν αποτέλεσμα την αναζήτηση νέων προτάσεων και λύσε-
ων για την δημιουργία επενδύσεων και θέσεων εργασίας, με τον τομέα του τουρισμού να απο-
τελεί τον ένα από τους τρεις τομείς προτεραιότητας (μαζί με την αγροδιατροφή και την ενέργεια)
που έχει επιλέξει η πολιτεία για το αναπτυξιακό της πρότυπο (βλ. σχετικά το κείμενο ΣΕΣ-ΕΣΠΑ
2014-2019).

• Αποτελεί πλέον κοινή πεποίθηση στους φορείς της πολιτείας και του τουριστικού κόσμου ότι το
παραδοσιακό μοντέλο Η&Θ που κυριάρχησε στην χώρα τις τελευταίες δεκαετίες απαιτεί ποιοτι-
κή βελτίωση, αναβάθμιση και εμπλουτισμό με νέα προϊόντα. Όπως προκύπτει από τις έρευνες
και τα στοιχεία (βλ. ΙΝΣΕΤΕ Ποιος είναι ο πελάτης μας; Οκτ 2015) ο ΠΤ εμφανίζεται να διαθέτει τις
περισσότερες δυνατότητες για τη δημιουργία εναλλακτικών προϊόντων, ενώ οι ενδείξεις από τη
διεθνή αγορά είναι ότι η χώρα διαθέτει σημαντικά περιθώρια προσέλκυσης επιπλέον επισκε-
πτών στον τομέα αυτό, επιτυγχάνοντας επιμήκυνση της τουριστικής περιόδου και αυξάνοντας
τις εισροές από τον τουρισμό.

Όπως αναφέρεται στο διαφωτιστικό εγχειρίδιο Handbook on Tourism Product Development20, ο σχε-
διασμός ενός τουριστικού προϊόντος προϋποθέτει την ύπαρξη τριών μεγάλων ενοτήτων και την υλο-
ποίηση εννέα βημάτων. Οι τρεις ενότητες είναι:

1. Δομές – δημιουργία κατάλληλων θεσμικών ρυθμίσεων για τον τουρισμό
2. Ενδοϋπηρεσιακός συντονισμός – ανάληψη (της πρόκλησης) του συντονισμού τόσο με τις υπη-

ρεσίες της κεντρικής κυβέρνησης όσο και και με τις περιφερειακές και τοπικές διοικήσεις
3. Σύστημα σχεδιασμού – δημιουργία συστήματος και διαδικασίας σχεδιασμού που εξασφαλίζει

επαρκή καθοδήγηση αλλά που ενθαρρύνει την αυθεντικότητα και τις επενδύσεις.

Τα εννέα βήματα είναι:

Προκύπτει ως εκ των ανωτέρω η ανάγκη εμπλουτισμού των προϊόντων τουρισμού με νέα και ο ΠΤ
αναδεικνύεται σαν ο πρωτεύων υποψήφιος τομέας που έχει την δυνατότητα να αποτελέσει τον πο-
λιορκητικό κριό για το νέο τοπίο του τουρισμού της χώρας.

19. Βλέπε ειδικότερα τις σελίδες 14-15, αλλά και σε όλο το υπόλοιπο κείμενο όπου ο τουρισμός κατέχει δεσπόζουσα θέ-
ση. Τονίζεται ότι το εν λόγω κείμενο, μαζί με τα υπόλοιπα 20 προγράμματα του ΕΣΠΑ, αποτελούν συμφωνημένα με την ΕΕ ανα-
πτυξιακά κείμενα με ισχυρή νομική βάση. Δεδομένου ότι το σύμπλεγμα τουρισμός- πολιτισμός περιγράφεται με αρκετή σα-
φήνεια, μπορεί να αποτελέσει χρήσιμο κείμενο στήριξης των σχεδιασμών του τουριστικού τομέα και των μελλοντικών συζη-
τήσεων του ΣΕΤΕ με τις αιρετές πολιτικές διοικήσεις είτε του κέντρου είτε των περιφερειών.

20. Handbook on Tourism Product Development , WTO, ETC 2011.

https://www.espa.gr/elibrary/PA_ESPA_2014_2020.pdf
https://www.espa.gr/elibrary/PA_ESPA_2014_2020.pdf
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Η ανωτέρω μεθοδολογία θα μπορούσε να ακολουθηθεί και στην περίπτωση του σχεδιασμού προϊό-
ντων ΠΤ.

3.1 Το πολιτιστικό απόθεμα του Υπ. Πολιτισμού

Γενικά
Σύμφωνα με καταμέτρηση που αναφέρεται σε μελέτη του ΕΟΤ (2007) υπάρχουν στην χώρα:

• 476 αρχαιολογικοί χώροι,
• 335 μνημεία (εκκλησίες, αρχαίοι ναοί, ακαδημίες, φρούρια κ.λπ.)
• 191 κρατικά μουσεία και 104 μη κρατικά
• περί τους 150 πολιτιστικούς οργανισμούς
• 17 από τα ανωτέρω έχουν χαρακτηριστεί από την UNESCO ως μνημεία παγκόσμιας κληρονομιάς

Τα ποσοτικά στοιχεία επισκεπτών για τα κρατικά μουσεία και τους αρχαιολογικούς χώρους για το 2014
φαίνονται στα παραρτήματα 2 και 3 ενώ για προηγούμενα έτη υπάρχουν στην ιστοσελίδα της Εθνικής
Στατιστικής Αρχής (ΕΛΣΤΑΤ). Από μια σύντομη επισκόπηση των ανωτέρω πινάκων μπορούν να διατυ-
πωθούν τα κάτωθι σχόλια:

Μουσεία:
− Από ένα σύνολο 4,2 εκ επισκέψεων στα 150 μουσεία που αναφέρονται στον πίνακα, το 1/2 των

επισκέψεων αφορά μουσεία της Αττικής, με το Μουσείο της Ακρόπολης να δέχεται 1,3 εκ. επι-
σκέπτες και το Εθνικό Αρχαιολογικό 460 χιλ.

1. Κατανόηση των τάσεων και προτιμήσεων της αγοράς- έρευνα αγοράς.
2. Αγορά: Εντοπισμός προϊόντων και υπηρεσιών που να αντιστοιχούν στις ανάγκες της αγοράς.
3. Προσδιορισμός τουριστικών ζωνών κατάλληλων για την ανάπτυξη των τουριστικών προϊό-

ντων που εντοπίστηκαν.
4. Εκτενής και ανοικτή διαβούλευση σε πνεύμα συνεργασίας μεταξύ των κύριων “παικτών” – συ-

μπεριλαμβανομένων των τοπικών κοινωνιών.
5. Εντοπισμός εκείνων των σημαντικών ιδιαιτεροτήτων μιας περιοχής που να αποτελέσουν ισχυ-

ρό πόλο έλξης επισκεπτών.
6. Προσδιορισμός δυνατοτήτων για δημιουργία διαδρομών, clusters και εκδηλώσεων/δρώμενων.
7. Προετοιμασία των προτάσεων για το τουριστικό προϊόν και της επενδυτικής πρότασης για την

υλοποίηση του.
8. Εξασφάλιση της διαθεσιμότητας του κατάλληλου προσωπικού με τις απαραίτητες δεξιότητες.
9. Σχεδιασμός της στρατηγικής μάρκετιγκ και προώθησης για το τουριστικό προϊόν και υλοποίη-

ση ενός προγράμματος επικοινωνίας.

http://whc.unesco.org/en/statesparties/gr
http://www.statistics.gr/el/statistics/-/publication/SCI21/-


− Υπάρχουν 8 μουσεία που δέχονται πάνω από 100 χιλ. επισκέψεις και 4 που δέχονται πάνω από 50
χιλ. επισκέψεις

− Υπάρχουν επιπλέον των 4,2 εκ επισκ. και 1,7 εκ εισιτήρια ελευθέρας (σχολεία κ.λπ.).

Αρχαιολογικοί χώροι:
− Από ένα σύνολο 10 εκ επισκέψεων τα 3,6 εκ αφορούν την Αττική
− Υπάρχουν 25 αρχ χώροι που δέχονται πάνω από 100 χιλ. επισκέψεις και 9 που δέχονται πάνω από

50 χιλ. επισκέψεις
− Υπάρχουν επίσης 3 εκ εισιτήρια ελευθέρας
− Αποτυπώνεται έντονα η εποχικότητα που χαρακτηρίζει τον ελληνικό τουρισμό

Το 2016 θα αυξηθούν σημαντικά οι τιμές εισιτηρίων για πολλούς χώρους πρώτης επιλογής γεγονός που
ενδεχόμενα θα επηρεάσει αρνητικά την επισκεψιμότητα.

Στο Παράρτημα 7 γίνεται μια συνοπτική παρουσίαση μερικών εμβληματικών μουσείων, μνημείων και
αρχ. χώρων στα οποία έγιναν επεμβάσεις τα τελευταία χρόνια και τα οποία μπορούν να αποτελέσουν
αναδυόμενους τουριστικούς προορισμούς.

Τα έργα υποδομής για Τουρισμό και Πολιτισμό στους κανονισμούς του νέου ΕΣΠΑ είναι επιλέξιμα μεν
αλλά μέσα σε έναν “κωδικό” που αφορά τις δράσεις και τα έργα Περιβάλλοντος: τον Θεματικό Στόχο 6γ
”Διατήρηση, προστασία, προαγωγή και ανάπτυξη της φυσικής και πολιτιστικής κληρονομιάς”. Δεν δό-
θηκε δηλαδή ξεχωριστός κωδικός για τον πολιτισμό, ενώ ο τουρισμός στους κανονισμούς δεν αναφέ-
ρεται παρά ελάχιστες φορές21.

Αυτό βέβαια δεν εμπόδισε την ελληνική πλευρά να θέσει αυτούς τους δύο τομείς σε πρώτη προτεραι-
ότητα στα επιχειρησιακά προγράμματα και κυρίως στο πρώτο κείμενο που υπεγράφη με την Ευρω-
παϊκή Επιτροπή –Το Σύμφωνο Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ)– και το οποίο θέτει τις γενικές αναπτυξιακές κα-
τευθύνσεις για την επόμενη Περίοδο. Και στα Περιφερειακά Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΠΕΠ) οι δύο
αυτοί τομείς αποτελούν προτεραιότητα και στις 13 Περιφέρειες (βλ. §3.2) οπότε οι όποιες πρωτοβου-
λίες αποφασιστούν από τον τουριστικό κλάδο είναι απολύτως επιλέξιμες, εφόσον τηρούνται οι γενικοί
όροι των κανονισμών.

Τούτων λεχθέντων το σύμπλεγμα τουρισμός/πολιτισμός μπορεί να λάβει μια δεσπόζουσα θέση στις
χρηματοδοτήσεις των απαιτούμενων υποδομών, προκειμένου να αντιμετωπιστούν οι ελλείψεις στους
χώρους πολιτισμού και να δοθεί στο προϊόν ΠΤ η απαραίτητη στήριξη για προβολή/ προώθηση.

Τα προβλήματα και οι δυσλειτουργίες που παρουσιάζονται στους χώρους και στα μουσεία έχουν ανα-
δειχθεί σε πολλά κείμενα –ιδιαίτερα στις μελέτες της McKinsey για τον ΣΕΤΕ και στο Greece 10 years

21. Βλ. γενικό κανονισμό 1303/2013 καθώς και κανονισμό ΕΤΠΑ 1301/2013 από 17-12-2013.
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ahead– σε δημοσιεύματα του τύπου, στις συνεντεύξεις με τουριστικά γραφεία και φορείς του τουρι-
σμού που διενεργήθηκαν για την παρούσα μελέτη κ.λπ.

Συνοπτικά καλύπτουν δύο κατηγορίες:

Οργανωτικά:

• Αδυναμία εφαρμογής του προγραμματισμού του ωραρίου και περιόδου λειτουργίας με αποτέ-
λεσμα τα ταξιδιωτικά γραφεία να αντιμετωπίζουν προβλήματα στα προγράμματα τους

• Ανυπαρξία ευέλικτου συστήματος αγοράς και κρατήσεων εισιτηρίων εισόδου
• Παρά την πρόοδο σε αρκετούς αρχαιολογικούς χώρους δεν εξασφαλίζονται θέσεις σκίασης και

πόσιμου νερού σε κατάλληλα σημεία της διαδρομής, ενώ συχνά είναι προβληματικοί οι χώροι
υγιεινής.

• Καθαριότητα, ασφάλεια, υποβαθμισμένη εικόνα του δημόσιου χώρου και ανεπαρκής σήμανση
στην διαδρομή προς αρχαιολογικούς χώρους και μουσεία.

• Ελλιπής πρόβλεψη χώρων στάθμευσης (και συχνά πρόσβασης) τουριστικών λεωφορείων.
• Χρονοβόρα και περιοριστική διαδικασία παραχώρησης των χώρων για εκδηλώσεις – συνέδρια

κ.λπ.
• Ανελαστικότητα προσαρμογής στις ανάγκες της τουριστικής ζήτησης (κατά παραγγελία επισκέ-

ψεις και ξεναγήσεις εκτός ωραρίου κ.λπ.).
• Ανεπαρκής συγκοινωνιακή εξυπηρέτηση των αρχ. χώρων και των μνημείων – τα ΚΤΕΛ δεν λαμ-

βάνουν υπόψη την τουριστική αγορά.
• Ορισμένοι χώροι και μουσεία παρότι αποτελούν πολυσύχναστους προορισμούς δεν είναι επαρ-

κώς συντηρημένοι.

Περιεχομένου:

• Ανυπαρξία αφηγήματος και ανάδειξης της ιστορίας του χώρου στα επεξηγηματικά κείμενα, με
αποτέλεσμα να ατονεί το ενδιαφέρον των επισκεπτών

• Περιορισμένο υλικό παρουσίασης των χώρων στο διαδίκτυο (κυρίως μέσω της ιστοσελίδας
“Οδυσσέας” του Υπ. Πολιτισμού)

• Αναποτελεσματική προσπάθεια/πρόβλεψη προσέλκυσης του ενδιαφέροντος για παιδιά-
εφήβους

• Τα πωλητήρια δεν προσφέρουν εξειδικευμένα προϊόντα σχετιζόμενα με τον χώρο, και τα κυλι-
κεία (όπου λειτουργούν) δεν προσφέρουν τις αναμενόμενες υπηρεσίες

• Ελλιπής διασύνδεση/δικτύωση μεταξύ χώρων και μουσείων μιας περιοχής
• Απουσία (εκτός εξαιρέσεων) των μουσείων και των αρχ. χώρων από το διαδίκτυο με αυτοτελείς

ιστοσελίδες, ανυπαρξία χρήσης ψηφιακής τεχνολογίας με εφαρμογές σε έξυπνα κινητά τηλέ-
φωνα ή σε ταμπλέτες για πληροφόρηση επισκεπτών.
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Όλα τα ανωτέρω ζητήματα προκειμένου να βελτιωθούν δεν απαιτούν μεγάλες επενδύσεις, εξάλλου οι
δαπάνες για επεμβάσεις βελτίωσης είναι επιλέξιμες από τους κανονισμούς των συγχρηματοδοτούμε-
νων προγραμμάτων, ιδίως εφόσον ενταχθούν σε ολοκληρωμένες παρεμβάσεις με αποδεδειγμένα οι-
κονομικά οφέλη για την τοπική οικονομία. Λείπει όμως ο επαρκής σχεδιασμός και η συνεννόηση μετα-
ξύ των πολλών φορέων και συντελεστών (stakeholders) που εμπλέκονται – βλ. Παράτημα 1 Αλυσίδα
Αξίας του Τουρισμού.

3.2 Οι προτάσεις των Περιφερειών

3.2.1  Το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020
Ως αποτέλεσμα των επί εξαετία αρνητικών οικονομικών επιδόσεων της χώρας, οι διάφοροι έγκυροι οι-
κονομικοί και πολιτικοί σχολιαστές συγκλίνουν στην άποψη ότι προϋπόθεση εξόδου από την κρίση, εί-
ναι η διατύπωση και εφαρμογή ενός εθνικού αναπτυξιακού σχεδίου.

Ωστόσο από την μεταπολίτευση μέχρι σήμερα όσες προσπάθειες αναπτυξιακού σχεδιασμού διαμορ-
φώθηκαν22 στην πράξη ποτέ δεν υιοθετήθηκαν σαν επίσημη εθνική πολιτική από τις εκάστοτε κυβερ-
νήσεις.

Με την έναρξη των ΜΟΠ το 1987 η Ευρωπαϊκή Επιτροπή (ΕΕ) άρχισε να κάνει σταδιακά όλο και πιο αι-
σθητή την παρουσία της στον αναπτυξιακό σχεδιασμό της χώρας. Ουσιαστικά από το 1987 και μετά η
ανάπτυξη της χώρας σχεδιάζεται, υλοποιείται και παρακολουθείται από τα πέντε συνεχόμενα συγχρη-
ματοδοτούμενα προγράμματα –ΜΟΠ, Α’, Β’, Γ’ ΚΠΣ– και το ΕΣΠΑ 2007-2013 που ολοκληρώθηκε στις 31-
12-2015.

Το 2010 ανατέθηκε στην εταιρεία McKinsey η εκπόνηση του σχεδίου Greece –10 years ahead23– που
έτυχε ισχυρής δημοσιότητας όταν παραδόθηκε και παραμένει εξαιρετικά επίκαιρο μέχρι σήμερα.

Αναδεικνύεται δηλαδή όλο και πιο επιτακτικά η ανάγκη μιας πρωτοβουλίας, με πολύ ισχυρή στή-
ριξη, για το σχεδιασμό του προϊόντος “Πολιτιστικός Τουρισμός” και το συντονισμό της υλοποίησης
του, που θα κινητοποιήσει και όλο το σημαντικό δυναμικό, δημόσιο και ιδιωτικό, για την επίτευξη
ενός οραματικού στόχου που θα δημιουργήσει θέσεις εργασίας, ανάπτυξη και αύξηση του ΑΕΠ.

22. Χωροταξικό πρόγραμμα της Ελλάδας (εκπονήθηκε από το Γραφείο Δοξιάδη και παραδόθηκε στο τότε Υπουργείο Συ-
ντονισμού το 1976, ΚΕΠΕ- πενταετές αναπτυξιακό πρόγραμμα εκπονήθηκε το 1987-88, ψηφίστηκε από την Βουλή, δεν δε-
σμεύθηκαν πόροι και άρα ποτέ δεν εφαρμόστηκε κατ’ουσίαν).

23. Η μελέτη ανατέθηκε από τον ΣΕΒ και την Ένωση Τραπεζών. Υπάρχουν και άλλες λιγότερο φιλόδοξες αλλά πολύ αξιό-
λογες εργασίες που ανατέθηκαν κατά καιρούς από τις ελληνικές κυβερνήσεις που όμως δεν είδαν το φως της δημοσιότητας,
όπως Boston Consulting Group 2012, Monitor 1992.

http://www.sev.org.gr/Uploads/Documents/48973/8Greece 10 Years Ahead - Executive summary English version - small.pdf
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Επίσης ένα σημαντικό κείμενο 47 σελίδων επί του οποίου βασίστηκε ο σχεδιασμός του νέου ΕΣΠΑ ήταν
και το “Κείμενο Θέσεων”(Position Paper) της ΕΕ (Nov 2012).

Τέλος το 2013 η ελληνική κυβέρνηση ανέθεσε από κοινού στο ΚΕΠΕ και στο ΙΟΒΕ την εκπόνηση ανα-
πτυξιακών σχεδίων για επιμέρους κλάδους προτεραιότητας της οικονομίας, τα οποία αξιοποιήθηκαν
εν μέρει κατά την σύνταξη του νέου ΕΣΠΑ.

Ως εκ τούτου:

Σημειώνεται ότι το ΕΣΠΑ δεν ενισχύει ουσιαστικά μεγάλες ιδιωτικές επενδύσεις, οι οποίες θα πρέπει να
αναζητήσουν δανειακή χρηματοδότηση από άλλες πηγές (λ.χ. την “πρωτοβουλία Junker” ή άλλως Eu-
ropean Fund for Strategic Investments, ή άλλες αμιγώς ιδιωτικές πηγές 24).

Το νέο ΕΣΠΑ κατανέμει τους πόρους των 20 περίπου δις € στα 7 τομεακά και στα 13 Περιφερειακά προ-
γράμματα (ΠΕΠ) όπως φαίνεται στον πίνακα της επόμενης σελίδας.

Οι πόροι που ενδιαφέρουν τον τουρισμό είναι διάσπαρτοι και στα 20 προγράμματα: Οι μεγάλες υπο-
δομές (ολοκλήρωση αυτοκινητοδρόμων, συγκοινωνιών, μεγάλα έργα περιβάλλοντος και ενέργειας
κ.λπ. τα οποία συνεχίζονται ως έργα-γέφυρα [phasing] από το προηγούμενο ΕΣΠΑ) χρηματοδοτούνται
από τα τομεακά προγράμματα, ενώ τα έργα πολιτισμού25, τουριστικών υποδομών26, περιφερειακής
οδοποιίας, περιβάλλοντος, τουριστικής προβολής, σήμανσης, κ.λπ. κυρίως από τα ΠΕΠ. Να σημειωθεί
εδώ ότι υπάρχει περιορισμός από τους νέους ευρωπαϊκούς κανονισμούς που επιβάλλουν το κό-
στος για έργα υποδομής τουρισμού και πολιτισμού που θα χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ να
μην ξεπερνούν τα 5 εκ € (τα 10 εκ € για μνημεία UNESCO).

Το μόνο υπαρκτό αναπτυξιακό σχέδιο για την χρηματοδότηση υποδομών & ανθρώπινων πόρων
και την ενίσχυση μικρομεσαίων επιχειρήσεων (μμε) που διαθέτει η χώρα σήμερα, με εξασφαλι-
σμένους τους απαραίτητους οικονομικούς πόρους και με καθορισμένο σύστημα διαχείρισης και
παρακολούθησης είναι το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020.

24. Επίσης οι ευρωπαϊκοί κανονισμοί ανταγωνιστικότητας περιορίζουν σημαντικά την δυνατότητα κρατικής ενίσχυσης
με εθνικούς πόρους μεγαλύτερων ιδιωτικών επενδύσεων (λ.χ. μέσω του αναπτυξιακού Νόμου) συμπεριλαμβανομένων και
των επενδύσεων στον τομέα του τουρισμού.

25. Αναστήλωση μνημείων, ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων και εκσυγχρονισμός μουσείων, τηλεπικοινωνίες στους αρχ.
χώρους, χώροι στάθμευσης, σήμανση, υλικό προβολής, νέα ψηφιακά εργαλεία αναπαράστασης και παρουσίασης των χώρων,
κ.λπ.

26. Τουριστικοί λιμένες, χιονοδρομικά, ιαματικά, πεζοπορικές διαδρομές κ.λπ.

https://www.espa.gr/elibrary/121113_Position_of_the_European_Commission_Services_for_the_period_2014-2020.pdf
http://www.eib.org/efsi/index.htm
http://www.eib.org/efsi/index.htm
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Η ενίσχυση μμε (που θα αφορά και τις τουριστικές μμε) προβλέπεται να γίνει κυρίως κεντρικά από το
αντίστοιχο τομεακό πρόγραμμα (ΕΠΑΝΕΚ) αλλά και μέσω των ΠΕΠ για εξειδικευμένες δράσεις όπως οι
ΟΧΕ, τα ΤΑΠΤΟΚ και οι ΒΑΑ (βλ. συνέχεια).

Όλα τα επιχειρησιακά προγράμματα έχουν την ίδια δομή που προβλέπεται από τους ευρωπαϊκούς κα-
νονισμούς: περιγράφουν μεγάλους άξονες προτεραιότητας, μέσα στους οποίους περιλαμβάνονται έρ-
γα και δράσεις που μπορούν να ενταχθούν στους 11 “Θεματικούς Στόχους” (ΘΣ) και στις δεκάδες “Επεν-
δυτικές Προτεραιότητες” που τους αναλύουν. Τα έργα και οι δράσεις δεν έχουν κατά κανόνα προσδιο-
ριστεί με εξαίρεση τα μεγάλα έργα. Η Επιτροπή Παρακολούθησης κάθε προγράμματος καλείται να το
Εξειδικεύσει (διαδικασία που διαρκεί μέχρι την λήξη του) μετά την οποία ακολουθούν οι δημόσιες προ-
σκλήσεις προς κάθε ενδιαφερόμενο δημόσιο ή ιδιωτικό φορέα να υλοποιήσει τα συγκεκριμένα έργα
και δράσεις.

Η σύνθεση της κάθε Επιτροπής Παρακολούθησης ΠΕΠ (ΕΠ) προβλέπει την συμμετοχή φορέων από την
κεντρική διοίκηση, από την περιφέρεια, από τους δήμους και από τους κοινωνικούς εταίρους.

Καθότι οι πόροι σε κάθε ΠΕΠ είναι πεπερασμένοι, υπάρχει ανταγωνισμός μεταξύ των φορέων της πε-
ριφέρειας για την εξασφάλιση τους: έτσι ο δήμος χ θα διεκδικήσει κονδύλια για τα έργα λ.χ. περιβάλ-
λοντος και οδοποιίας που κρίνει απαραίτητα για την επικράτειά του, η Εφορεία Αρχαιοτήτων ψ αντί-
στοιχα, ο περιφερειακός οργανισμός ω αντίστοιχα κοκ.

Προκειμένου να εξασφαλιστούν κονδύλια απαραίτητα για την τουριστική ανάπτυξη, θα πρέπει οι φο-
ρείς του τουρισμού που συμμετέχουν στην ΕΠ να επεξεργαστούν και να διατυπώσουν εγκαίρως τις
προτάσεις τους πριν τις ΕΠ που θα εξειδικεύουν τα έργα και τις δράσεις. Προς τούτο είναι σκόπιμο:

• Οι 3 εκπρόσωποι του τουριστικού τομέα στην κάθε επιτροπή παρακολούθησης του ΠΕΠ (ΣΕΤΕ,
Ξενοδοχειακό Επιμελητήριο [ΞΕΕ] και Υπ. Τουρισμού) να συντονιστούν εγκαίρως μεταξύ τους για
να διατυπώσουν τις ανάγκες του τουριστικού/πολιτιστικού προϊόντος της περιφέρειας τους

• Οι προδιαγραφές των προσκλήσεων για τα έργα και τις δράσεις να είναι τεχνικά άρτιες προκει-
μένου να καλύπτουν τις ανάγκες του τομέα.

Καθότι τα έργα υποδομών και οι κοινές δράσεις (προβολή- κατάρτιση εργαζομένων κ.λπ.) τα οποία
ενδιαφέρουν τον τουριστικό κλάδο είναι μεσαίου ή μικρού προϋπολογισμού, η χρηματοδότηση
τους θα πρέπει να αναζητηθεί κατά κύριο λόγο από τα ΠΕΠ και μόνο συμπληρωματικά να επιδιω-
χθεί η χρηματοδότηση από τα τομεακά προγράμματα.

Είναι ως εκ τούτου μεγάλης σημασίας η συμμετοχή του τουριστικού κλάδου συνολικά στον σχε-
διασμό των ΠΕΠ και ειδικότερα στην φάση της Εξειδίκευσης των προγραμμάτων που ξεκινάει ου-
σιαστικά από το πρώτο τρίμηνο 2016.



• Οι προσκλήσεις να κινητοποιήσουν τις κατάλληλες εταιρείες και οι διαγωνισμοί να διενεργηθούν
με την απαιτούμενη διαφάνεια.

Αν και τα ανωτέρω φαίνονται αυτονόητα, εν τούτοις δεν έχει καταστεί δυνατή η πλήρης συνεργασία
των 3 εκπροσώπων του τουριστικού τομέα σε κάθε Περιφέρεια. Η διατύπωση ενός πρώτου σχεδίου
προγράμματος για την τουριστική ανάπτυξη κάθε περιοχής είναι κάτι περισσότερο από απαραίτητη
και επείγουσα.

Προς τούτο απαιτείται μια πρώτη συνεννόηση σε κεντρικό επίπεδο των 3 επικεφαλής φορέων (Υπ. Του-
ρισμού, ΣΕΤΕ και ΞEΕ) ώστε να δοθούν οι κατευθύνσεις για την επεξεργασία και την υποστήριξη του
πρώτου αυτού σχεδίου για κάθε περιφέρεια. Οι τοπικοί παράγοντες γνωρίζουν καλύτερα από τον κα-
θένα τις ανάγκες που έχει η τουριστική ανάπτυξη της περιφέρειας για έργα υποδομής και για τις συλ-
λογικές δράσεις και θα πρέπει αυτοί να έχουν τον πρώτο λόγο στον σχεδιασμό αυτό. Εφόσον όμως προ-
κύψει και ένας σχεδιασμός (κεντρικός ή και περιφερειακός) που θα αφορά συγκεκριμένες επιλογές
όπως λ.χ. η ενίσχυση του Πολιτιστικού Τουρισμού, τότε θα πρέπει να λαμβάνεται υπόψη και αυτή η διά-
σταση κατά την διατύπωση των αιτημάτων του τουριστικού τομέα προς το κάθε ΠΕΠ.

Σε κάθε περιφέρεια υπάρχει επίσης:

• διεύθυνση τουριστικής ανάπτυξης (της οποίας προΐσταται αντιπεριφερειάρχης που έχει αναλά-
βει την σχετική αρμοδιότητα)

• σε αρκετές λειτουργούν γραφεία του Υπ. Τουρισμού (πρώην ΕΟΤ) που ασχολούνται κυρίως με
αδειοδοτήσεις ξενοδοχείων και ενοικ. δωματίων.

• ο ΣΕΤΕ έχει δημιουργήσει hubs σε αρκετές πόλεις (Θεσσαλονίκη, Λαμία, Κέρκυρα, Ρόδο, Τρί-
πολη)

Και οι υπηρεσίες αυτές μπορούν να συμμετάσχουν στον τουριστικό σχεδιασμό της κάθε περιφέρειας,
στηρίζοντας μια συντονισμένη προσπάθεια ανάπτυξης του ΠΤ.

Στην νομοθεσία προβλέπεται η συγκρότηση επιτροπών που θα μπορούσαν, εφόσον συγκροτούνταν
και λειτουργούσαν σε τακτική βάση, να καθιερώσουν την απαραίτητη συνεργασία μεταξύ των αρμό-
διων συντελεστών σε κάθε περιφέρεια αλλά και σε κεντρικό επίπεδο.

Συγκεκριμένα στον Ν. 4179/2013 στο άρθρο 19 “Σύσταση διατομεακών επιτροπών σε θέματα τουρι-
σμού” δίνεται η δυνατότητα στον Υπ. Τουρισμού να συγκροτήσει τριών κατηγοριών επιτροπές:

− ∆ιαρκής Συντονιστική επιτροπή για θέματα τουρισμού που αποτελεί μια επιτροπή σχεδιασμού
πολιτικών τουρισμού σε κεντρικό επίπεδο με συμμετοχή συναρμόδιων υπουργείων.

− Μόνιμη Επιτροπή παρακολούθησης και συντονισμού θεμάτων Τουρισμού και διαχείρισης κρί-
σεων σε κάθε περιφερειακή ενότητα της χώρας. Αντικείμενο έχει τον έλεγχο της παραβατικότη-
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τας, τον έλεγχο των παρανομιών, την καθαριότητα, την ευταξία και ευπρεπή εμφάνιση όλων των
σημείων της χώρας που έχουν σχέση με τον τουρισμό.

− Επιτροπή για την ανάδειξη και εξέταση των προβλημάτων που επηρεάζουν αρνητικά τον τουρι-
σμό, σε τοπικό και περιφερειακό επίπεδο, η επισήμανση των αιτίων που τα προκαλούν και ο προ-
τεινόμενος τρόπος αντιμετώπισής τους.

Δυστυχώς μέχρι σήμερα καμία από τις ανωτέρω επιτροπές δεν έχει συγκροτηθεί. Η ανάγκη όμως συ-
νεργασίας μεταξύ των κύριων συντελεστών στην τουριστική ανάπτυξη σε κάθε περιφέρεια είναι επι-
τακτική.

3.2.2  Τι προβλέπει το κάθε ΠΕΠ για τον Πολιτιστικό Τουρισμό
Κάθε ΠΕΠ περιγράφεται κυρίως μέσα από 3 βασικά κείμενα:

• Το αρχικό κείμενο του ΠΕΠ που υποβάλλει το κάθε κράτος-μέλος (ΚΜ) στην Ευρ. Επιτροπή (ΕΕ)
και μετά την διατύπωση παρατηρήσεων από αυτήν εγκρίνεται και συμφωνείται με το ΚΜ. Και τα
13 ΠΕΠ (αλλά και τα 7 τομεακά ΕΠ) έχουν αναρτηθεί στον σύνδεσμο του ΕΣΠΑ.

• Το κείμενο για την “έξυπνη εξειδίκευση” ή RIS3 που αποτελεί στρατηγικό στόχο της “Ευρώπης
2020”. Βρίσκονται αναρτημένα στον σύνδεσμο του ΕΣΠΑ.

• Τα κείμενα εξειδίκευσης που προκύπτουν μετά από κάθε συνεδρίαση της επιτροπής παρακο-
λούθησης. Βρίσκονται κατά κανόνα αναρτημένα στην ιστοσελίδα κάθε περιφέρειας. Καθόσον
σε όλα τα ΠΕΠ οι ΕΠ του νέου ΕΣΠΑ έχουν συνεδριάσει ήδη μια φορά, υπάρχει μια πρώτη από-
φαση που εξειδικεύει ένα μικρό μέρος του προγράμματος.

Η Έξυπνη Εξειδίκευση περιγράφεται ως εξής στα κοινοτικά κείμενα:

“…Στο πλαίσιο αυτής της πρωτοβουλίας αναδεικνύεται η έννοια της Έξυπνης Εξειδίκευσης στην
έρευνα και στην καινοτομία (Research and Innovation Strategy for Smart Specialisation), έτσι
ώστε η χώρα αλλά και κάθε περιφέρεια, να εστιάσει στην ενίσχυση συγκεκριμένων κατηγοριών
επενδύσεων που θα προσδώσουν ανταγωνιστικό πλεονέκτημα στην οικονομία.”

Σε όλες τις περιφέρεις ο τουρισμός-πολιτισμός αναγνωρίζεται ως τομέας κατάλληλος για ένταξη στην
έξυπνη εξειδίκευση και περιλαμβάνεται σε όλα τα ΠΕΠ ως τομέας προτεραιότητας για την ανάπτυξη
της περιφέρειας.

Το ίδιο ισχύει και στο κείμενο για την έξυπνη εξειδίκευση σε εθνικό επίπεδο –βλ. σελίδες 95-99– όπου
ο τουρισμός-πολιτισμός περιλαμβάνεται στις 8 μεγάλες αναπτυξιακές προτεραιότητες του ΕΣΠΑ. Τα
κείμενα για την Έξυπνη Εξειδίκευση αν και δεν έχουν την ίδια νομική ισχύ με τα ΕΠ/ΠΕΠ, εν τούτοις
έχουν βαρύνοντα ρόλο στην εξειδίκευση των ΘΣ1 και 2. Λόγω δε της πληθώρας των διαθέσιμων πό-
ρων στα 20 ΕΠ για αυτούς τους δύο ΘΣ, είναι σκόπιμο να τύχουν ιδιαίτερης προσοχής από τον τουρι-
στικό κλάδο.
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Σε μερικές περιπτώσεις (λ.χ. Ήπειρος, ΑΜΘ, Θεσσαλία, Κ. Μακεδονία) υπάρχουν και κάποιες πιο συ-
γκεκριμένες διατυπώσεις για την σύνδεση του τουρισμού με τον πολιτισμό και την δημιουργία πολιτι-
στικών διαδρομών. Σε άλλες οι διατυπώσεις είναι περισσότερο γενικόλογες, δεν περιορίζουν όμως την
δυνατότητα επιλογών στις επόμενες φάσεις της εξειδίκευσης του κάθε προγράμματος.

3.2.3  Αναλυτικά ανά Περιφέρεια
Ανατολική Μακεδονία-Θράκη
Στην σελίδα 121 του ΠΕΠ αναφέρεται ρητά η πρόθεση να δημιουργηθεί ΟΧΕ τουρισμού-πολιτισμού (βλ
§ 4.3 του κειμένου). Συγκεκριμένα η περιφέρεια έχει ήδη εξαγγείλει την δημιουργία διαδρομής με πυ-
ρήνα την αρχαία Εγνατία Οδό, έχει ήδη αναθέσει στην εταιρεία BCS την εκπόνηση σχετικής μελέτης η
οποία παραδόθηκε τον Αύγουστο 2015 και αξιοποίησε και το υλικό που επεξεργάστηκε το Σωματείο
Διάζωμα.

Η πρόταση της περιφέρειας ΑΜΘ μπορεί να χαρακτηριστεί ώριμη και χρήζει στήριξης από τους φορείς
του τουρισμού προκειμένου να συμπεριληφθούν συγκεκριμένες προτάσεις κατά την επόμενη φάση
της εξειδίκευσης – 1ο τρίμηνο 2016.

Στην ΑΜΘ περιλαμβάνονται επίσης τα αρχαία θέατρα των Φιλίππων και της Θάσου, για τα οποία το Διά-
ζωμα έχει ήδη εκπονήσει σχετικές μελέτες και οι εργασίες αναστήλωσης βρίσκονται σε εξέλιξη.

Κεντρική Μακεδονία
Στο κείμενο του ΠΕΠ (σελ. 8) αλλά και στο κείμενο της έξυπνης εξειδίκευσης (πολύ εκτενής παρουσία-
ση του τομέα για την ΚΜ βλ. σελίδες 105-115) αναφέρεται ρητά το σύμπλεγμα τουρισμός-πολιτισμός,
ως ένας από τους 4 κλάδους προτεραιότητας της περιφέρειας27, χαρακτηριζόμενος μάλιστα ως τουρι-
σμός εμπειρίας.

Η περιφέρεια με τους σημαντικούς αρχαιολογικούς πόρους όπως η Βεργίνα, το Δίον, οι Αιγές, η Αμφί-
πολη, το Άγιον Όρος, τα ρωμαϊκά, βυζαντινά, οθωμανικά και εβραϊκά μνημεία της πόλης της Θεσσαλο-
νίκης, το δραστήριο εμπορικό κέντρο της, τα τμήματα της αρχαίας Εγνατίας Οδού28, τα πλούσια μου-
σεία κ.λπ., μπορεί να αποτελέσει έναν από τους κύριους πόλους ΠΤ της χώρας, σε συνδυασμό με τις
ολοκληρωμένες πλέον υποδομές μεταφορών (και με την επικείμενη αναβάθμιση των αεροδρομίων
Θεσσαλονίκης και Καβάλας που ιδιωτικοποιήθηκαν πρόσφατα) καθώς και την μεγάλη βάση ξενοδο-
χειακών καταλυμάτων που διαθέτει. Η Θεσσαλονίκη αποτελεί επίσης ανερχόμενο προορισμό κρουα-
ζιερόπλοιων (2015= 26 χιλ αφίξεις επισκεπτών), city-break και MICE με δυναμικό περαιτέρω αύξησης
στους τομείς αυτούς.

27. Οι υπόλοιποι 3 είναι: το Αγροδιατροφικό σύμπλεγμα, ο κλάδος των δομικών υλικών και ο κλάδος της κλωστοϋφα-
ντουργίας-ένδυσης.

28. Τονίζεται η πρόσφατη αποκάλυψη του τμήματος της αρχαίας Εγνατίας Οδού κατά τις εργασίες του μετρό σε κεντρικό
σημείο της πόλης. Προβλέπεται να αποτελέσει κεντρικό αξιοθέατο λειτουργώντας παράλληλα με το μετρό.
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Το Διάζωμα έχει έρθει σε επαφή με τον Δήμο Θεσσαλονίκης και με την περιφέρεια ΚΜ προκειμένου να
προωθηθεί η διαδρομή της αρχαίας Εγνατίας Οδού.

Θεσσαλία
Η Θεσσαλία αποτελεί περιφέρεια χαμηλής συγκέντρωσης τουριστικού ενδιαφέροντος – τα στοιχεία
που παρατίθενται στο κείμενο της RIS3 αναφέρουν μερίδιο της τάξης του 2,5% των αφίξεων αλλοδα-
πών τουριστών της χώρας.

Παρ’ όλα αυτά τόσο στο κείμενο του ΠΕΠ όσο και της RIS 3 (σελ. 63) ο δημιουργικός τουρισμός- όπως
αναφέρεται – αποτελεί κεντρική αναπτυξιακή επιλογή της περιφέρειας, ενώ στις σελίδες 287-8 του κει-
μένου ΠΕΠ προσδιορίζεται η πρόθεση της περιφέρειας για την δημιουργία ΟΧΕ πολιτιστικής-τουρι-
στικής διαδρομής.

Το θέμα δημιουργίας μιας πολιτιστικής διαδρομής έχει συζητηθεί από το Διάζωμα (βλ. επεξεργασμέ-
νη πρόταση §3.3) με την περιφέρεια Θεσσαλίας και θεωρείται ώριμο, ενώ θα βοηθούσε ουσιαστικά η
υιοθέτηση της πρότασης και από τους τοπικούς εκπροσώπους του τουρισμού προκειμένου να ετοι-
μαστεί κατάλληλα το έδαφος πριν την επόμενη επιτροπή παρακολούθησης.

Η περιοχή διαθέτει αναξιοποίητη πολιτιστική κληρονομιά και αξιοθέατα της φύσης (4 αρχαία θέατρα,
με κυρίαρχο αυτό της Λάρισας που βρίσκεται στο κέντρο της πόλης και έχουν γίνει σημαντικές ανα-
στηλωτικές εργασίες, 2 νεολιθικούς οικισμούς, τα Μετέωρα, οθωμανικά μνημεία, το Πήλιο, τα Αμπελά-
κια, τον Όλυμπο κ.λπ.) που μπορούν εύκολα να αποτελέσουν τμήματα ενός ολοκληρωμένου τουριστι-
κού προϊόντος.

Ήπειρος
Η εν λόγω περιφέρεια ανήκει –όπως και η Θεσσαλία– στις μειονεκτικές τουριστικά περιφέρειες με ση-
μαντικό όμως δυναμικό για ανάπτυξη τουρισμού/πολιτισμού. Το 2017 θα ολοκληρωθεί η Ιονία οδός,
θα έχει προχωρήσει ο εκσυγχρονισμός του αεροδρομίου του Ακτίου, θα έχει ξεκινήσει η αναστύλωση
του θεάτρου της Νικόπολης και ενδεχομένως και της Κασσώπης29.

Όλα αυτά τα έργα σε συνδυασμό με την λειτουργία σε πλήρη έκταση του λιμένος της Ηγουμενίτσας,
την Εγνατία οδό και την γέφυρα Ρίου-Αντιρρίου προσφέρουν στην περιφέρεια μεγάλες δυνατότητες
τουριστικής ανάπτυξης. Ανάπτυξη που μπορεί να τροφοδοτηθεί από την κρουαζιέρα, από την Κέρκυ-
ρα και την Λευκάδα που αποτελούν προορισμούς τουρισμού Η&Θ με πλήθος επισκεπτών, αλλά και από
αυτοτελή group που θα προσελκυστούν από έναν πολλά υποσχόμενο νέο και αμόλυντο προορισμό.

29. Η Νικόπολη μπορεί να αποβεί πολύ προσφιλής προορισμός για ευρωπαίους επισκέπτες καθότι αποτελεί αμιγώς ρω-
μαϊκή κληρονομιά ενώ η Κασσώπη είναι ένα μικρό κόσμημα πολεοδόμησης, που με κατάλληλη προώθηση μπορεί να εξελι-
χθεί σε προσφιλή προορισμό επισκεπτών με ειδικότερα ενδιαφέροντα. Επίσης τουριστικό προορισμό μπορούν να αποτελέ-
σουν τα Τζουμέρκα και το Ζαγόρι.



Η διαδρομή έχει περιγραφεί σε αρκετή λεπτομέρεια και η περιφέρεια έχει ήδη δρομολογήσει τα πρώ-
τα τεχνικά δελτία έργων –βλ. αναλυτικότερη περιγραφή §3.3–, ενώ υπάρχει σαφής μνεία της προτει-
νόμενης πολιτιστικής διαδρομής σε συνδυασμό με ένταξη σε ΟΧΕ (στην σελίδα 298 του κειμένου του
ΠΕΠ).

Το Διάζωμα έχει επίσης ήδη προχωρήσει σε μια πρώτη ενημέρωση επιλεγμένων επαγγελματικών φο-
ρέων και θα ήταν ιδιαίτερα χρήσιμη μια επίσημη ενημέρωση όλων των φορέων του τουρισμού σε μια
ημερίδα που θα μπορούσε να διοργανωθεί μέσα στον Φεβρουάριο-αρχές Μαρτίου 2016 (πριν
την 2η ΕΠ) με την ενεργό συμμετοχή του ΣΕΤΕ. Θα μπορούσε μάλιστα να συνδυαστεί και με την προε-
τοιμασία του προγράμματος Interreg: Ελλάδα-Ιταλία 2014-2020 που εγκρίθηκε τον Δεκ. του 2015, κι
από όπου μπορούν να αντληθούν πρόσθετοι πόροι για την τουριστική ανάπτυξη της Ηπείρου.

Δυτική Ελλάδα
Η ΔΕ αποτελεί ακόμα έναν αναξιοποίητο τουριστικό προορισμό. Διαθέτει βέβαια την Ολυμπία με τους
465.000 επισκέπτες το χρόνο, οι οποίοι όμως καθότι προέρχονται κυρίως από κρουαζιέρες και οργα-
νωμένα γκρουπ της Αθήνας, δεν συμβάλλουν αντίστοιχα στην τουριστική δαπάνη στην περιοχή.

Στην περιφέρεια υπάρχουν:

• 5 ενδιαφέροντα μικρά αρχαία θέατρα στην Αιτωλοακαρνανία (Οινιαδών, Στράτου, Πλευρώνας,
Καλυδώνας και Μακύνειας)

• το γραφικό συγκρότημα Μεσολόγγι-Αιτωλικό με την ιδιαίτερη ιχθυοπαραγωγή του, τον υδατικό
πλούτο και την βιοποικιλότητα που διαθέτει η συγκεκριμένη περιοχή

• πλήθος αρχαιολογικών μνημείων30 κατά μήκος της  “Ολυμπίας Οδού”– από την Πάτρα μέχρι την
Ελευσίνα (μερικά από τα οποία περιλαμβάνονται βέβαια και στις περιφέρειες Πελοποννήσου και
Αττικής).

Η ολοκλήρωση της Ολυμπίας Οδού Κόρινθος-Πάτρα το 2016-7 και η εγγύτητα στην Αθήνα κάνουν και
αυτόν τον προορισμό πολύ ελκυστικό για ΠΤ. Η Ολυμπία Οδός ΑΕ υποστηρίζει έμπρακτα την ανάπτυ-
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Για τούτο η Ήπειρος έχει προταθεί από το Διάζωμα ως η πρώτη περιφέρεια δημιουργίας μιας του-
ριστικής διαδρομής με πολιτιστικό περιεχόμενο που θα έχει χαρακτήρα πιλοτικής εφαρμογής και
όπου θα δοκιμαστούν όλα τα εργαλεία και τα μέσα που προσφέρει το ΕΣΠΑ. Η ΟΧΕ σχεδιάζεται με
την βοήθεια του διαχειριστή της (Ήπειρος ΑΕ) και την στήριξη του Διαζώματος, ενώ υπάρχει ήδη
έτοιμο το marketing plan.

30. Τα Ίσθμια, την αρχαία Κόρινθο, τη Σικυώνα, την Αιγείρα, την Κερύνεια, την Κλειτορία, το Λεόντιο, την Ήλιδα και την
Πλατιάνα, καθώς και τρία αρχαιολογικά πάρκα: της Ελευσίνας, της Πάτρας και της Ολυμπίας.

http://www.diazoma.gr/300-Diadromes-Parka/9. Keimeno-Gia-Politistiki-Diadromi_Olympias-Odou.pdf


ξη ΠΤ κατά μήκος του εν λόγω έργου, ενώ η Γέφυρα ΑΕ έχει εκφράσει ενδιαφέρον για την ανάπτυξη
ενός συνδυασμένου έργου περιβάλλοντος με ΠΤ στην Αιτωλοακαρνανία.

Τόσο στο κείμενο του ΠΕΠ (σελ. 13) όσο και στο κείμενο RIS3 (σελ. 54) το σύμπλεγμα τουρισμός-πολι-
τισμός αποτελεί την μία από τις 4 προτεραιότητες31 για την ανάπτυξη της περιφέρειας. Δεν προσδιο-
ρίζεται η δημιουργία ΟΧΕ ειδικά για τον ΠΤ.

Η ιδιαιτερότητα της περιφέρειας Δ. Ελλάδας σε σχέση με τον ΠΤ είναι ότι τα μνημεία της (Ολυμπία και
όσα βρίσκονται κατά μήκος της Ολυμπίας Οδού) αποτελούν μια φυσική συνέχεια με τα μνημεία της πε-
ριφέρειας Πελοποννήσου: Επίδαυρο-Μυκήνες, Αρχαία Μεσσήνη. Οπότε η δημιουργία κοινού δικτύου
και στις δύο περιφέρειες με κοινές προδιαγραφές ποιότητας θα μπορούσε να αφορά τους αρχαιολογι-
κούς προορισμούς και τις τουριστικές επιχειρήσεις που θα τους εξυπηρετούν και θα πιστοποιηθούν:
σήμανση εντός και εκτός χώρων, ευρυζωνικά δίκτυα εντός και εκτός χώρων, καταστήματα μουσείων,
ηλεκτρονικό εισιτήριο, καταλύματα και εστίαση κ.λπ.

Επίσης το ίδιο ισχύει και για τους αρχ. χώρους και τα αξιοθέατα της Αιτωλοακαρνανίας σε σχέση με την
Ήπειρο με δεδομένη την ολοκλήρωση της Ιονίας οδού: οι επισκέπτες που θα ξεκινήσουν την εκδρομή
τους από την Λευκάδα για λ.χ. την Νικόπολη, θα μπορούσαν εύκολα (Πρέβεζα-Μεσολόγγι = 120 χλμ)
μέσα στο πρόγραμμά τους να συμπεριλάβουν και επίσκεψη στις ιχθυοκαλλιέργειες του Μεσολογγίου
για αγορά αυγοτάραχου και επίσκεψη σε κάποια από τα αρχαία θέατρα της περιοχής.

Και στις δύο αυτές περιπτώσεις ο καταλυτικός ρόλος που μπορεί να αναλάβει ο ΣΕΤΕ ως εκπρόσωπος
της τουριστικής ζήτησης για την παρακίνηση της συνεργασίας των περιφερειών, είναι σημαντικός.

Δυτική Μακεδονία
Αν και η ΔΜ, καθότι μεσόγεια, είναι η λιγότερο ανεπτυγμένη τουριστικά περιφέρεια της χώρας, μεταξύ
των 4 τομέων προτεραιότητας32 που επιλέγονται από την RIS3 (βλ σελ. 109) συμπεριλαμβάνεται ο Του-
ρισμός-Πολιτισμός. Καθότι η περιφέρεια διαθέτει πλούσιο φυσικό τοπίο για τουριστική αξιοποίηση, έμ-
φαση δίνεται σε αυτού του τύπου την τουριστική ανάπτυξη.

Δεν βρέθηκε κάποιο κείμενο με συγκεκριμένες προτάσεις για την τουριστική /πολιτιστική ανάπτυξη
της περιοχής. Απαιτείται μια επαφή με τις τοπικές αρχές της περιφέρειας προκειμένου να εκπονηθεί ένα
πρώτο τέτοιο κείμενο.

Στερεά Ελλάδα
Η ΣΕ αποτελεί μια ιδιόμορφη περίπτωση: καθότι λειτουργούν στην Βοιωτία πολλές και μεγάλες μετα-
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31. Οι άλλες 3 είναι η αγροδιατροφή, τα υλικά -μικροηλεκτρονική, και τα ενεργειακά συστήματα.
32. Αγροδιατροφή (Μεταποίηση – τυποποίηση χαρακτηριστικών αγροτικών προϊόντων / Τρόφιμα, ποτά) 

Περιβάλλον (Ενέργεια/ΑΠΕ-Τηλεθερμάνσεις - Μεταλλικές κατασκευές - Ολοκληρωμένη Διαχείριση Απορριμμάτων) 
Εκτροφή γουνοφόρων ζώων - δερμάτινα προϊόντα.
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ποιητικές επιχειρήσεις (που έχουν όμως έδρα την Αττική), το ΑΕΠ της περιφέρειας είναι τόσο αυξημέ-
νο ώστε η περιφέρεια, σε συνδυασμό με τον μικρό πληθυσμό της, να εντάσσεται στην κατηγορία με κα-
τά κεφαλήν ΑΕΠ άνω του 75% του μ.ο. της ΕΕ, που την κατατάσσει στις “πλούσιες” περιοχές της ΕΕ με χα-
μηλά ποσοστά ενίσχυσης. Άρα έχει το 2ο χαμηλότερο33 ποσό χρηματοδότησης από όλα τα ΠΕΠ.

Επίσης παρότι στην περιφέρεια ΣΕ υπάρχει ο αρχαιολογικός χώρος των Δελφών με μεγάλη επισκεψι-
μότητα (295.000 επισκέπτες το 2014), συχνά χωρίς διανυκτέρευση, η περιφέρεια δεν αποτελεί αυτοτε-
λή τουριστικό προορισμό αλλοδαπών επισκεπτών. Υπάρχουν όμως διάσπαρτες ξενοδοχειακές μονά-
δες στον Αγ. Κωνσταντίνο, στα Καμμένα Βούρλα, στην Αράχοβα, στους Δελφούς και στην Εύβοια. Η πε-
ριφέρεια διαθέτει επίσης τις σημαντικότερες (με μικρή κατά το πλείστον αξιοποίηση) ιαματικές πηγές34.

Υπάρχουν όμως στην ΣΕ και άλλοι αρχ. χώροι και μνημεία που θα μπορούσαν συνδυαζόμενοι να συ-
γκροτήσουν ενδιαφέροντα προϊόντα ΠΤ για την αγορά:

− Η μονή του Όσιου Λουκά (αποτελεί δημοφιλή προορισμό μαζί με τους Δελφούς)
− Τα τρία μνημεία στον Ορχομενό
− Ο Λέων και το θέατρο της Χαιρώνειας
− Το Καβείριο θέατρο Θηβών
− Οι Θερμοπύλες
− Ο αρχ. χώρος της Ερέτριας

Με πρωτοβουλία του Διαζώματος έχουν ολοκληρωθεί 2 μελέτες για τον Ορχομενό:

− Μία πολεοδομική μελέτη για την διαμόρφωση της περιοχής σε αρχαιολογικό πάρκο
− Μια αρχιτεκτονική μελέτη αναστήλωσης του θεάτρου.

Επίσης έχουν γίνει αρκετές συναντήσεις με τον περιφερειάρχη και τους συνεργάτες του για το θέμα και
αναμένεται να ενταχθεί στο νέο ΕΣΠΑ μια ΟΧΕ για που θα συμπεριλαμβάνει το αρχ. πάρκο του Ορχο-
μενού και τα υπόλοιπα αξιοθέατα της περιφέρειας (Ερέτρια, Θερμοπύλες κ.λπ.).

Στο κείμενο της RIS3 προσδιορίζονται 3 αναπτυξιακές προτεραιότητες με την “βιομηχανία της εμπει-
ρίας” να είναι μια από αυτές35 (βλ. λεπτομερή περιγραφή σελ. 107-119). Στο κείμενο του ΠΕΠ ο τουρι-
σμός αναφέρεται επίσης ως προτεραιότητα για την περιοχή, όχι όμως με την ίδια σαφήνεια όπως στο
κείμενο της RIS3. Επίσης δεν προβλέπεται η δημιουργία ΟΧΕ για ΠΤ, κάτι που δεν εμποδίζει την ένταξη
της στο πρόγραμμα σε μεταγενέστερο στάδιο εξειδίκευσης.

33. Το χαμηλότερο είναι το Ν. Αιγαίο όπου το κατά κεφαλή ΑΕΠ είναι πράγματι αντιπροσωπευτικό.
34. Άλλος ένας τομέας, μετά τον ΠΤ, με μεγάλα περιθώρια αύξησης που θα βελτιώσουν την εποχικότητα. Απαιτούνται θε-

σμικές ρυθμίσεις και πολιτικές αποφάσεις καθότι οι πλέον ενδιαφέρουσες πηγές και εγκαταστάσεις ανήκουν στο ΤΑΙΠΕΔ, στην
ΕΤΑΔ και στους Δήμους. Πρωτοβουλίες του ΣΕΤΕ θα μπορούσαν να “ξεμπλοκάρουν” το θέμα.

35. Οι άλλες 2 είναι η Αγροδιατροφή και το Μέταλλο- Μεταλλικά προϊόντα.
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Πελοπόννησος
Η περιφέρεια της Πελοποννήσου αποτελεί μετά την Αττική, μια από τις περιφέρειες με το σημαντικό-
τερο ιστορικό παρελθόν: Μηκύνες, Επίδαυρος, Αρχ. Κόρινθος, Αρχαία Μεσσήνη, Σπάρτη, Άργος, Τί-
ρυνθα, ενώ υπάρχει και πλούσιο μυθολογικό αφήγημα σε τόπους όπως η Νεμέα, η Αρκαδία κ.λπ. Επί-
σης από εικοσαετίας διοργανώνεται στην Καλαμάτα το φεστιβάλ Χορού που αποτελεί έναν από τις λί-
γους εγχώριους καλλιτεχνικούς θεσμούς με διεθνή απήχηση ενώ πρόσφατα ολοκληρώθηκε και λει-
τουργεί το κέντρο χορού Καλαμάτας που μπορεί να αποτελέσει έναν επιπλέον πόλο προσέλκυσης επι-
σκεπτών με ειδικά ενδιαφέροντα.

Σημειώνεται επίσης η ανάπτυξη ξενοδοχειακών μονάδων και καταλυμάτων πολυτελείας στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Ερμιονίδας-Πόρτο Χέλι αλλά και η εξέλιξη της πόλης του Ναυπλίου σε προσφιλή προο-
ρισμό city break για Έλληνες και αλλοδαπούς επισκέπτες.

Ο νέος δρόμος Κόρινθος-Τρίπολη-Καλαμάτα έχει δώσει εύκολη πρόσβαση σε αρχ. χώρους, ενώ ο
εμπλουτισμός της περιφέρειας με την ΠΟΤΑ στην Πύλο (Costa Navarino) έχει αναβαθμίσει σημαντικά
το ξενοδοχειακό δυναμικό της περιοχής (η Πελοπόννησος διαθέτει το 4,4% των ξενοδοχειακών κλινών
της χώρας αλλά μόνον το 3,3% των διανυκτερεύσεων).

Παρότι η περιοχή διαθέτει μεγάλη ακτογραμμή, ευνοϊκό κλίμα και αξιόλογες παραλίες, οι τουριστικές
της επιδόσεις έχουν πολλά περιθώρια βελτίωσης:

− Έχει μια από τις χαμηλότερες επιδόσεις πληρότητας (27.3% έναντι 47,3% του εθνικού μέσου
όρου36)

− Η πλειοψηφία των επισκεπτών είναι ημεδαποί (1,35 εκ διαν. προς 1,07εκ διαν. αλλοδαπών) σε
αντίθεση με τις άλλες 5 μεγάλες τουριστικές περιοχές. Η ίδια σχέση παρατηρείται και σε 5 άλλες
περιφέρειες με μικρή τουριστική επίδοση (Θεσσαλία, Στερεά Ελλάδα, Δυτική Ελλάδα, Ήπειρος,
Δ. Μακεδονία).

− Παρότι με το 3,3% επί του συνόλου των διανυκτερεύσεων βρίσκεται στην 6 η θέση, απέχει πολύ
από την αμέσως προηγούμενη περιφέρεια (Αττική με 10,6%) και την συναγωνίζονται περιφέρει-
ες όπως η Θεσσαλία με 2,6%.

Η Πελοπόννησος δηλαδή δεν αποτελεί περιφέρεια με έντονη τουριστική δραστηριότητα.

Ο τουρισμός-πολιτισμός όμως αναδεικνύεται για την νέα περίοδο σαν τομέας πρωτεύουσας σημασίας
τόσο στο κείμενο της RIS3 όσο και στο κείμενο του ΠΕΠ. Και στα δύο κείμενα αναδεικνύεται το δυναμι-
κό που υπάρχει για την ανάπτυξη του τομέα αυτού και δίνεται έμφαση στην σύνδεση του με τα αρχαία
μνημεία, ισχυρό πλεονέκτημα της περιφέρειας.

36. Όλα τα στοιχεία αφορούν το 2014 και προέρχονται από επεξεργασία στοιχείων της ΕΛΣΤΑΤ - βλ. Παράρτημα 4.
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Το Διάζωμα έχει ήδη αναλάβει πρωτοβουλίες στην Πελοπόννησο με την πρόταση δημιουργίας αρχαι-
ολογικού πάρκου στην Επίδαυρο, διαδρομής στα αρχαία θέατρα της Νότιας Πελοποννήσου καθώς και
κατά μήκος της Ολυμπίας οδού (στο τμήμα της που βρίσκεται στον νομό Κορινθίας), ενώ η Αρχαία Μεσ-
σήνη αποτελεί προνομιακό τόπο διοργάνωσης εκδηλώσεων του σωματείου.

Η Πελοπόννησος αποτελεί μια από τις πολλά υποσχόμενες περιφέρεις για ανάπτυξη ΠΤ.

Ιόνια Νησιά
Τα Ιόνια νησιά αποτελούν την 3η κατά σειρά περιφέρεια σε αριθμό διανυκτερεύσεων επισκεπτών και
σε αριθμό διαθέσιμων κλινών σε ξενοδοχεία και μη κύρια καταλύματα. Αποτελεί την μια από τις πέντε
περιφέρειες –μαζί με Κρήτη, Κ. Μακεδονία, Αττική και Ν. Αιγαίο– που συγκεντρώνουν το 85% της του-
ριστικής κίνησης της χώρας.

Καθότι όμως το μοντέλο Η&Θ που κυριαρχεί στην περιφέρεια διακρίνεται από έντονη εποχικότητα, χα-
μηλή δαπάνη ανά επισκέπτη, χαμηλή τάση αύξησης αφίξεων, δείχνει δηλαδή σημεία κόπωσης, στο κεί-
μενο της RIS3 υπάρχουν ενδιαφέρουσες προτάσεις εμπλουτισμού του τουριστικού προϊόντος είτε αυ-
τοτελώς είτε σε συνδυασμό με άλλες δραστηριότητες όπως γαστρονομία, πολιτιστικές δραστηριότη-
τες, θαλάσσιες δραστηριότητες (βλ. Σχέδιο Δράσης §1.4.1 και 2.5.1-3.3.1).

Οι προτάσεις αυτές, που μπορούν να χρηματοδοτηθούν και από άλλα τομεακά προγράμματα (ΕΠΑΝΕΚ,
ΕΠ Αγροτικής Ανάπτυξης), είναι σύνθετες μεν αλλά εφικτές αν τις υιοθετήσει η περιφέρεια και τις υπο-
στηρίξει ενεργά ο επιχειρηματικός κόσμος του κάθε νησιού. Ο ΣΕΤΕ θα μπορούσε να αναλάβει έναν συ-
ντονιστικό ρόλο στις εν λόγω δράσεις ενώ αυτού του τύπου δράσεις μπορούν να εφαρμοστούν και σε
άλλους “ώριμους” προορισμούς (Ν. Αιγαίο, Χαλκιδική, Κρήτη).

Η περιφέρεια δεν διαθέτει σημαντικά μνημεία της κλασικής ή ρωμαϊκής περιόδου37, υπάρχουν όμως
μνημεία της ενετικής περιόδου (η πόλη της Κέρκυρας χαρακτηρίστηκε το 2007 μνημείο της UNESCO)
καθώς και μια πλούσια μουσική παράδοση, ο συνδυασμός των οποίων μαζί με τις άλλες ενδιαφέρου-
σες δραστηριότητες που προσφέρουν τα νησιά (γαστρονομία, yachting) μπορούν να συνθέσουν νέα
τουριστικά προϊόντα που να αναστρέψουν τις αδυναμίες του υφιστάμενου προβληματικού μοντέλου
Η/Θ (μαζικότητα, εποχικότητα, χαμηλή δαπάνη /επισκέπτη).

Επιπλέον οι υποδομές στην περιφέρεια ολοκληρώνονται: τα αεροδρόμια Κέρκυρας, Κεφαλλονιάς, Ζα-
κύνθου (και Ακτίου που εξυπηρετεί την Λευκάδα) ανήκουν στα 14 που ιδιωτικοποιήθηκαν και πρόκει-
ται να εκσυγχρονιστούν, τα λιμάνια Κέρκυρας, Ζακύνθου και Κεφαλλονιάς έχουν ολοκληρωθεί, καθώς
και αρκετοί τουριστικού λιμένες.

37. Πρόσφατα- φθινόπωρο 2015- ανακαλύφθηκε μεγάλο θέατρο της ελληνιστικής περιόδου στην Λευκάδα, που θα απαι-
τήσει όμως πολλά χρόνια μέχρι να καταστεί τουριστικός προορισμός.
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Τέλος θα είχε ενδιαφέρον να εξεταστεί και η δυνατότητα διοργάνωσης ημερήσιων εκδρομών από την
Κέρκυρα και την Λευκάδα προς τα αξιοθέατα της Ηπείρου, όταν ολοκληρωθεί η Ιονία οδός. Ήδη πά-
ντως η Κέρκυρα αποτελεί ανερχόμενο προορισμό κρουαζιέρας και City Break.

Βόρειο Αιγαίο
Το ΒΑ είναι από τις λιγότερο ανεπτυγμένες τουριστικά περιφέρειες με πολύ ενδιαφέρον όμως δυναμι-
κό και σε αξιοθέατα αλλά και σε πολιτιστική κληρονομιά.

Η Σάμος αλλά και η Λέσβος διαθέτουν μνημεία της κλασικής περιόδου ενώ σε πολλά από τα νησιά (λ.χ.
Χίος) υπάρχουν εξαιρετικά δείγματα βυζαντινών και οθωμανικών μνημείων (μονές, κάστρα, οικισμοί)
και αξιοθέατα της φύσης (Απολιθωμένο Δάσος στη Λέσβο). Η γαστρονομία με αξιοποίηση των ιδιαίτε-
ρων τοπικών προϊόντων μπορεί να αποτελέσει πρόσθετο πόλο έλξης για τον τουρισμό, ενώ οι τοπικές
κοινωνίες δείχνουν να κινητοποιούνται για την ανάπτυξη του ΠΤ στα νησιά τους (Λέσβος, Χίος, Λήμνος
έχουν εκφράσει το ενδιαφέρον τους για συνεργασία με το Διάζωμα). Επίσης το Πανεπιστήμιο Αιγαίου
ήδη αποτελεί χρήσιμο σύμμαχο στις αναπτυξιακές πρωτοβουλίες της Περιφέρειας ΒΑ.

Και στην περιφέρεια αυτή οι υποδομές ουσιαστικά ολοκληρώνονται: τα αεροδρόμια Σάμου και Μυτι-
λήνης ιδιωτικοποιούνται, ενώ της Λήμνου είναι ήδη πλήρως λειτουργικό, τα λιμάνια στα περισσότερα
μεγαλύτερα νησιά έχουν ολοκληρωθεί και τα νησιά της περιφέρειας αποτελούν δημοφιλείς προορι-
σμούς για την κρουαζιέρα καθότι βρίσκονται στην διαδρομή προς την Κωνσταντινούπολη.

Το κείμενο RIS 3 προτείνει ως στρατηγικές προτεραιότητες για την ανάπτυξη της περιφέρειας τρεις το-
μείς που ειδικά στην περίπτωση της Περιφέρειας ΒΑ αλληλοσυμπληρώνονται ιδανικά:

• Αγροτική παραγωγή και μεταποίηση
• Τουρισμός-Πολιτισμός
• e-οικονομία

Η ανάλυση που υπάρχει στο κείμενο και οι δράσεις που προτείνονται είναι ενδιαφέρουσες και λεπτο-
μερείς.

Με δεδομένες τις μεγάλες δυνατότητες που προσφέρονται για ποιοτική βελτίωση και εμπλουτισμό του
τουριστικού προϊόντος και την ετοιμότητα της τοπικής κοινωνίας να τις υιοθετήσει, θα ήταν σκόπιμη η
στήριξη από πλευράς ΣΕΤΕ μιας πρωτοβουλίας της Περιφέρειας ΒΑ σε αυτή την κατεύθυνση.

Κρήτη
Η Περιφέρεια Κρήτης είναι η 1η περιφέρεια σε τουριστικές διανυκτερεύσεις με 20,6 εκ τον χρόνο (2014),
με εκτενείς τουριστικές υποδομές, την μεγαλύτερη σε διάρκεια τουριστική Περίοδο, μεγάλη πληρότητα,
μεγάλη προβολή του brand Κρήτη διεθνώς, εμπειρία στις συνεργασίες των φορέων μεταξύ τους, σημα-
ντική ιστορία, μνημεία και μουσεία, ενδιαφέρουσα πρωτογενή παραγωγή που συνδέεται με γαστρονο-
μική παράδοση… με δυό λόγια αποτελεί το παράδειγμα προς μίμηση για όλες τις άλλες περιφέρειες.
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Σαν αποτέλεσμα των ανωτέρω η περιφέρεια της Κρήτης επιδεικνύει μια αυτονομία ως προς τον σχε-
διασμό προϊόντων ΠΤ, έχει ήδη εξαγγείλει εναλλακτικές προτάσεις για τα νέα τουριστικά προϊόντα και
δεν έχει ανάγκη υποστήριξης από κεντρικούς φορείς όπως ο ΣΕΤΕ για την αξιοποίηση των πόρων του
νέου ΕΣΠΑ.

Αττική
Η περιφέρεια Αττικής αποτελεί τον 5ο σε δυναμικότητα τουριστικό προορισμό της χώρας με τις μεγα-
λύτερες δυνατότητες δημιουργίας νέων προϊόντων του ΠΤ, αλλά και City Break και MICE που θα ενί-
σχυαν την ζήτηση για ΠΤ.

Τα περισσότερα τουριστικά γραφεία της χώρας –παραδοσιακά και καινοτόμα– οι τουριστικοί φορείς
του ιδιωτικού τομέα, η διοίκηση που ενδιαφέρει άμεσα τον τομέα (Υπ. Τουρισμού, Υπ. Ανάπτυξης, Υπ,
Ναυτιλίας), μεγάλο μέρος της τουριστικής εκπαίδευσης κ.λπ. έχουν την έδρα τους στην Αττική, όπως
και τα μεγαλύτερα και περισσότερα μουσεία.

Μπορεί να πει κανείς ότι ο ΠΤ για όλη τη χώρα ξεκινάει και τελειώνει στην Αττική και συγκεκριμένα στην
Αθήνα. Αυτό όμως δημιουργεί και το μεγαλύτερο πρόβλημα: όπως τονίζεται σε όλα τα εγχειρίδια για
τον ΠΤ, απαραίτητη προϋπόθεση για τον σχεδιασμό, την υλοποίηση και την παρακολούθηση ενός του-
ριστικού προϊόντος και ειδικότερα ΠΤ είναι η συνεργασία όλων των συντελεστών που συμμετέχουν με
τον ένα ή τον άλλο τρόπο στην αλυσίδα αξίας του τουρισμού – βλ. παράρτημα 1.

Με όλους αυτούς τους “παίκτες” συγκεντρωμένους στην Αθήνα, αυτή η συνεύρεση δεν έχει συμβεί στις
τελευταίες δεκαετίες38 και άρα είναι μάλλον δύσκολο να συμβεί στο μέλλον χωρίς μια πρωτοβουλία
από κάποιον ισχυρό παράγοντα.

Το ΠΕΠ Αττικής αν και διαθέτει την μεγαλύτερη προίκα από τα υπόλοιπα 12, ο τουρισμός όμως δεν
προσδιορίζεται στο κείμενο του ΠΕΠ ως ένας συγκεκριμένος τομέας που να χρειάζεται εξειδικευμένο
και στοχευμένο σχεδιασμό με έργα και δράσεις39.

Οι συχνές όμως αναφορές του τομέα στο εν λόγω κείμενο που διαχέονται σε πολλές επιμέρους δράσεις
του προγράμματος, επιτρέπουν στον μελλοντικό σχεδιαστή τουριστικών προϊόντων να ζητήσει την δέ-
σμευση πόρων για τις ανάγκες των υποδομών και των soft ενεργειών που θα προκύψουν.

Στην Αττική οι παράγοντες του τουρισμού έχουν ζητήσει από την πολιτεία δύο μεγάλες επενδύσεις που
ενδιαφέρουν έμμεσα και τον ΠΤ:

38. Μέχρι την δεκαετία του ’80 ο ισχυρός παράγων ήταν ο ΕΟΤ που σχεδίαζε-υλοποιούσε- παρακολουθούσε την τουρι-
στική πολιτική και αναλάμβανε συγκεκριμένες πρωτοβουλίες (Ξενία, παραδοσιακοί οικισμοί, μαρίνες). Σταδιακά αυτός ο ανα-
πτυξιακός ρόλος του ΕΟΤ εξασθένισε χωρίς το κενό να αναπληρωθεί από κάποιον άλλο μέχρι σήμερα.

39. Κάπως εκτενέστερη αναφορά σε έργα υποδομής στην σελίδα 167 του κειμένου του ΠΕΠ.
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• Την μετατροπή του σταδίου Tae Κwon Do σε συνεδριακό κέντρο μεγάλης δυναμικότητας μέσω
συμβάσεως ΣΔΙΤ, με την χρηματοδότηση από το δημόσιο περίπου του 40% της επένδυσης. Το
έργο είναι από τα πλέον ώριμα προς υλοποίηση με έτοιμες μελέτες εφαρμογής.

• Την ανάπλαση του Φαληρικού Δέλτα με πληθώρα έργων εμπορικής αξιοποίησης, αντιπλημμυ-
ρικής προστασίας και συγκοινωνιακών ρυθμίσεων.

Και για τα δύο έργα απαιτούνται κονδύλια άνω των 200 εκ € συνολικά που μόνο το ΕΣΠΑ διαθέτει και μέ-
ρος των οποίων μπορεί να καλύψει το ΠΕΠ Αττικής ενώ το υπόλοιπο ποσό μπορεί να καλυφθεί από πό-
ρους του ΕΠ Υποδομές και του ΕΠΑΝΕΚ. Τα δύο αυτά έργα θα πρέπει ο τουριστικός κόσμος να τα επανα-
φέρει στο τραπέζι και να επιδιώξει την λήψη αποφάσεων από την κεντρική κυβέρνηση, την περιφέρεια
Αττικής και την ΓΔ Regio που είχε διατυπώσει αντιρρήσεις κατά το παρελθόν για το δεύτερο έργο.

Η σχεδίαση και προώθηση προϊόντων ΠΤ στην Αττική αποτελεί την μεγαλύτερη πρόκληση για τον του-
ριστικό κλάδο. Ένα προφανές μέτρο για τον ΠΤ στην Αττική θα ήταν η βελτίωση της εικόνας του κέ-
ντρου της Αθήνας, έργο που έχει σχεδιάσει ο Δ. Αθηναίων με κονδύλια του ΠΕΠ Αττικής. Δυστυχώς
όμως ο ΔΑ δεν έχει τις αρμοδιότητες που έχουν άλλοι δήμοι της χώρας στα του οίκου τους – διάφορα
υπουργεία αλλά και η περιφέρεια έχουν αυξημένο ρόλο στα θέματα της πόλης και καθιστούν το εγχεί-
ρημα αυτό εξαιρετικά δυσχερές. Και στην περίπτωση αυτή ο ρόλος του ΣΕΤΕ θα μπορούσε να αποβεί
καταλυτικός.

Το Διάζωμα έχει ολοκληρώσει την προετοιμασία μελετών για την τριλογία της Ακρόπολης, της Ελευσί-
νας και του Λαυρίου. Ειδικότερα ο αρχ. χώρος της Ελευσίνας διαθέτει μεγάλο δυναμικό ανάπτυξης και
αποτελεί αντικείμενο με το οποίο το Διάζωμα έχει ασχοληθεί ενεργά και βρίσκεται σε επαφή με τις το-
πικές αρχές για την ένταξή του στην διαδρομή της Ολυμπίας οδού.

Επίσης οι αρχαίες εγκαταστάσεις των μεταλλείων του Λαυρίου σε συνδυασμό με το τεχνολογικό πάρ-
κο Λαυρίου που έχει δημιουργήσει το ΕΜΠ, προσφέρονται για την δημιουργία ενός τουριστικού πόλου
για επισκέπτες με τεχνολογικά ενδιαφέροντα. Προϋπόθεση αποτελεί η ανάπτυξη ενός καλά σχεδια-
σμένου τουριστικού προϊόντος με χρήση ψηφιακών εφαρμογών για την αναπαράσταση της ιστορίας
και των μεθόδων εξόρυξης και εμπλουτισμού των μεταλλευμάτων που χρησιμοποιούνταν κατά την αρ-
χαιότητα.

Νότιο Αιγαίο
Η περιφέρεια του Ν. Αιγαίου με 17,8 εκ. διανυκτερεύσεις το 2014 αποτελεί μαζί με την Κρήτη την αιχμή
του δόρατος του ελληνικού τουρισμού, έχοντας πολλά κοινά χαρακτηριστικά: μακρά τουριστική Πε-
ρίοδο, πλούσιο πολιτιστικό παρελθόν με μνημεία, μουσεία & αξιοθέατα, ενδιαφέρουσα γαστρονομία,
μεγάλη εγκατεστημένη βάση καταλυμάτων με μεγάλη πληρότητα, ανερχόμενος προορισμός κρουα-
ζιέρας.

Και στην περίπτωση του Ν. Αιγαίου η περιφέρεια επιδεικνύει μια αυτονομία για τον σχεδιασμό νέων
προϊόντων ΠΤ, αν και λόγω της πολυνησίας που την χαρακτηρίζει, ο συντονισμός είναι δυσχερέστερος
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από ότι στην Κρήτη και ο ΣΕΤΕ θα μπορούσε να έχει έναν ρόλο αρωγού στις ανάγκες της ειδικά για την
ολοκλήρωση υποδομών που καθυστερούν από το κέντρο – λ.χ. αεροδρόμιο Πάρου40. Επίσης ενδια-
φέρον έχει ενδεχομένως η συνεργασία με τον Δήμο Σαντορίνης που πρόσφατα εξήγγειλε τον τουρισμό
των 12 μηνών και όπου αναγκαστικά ο ΠΤ θα έχει βαρύνοντα ρόλο.

Το Διάζωμα έχει προχωρήσει σε μια συνεργασία με τον Δήμο Κέας για την δημιουργία πολιτιστικής δια-
δρομής που θα συνδέει τα μνημεία του νησιού και για την οποία υπάρχει το πρώτο κείμενο περιγραφής
της.

3.3 Προτάσεις της κοινωνίας των πολιτών

3.3.1  Η πρόταση του Σωματείου Διάζωμα
Το μη κερδοσκοπικό Σωματείο Διάζωμα (αναλυτική παρουσίαση στην ιστοσελίδα του εδώ) δραστη-
ριοποιείται από το 2008 στην υποστήριξη της πολιτείας για την αναστήλωση αρχαίων θεάτρων και μνη-
μείων και από το 2013 στην αξιοποίηση των θεάτρων και των μνημείων μέσα από την δημιουργία επώ-
νυμων προϊόντων Πολιτιστικού Τουρισμού.

Το «ΔΙΑΖΩΜΑ» συμβάλλει στο σημαντικό έργο της πολιτείας για την προστασία, την συντήρηση και
την ανάδειξη των αρχαίων θεατρικών χώρων στην Ελλάδα, αναλαμβάνοντας, όπου χρειάζεται, την υλο-
ποίηση διαφόρων εργασιών (απαλλοτριώσεις, αναθέσεις μελετών, κ.α.), οι οποίες έχουν ως τελικό στό-
χο την ωρίμανση των έργων για την ένταξή τους στο Ε.Σ.Π.Α. Αναλυτικός πίνακας στο Παράρτημα 8.

Τις εργασίες αποκατάστασης αναλαμβάνει πάντοτε το Υπ. Πολιτισμού με τις υπηρεσίες του ενώ το «ΔΙΑ-
ΖΩΜΑ» δεν ενισχύεται οικονομικά από το κράτος, ούτε διεκδικεί πόρους από το Ε.Σ.Π.Α. και χρηματο-
δοτείται αποκλειστικά από τα μέλη του, από χορηγίες ιδρυμάτων, εταιρειών και μεμονωμένων ατόμων.

Για κάθε μνημείο δημιουργείται ένας “κουμπαράς”για την χρηματοδότηση των προπαρασκευαστικών
δράσεων (μελέτες και απαλλοτριώσεις) που χρειάζονται. Ο κουμπαράς –ένας τραπεζικός λογαρια-
σμός– γεμίζει από:

• την τοπική και περιφερειακή αυτοδιοίκηση που μπορούν να συνεισφέρουν οικονομικά μέσω
προγραμματικών συμβάσεων με το Υπουργείο Πολιτισμού

• θεσμικούς χορηγούς (ιδρύματα) και εταιρείες
• μεμονωμένους πολίτες

40. Που δεν είναι στα 14 που ιδιωτικοποιούνται αλλά στα οποία συμπεριλαμβάνονται η Ρόδος, η Κως, η Μύκονος και η Σα-
ντορίνη.

http://www.diazoma.gr/GR/Politistikes_diaromes.asp
http://www.diazoma.gr/GR/Page_60-00.asp
http://www.diazoma.gr/GR/Page_15-03.asp
http://www.diazoma.gr/GR/Page_15-03.asp
http://www.diazoma.gr/GR/Page_16-00_00.asp
http://www.diazoma.gr/GR/Page_05-02.asp
http://www.diazoma.gr/GR/Page_05-03.asp
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Από το 2013 το Διάζωμα έχει επεκτείνει τις δραστηριότητες του και στην υλοποίηση νέων προγραμ-
μάτων, στόχος των οποίων είναι αφ’ ενός η συντήρηση και αποκατάσταση των μνημείων, αφ’ ετέρου η
σύνδεσή τους με την αειφορία και τη βιώσιμη ανάπτυξη. Πρόκειται για τα Προγράμματα Πολιτιστι-
κών Διαδρομών & Αρχαιολογικών πάρκων, τα οποία σταδιακά επεκτείνονται σε όλες σχεδόν τις Πε-
ριφέρειες της χώρας μας.

Οι πολιτιστικές διαδρομές

1.  Τι είναι η Διαδρομή
Η πολιτιστική διαδρομή είναι ένα επώνυμο τουριστικό προϊόν, ένα προϊόν πολιτιστικού τουρισμού, το
οποίο διαμορφώνεται με βάση ένα συγκεκριμένο συνεκτικό στοιχείο.

Ως εκ τούτου:

• Διαθέτει ένα κεντρικό θέμα δηλ. το συνεκτικό στοιχείο (λ.χ. η αρχαία Εγνατία οδός)
• Καλύπτει μια προσδιορισμένη χωρικά περιοχή
• Αποκτά «τουριστική ταυτότητα» με μια επωνυμία – Brand.

Στόχο έχει να αποτελέσει κινητήριο μοχλό για την ανάπτυξη ορισμένης περιοχής. Μια ανάπτυξη που
θα είναι βιώσιμη και οικονομικά και κοινωνικά και περιβαλλοντικά.

Στόχοι μιας Διαδρομής είναι:

• Να προσελκύσει επισκέπτες στην συγκεκριμένη περιοχή.
• Να δημιουργήσει ευκαιρίες στις επιχειρήσεις και τους παραγωγούς προϊόντων και υπηρεσιών,

που δραστηριοποιούνται στην συγκεκριμένη περιοχή, ώστε να αυξήσουν τα έσοδά τους.
• Να προσελκύσει νέες επενδύσεις.
• Να επιμηκύνει την τουριστική περίοδο.
• Ει δυνατόν να εξασφαλίσει πόρους για τη συντήρηση των αρχαιολογικών χώρων και μνημείων.

Από τις μέχρι σήμερα πολιτιστικές διαδρομές που έχουν σχεδιαστεί (Ηπείρου, Ατωλοακαρνανίας, Εγνα-
τίας Οδού, Στερεάς Ελλάδος, Θεσσαλίας, Κέας, Ολυμπίας Οδού, Κρήτης, Νότιας Πελοποννήσου) η πλέ-
ον ώριμη είναι αυτή της Ηπείρου. Τα περισσότερα έργα που προβλέπονται έχουν ήδη ενταχθεί στο νέο
ΠΕΠ Ηπείρου 2014-2020, υπάρχει διαχειριστής (η αναπτυξιακή εταιρεία της Περιφέρειας Ήπειρος ΑΕ),
έχουν ενημερωθεί αρκετές επιχειρήσεις για το έργο, έχει ανατεθεί από το Δ. μελέτη για την εξέταση δυ-
νατοτήτων συμμετοχής του ιδιωτικού τομέα στο έργο που θα ολοκληρωθεί στις αρχές του 2016, έχουν
ανατεθεί από το Δ. 2 μελέτες για την αποκατάσταση των θεάτρων της Νικόπολης και της Κασσώπης,
ενώ οι πολιτικοί παράγοντες της περιφέρειας (Περιφερειάρχης, Αντιπεριφερειάρχης τουρισμού) στη-
ρίζουν ενεργά το έργο.



Η πολιτιστική διαδρομή της Ηπείρου θα αποτελέσει το πιλοτικό έργο για όλες τις διαδρομές που έχει
σχεδιάσει το Δ. και για τούτο δίνεται ιδιαίτερη προσοχή στην προετοιμασία του.

Η διαχείριση του έργου

Για την διαχείριση της διαδρομής της Ηπείρου όπως και για όλες τις μεγαλύτερες διαδρομές, έχει επι-
λεγεί ένα νέο χρηματοδοτικό εργαλείο που προβλέπουν οι κανονισμοί του ΕΣΠΑ 2014-2020, την Ολο-
κληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ, ΙΤΙ αγγλικά, βλ. περιγραφή §4.3) το οποίο προσφέρει πολλαπλά
πλεονεκτήματα.

Ένα σύνθετο έργο όπως μία πολιτιστική διαδρομή αποτελείται από πλήθος έργων και δράσεων, τα πε-
ρισσότερα από τα οποία μπορούν να χρηματοδοτηθούν από τα Επιχειρησιακά Προγράμματα (ΕΠ) του
ΕΣΠΑ. Η συνήθης πρακτική κατά τις προηγούμενες Περιόδους των κοινοτικών προγραμμάτων ήταν
να αντιμετωπίζεται κάθε έργο και δράση χωριστά από το κάθε επιμέρους ΕΠ. Αυτό δημιουργούσε
προβλήματα στον συντονισμό των επιμέρους έργων και χανόταν ο ολοκληρωμένος χαρακτήρας του
project.

Ο νέος κανονισμός προβλέπει μέσω της ΟΧΕ την διαχείριση ολοκληρωμένων σχεδίων έργων και 
δράσεων που θα αντλούν πόρους από διάφορες συγχρηματοδοτούμενες (ευρωπαϊκές) χρηματοδοτι-
κές πηγές ενώ προβλέπεται και η συμμετοχή εκπροσώπων του ιδιωτικού τομέα, είτε μέσω θεσμικών
εκπροσώπων των επιχειρήσεων (επιμελητήρια, σύνδεσμοι, ενώσεις) είτε και μεμονωμένων επιχειρή-
σεων.

Καθότι το εργαλείο δεν έχει δοκιμαστεί ακόμα υπάρχουν πολλά ερωτήματα που θα πρέπει να απαντη-
θούν, ένα σημαντικό εκ των οποίων είναι ο τρόπος που θα συνεργαστεί ο δημόσιος τομέας (στην προ-
κειμένη περίπτωση η Περιφέρεια, η οποία βάσει του κανονισμού έχει και την πρωτοβουλία των κινή-
σεων και την πλειοψηφία στην λήψη αποφάσεων) με τον ιδιωτικό τομέα.

Η διαχείριση των κονδυλίων που προέρχονται από ευρωπαϊκούς και εθνικούς πόρους διέπονται από
το δημόσιο λογιστικό με όλους τους περιορισμούς που αυτό συνεπάγεται, για προφανείς λόγους δια-
φάνειας στη διαχείριση του δημοσίου χρήματος.

Δράσεις που προβλέπονται στον σχεδιασμό της διαδρομής και είναι επιλέξιμες για χρηματοδότηση
από τα ΕΠ και τα ΠΕΠ, όπως είναι η προβολή της διαδρομής, η κατάρτιση εργαζομένων, η εκπόνηση με-
λετών, αλλά και έργων υποδομών θα πρέπει να ακολουθήσουν υποχρεωτικά τον δρόμο του δημόσιου
λογιστικού.

Καθόσον επιδιώκεται η εξεύρεση ιδιωτικών πόρων για κάποιες κρίσιμες δαπάνες όπως λ.χ. η μισθο-
δοσία προσωπικού υψηλών προσόντων, θα πρέπει να καταστεί δυνατός ο διαχωρισμός της διαχείρι-
σης των δημόσιων πόρων από τους ιδιωτικούς με ευεργετικές επιπτώσεις στην ευελιξία του εγχειρή-
ματος.
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Αναζητείται δηλαδή μια λύση σύνδεσης του δημόσιου συστήματος διαχείρισης που θα πρέπει να ακο-
λουθήσει η Ήπειρος ΑΕ με έναν αντίστοιχο ιδιωτικό χωρίς το ένα να δημιουργεί προβλήματα στο άλλο.

Στην Ήπειρο υπάρχουν δύο πολύ ισχυροί ιδιωτικοί φορείς που έχουν άμεσο συμφέρον να αναπτυχθεί
γρήγορα το έργο της διαδρομής: ο νέος διαχειριστής του αεροδρομίου του Ακτίου (FRAPORT) και η Ιο-
νία Οδός ΑΕ. Και οι δύο εταιρείες προσβλέπουν σε αύξηση της επισκεψιμότητας της περιοχής είτε αε-
ροπορικώς είτε οδικώς για να εξασφαλίσουν ταχύτερη απόδοση των επενδύσεών τους.

Οι δυο αυτές εταιρείες προσδοκάται βάσιμα ότι θα συμπράξουν έμπρακτα στην δημιουργία ενός ιδιω-
τικού πόλου υποστήριξης της διαδρομής, που στην συνέχεια θα πείσει σταδιακά και άλλες μεγαλύτε-
ρες αλλά και αργότερα μικρότερες τοπικές επιχειρήσεις να συμμετάσχουν και οικονομικά στο μέτρο
των δυνατοτήτων τους, στην στήριξη του όλου project.

Υπάρχουν ακόμα δύο σημαντικοί παίκτες που εκτιμάται ότι θα ενδιαφέρονται να ενισχύσουν την δια-
δρομή: η Aegean (ήδη εταιρικό μέλος του Διαζώματος) και ο Οργανισμός Λιμένα Ηγουμενίτσας.

To  Αρχαιολογικό Πάρκο

Μια ακόμα πρόταση του Διαζώματος είναι η δημιουργία “Αρχαιολογικών Παρκων” σε επιλεγμένους αρ-
χαιολογικούς χώρους που θα οργανωθεί και θα προβληθεί ως μία πλήρης και επώνυμη (branded)
εμπειρία πολιτιστικού τουρισμού.

«Αρχαιολογικό-Περιβαλλοντικό Πάρκο» είναι μια καθορισμένη σημαντικού μεγέθους έκταση, που πε-
ριλαμβάνει πολιτιστικούς και φυσικούς πόρους, δηλαδή αρχιτεκτονήματα – μέλη κάθε μορφής (ναούς,
θέατρο, στάδιο, αγορά κ.λπ.) και γενικά ακίνητα στοιχεία αρχαιολογικής και ιστορικής σημασίας, αλλά
και κινητά στοιχεία, που έχουν βρεθεί επιφανειακά ή μετά από ανασκαφή εντός της έκτασης αυτής. Πε-
ριλαμβάνει ακόμη μνημεία της φύσης ή και αλώβητο φυσικό περιβάλλον, χαρακτηριστικό μιας περιο-
χής, καθώς και αξιόλογα οικοσυστήματα. Το συνδετικό στοιχείο του πάρκου είναι η έκταση και το το-
πωνύμιό της. Επομένως, το αρχαιολογικό-περιβαλλοντικό πάρκο μπορεί να περιλαμβάνει στοιχεία δια-
φόρων ιστορικών περιόδων, τα οποία συνδέονται με την ιστορία μιας περιοχής, σε συνδυασμό με το
φυσικό περιβάλλον και το τοπίο.
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Η ένταξη των διαδρομών στα ΠΕΠ με την δημιουργία ΟΧΕ, η δημιουργία φορέα διαχείρισης της ΟΧΕ
σε συνεργασία με τον ιδιωτικό τομέα και με διαχωρισμό των αρμοδιοτήτων για την επίτευξη ευελι-
ξίας στην διαχείριση, η κινητοποίηση του τοπικού αλλά και του κεντρικού δυναμικού για την δημι-
ουργία νέων τουριστικών προϊόντων με έμφαση στον ΠΤ με στόχο την προσέλκυση επισκε-
πτών, αποτελεί ένα σχέδιο δράσης του Διαζώματος που μετά την πιλοτική του εφαρμογή στην Ήπει-
ρο θα μπορούσε να εφαρμοστεί και στις υπόλοιπες περιφέρειες που προσφέρονται προς τούτο.
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Το πάρκο από την τουριστική σκοπιά, θα πρέπει να οργανώνεται και να λειτουργεί ως «τουριστικός
προορισμός». Χρειάζεται δηλαδή: όρια, ικανοποιητική προσπέλαση, διαμορφωμένες εσωτερικές δια-
δρομές (με πολλαπλές επιλογές για να αποφεύγεται ο συνωστισμός), στάσεις για ξεκούραση, θέα και
ερμηνεία φυσικού και πολιτιστικού περιβάλλοντος, σήμανση (εξωτερική και εσωτερική), δίκτυα πα-
ροχών, συντήρηση ακινήτων και κινητών ευρημάτων, μουσεία ή και εκθέσεις κ.λπ. Χρειάζεται επίσης
οργανωτικές (soft) δράσεις για την προσέλκυση επισκεπτών, την οργάνωση των επισκέψεων, την προ-
βολή, τη σύνδεση με τις τοπικές επιχειρήσεις κ.λπ.

Η λογική των Πάρκων είναι ότι: μέσω της οργάνωσης ενός θεματικού «προορισμού» προσελκύουμε
επισκέπτες, «ανοίγουμε» δηλαδή τους χώρους με οργανωμένο τρόπο στον Τουρισμό, που είναι ο κύ-
ριος τομέας, όσον αφορά στην αναγνώριση των πολιτιστικών και φυσικών πόρων, τη διάδοση της
αξίας τους και την εξασφάλιση όχι μόνο εσόδων για την προστασία και επιβίωσή τους στο μέλλον, αλ-
λά και –κυρίως– σημαντικών εσόδων στην τοπική οικονομία.

Είναι φανερό, ότι ένα πάρκο μπορεί και πρέπει να σχεδιαστεί με βάση τους περιορισμούς που επιβάλ-
λει η προστασία των πόρων και με την επιστημονική σοβαρότητα που επιβάλλει αφενός η φύση του και
αφετέρου η απαιτητική δυνητική του τουριστική πελατεία.

Από το Διάζωμα προτείνονται δυο αρχαιολογικοί χώροι για την δημιουργία Αρχαιολογικών Πάρκων: η
Επίδαυρος και ο Ορχομενός Βοιωτίας. Και για τους δυο αυτούς χώρους υπάρχουν πλήρεις φάκελοι με
τις αναλυτικές προτάσεις που είναι αναρτημένοι στην Ι/Σ του Διαζώματος.

3.4 Ο Πολιτισμός μέσα από τον Δημιουργικό Τομέα

Όπως αναφέρθηκε και στην εισαγωγή (§1.1) τον τομέα του Πολιτισμού συγκροτούν τόσο τα μνημεία,
μουσεία, οι οικισμοί και γενικά ό,τι μας έχει αφήσει η ιστορία του τόπου (κληροδότηση), όσο και τα έρ-
γα, τα προϊόντα και οι παραστάσεις που προέρχονται από τους σύγχρονους δημιουργούς, εντόπιους ή
αλλοδαπούς (παραγωγή νέων μορφών). Μια πολιτική ανάπτυξης ΠΤ θα πρέπει να αξιοποιήσει και τις
δύο αυτές κατηγορίες με τρόπο που η μία να συμπληρώνει την άλλη ώστε το βίωμα που θα έχει ο επι-
σκέπτης να μεγιστοποιηθεί και να αποτελέσει αλησμόνητη εμπειρία.

Η δεύτερη αυτή κατηγορία ορίζεται ως ο Δημιουργικός Τομέας της οικονομίας και περιλαμβάνει τους
εξής κλάδους:



Από το: Η έξυπνη οικονομία- Πολιτιστικές και δημιουργικές βιομηχανίες στην Ελλάδα, Σοφία Λαζαρέτου, Τράπεζα της Ελλά-
δος, Working Paper 175, Φεβρ. 2014.
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Ο τυπικός επισκέπτης ΠΤ θα επιδιώξει να απολαύσει τα προϊόντα της σύγχρονης δημιουργίας του τό-
που που επισκέπτεται, εφόσον είναι προσιτά και ελκυστικά. Η κατανάλωση τέτοιων προϊόντων αυξά-
νουν την έμμεση τουριστική δαπάνη, το εισόδημα και τις θέσεις εργασίας.

Μπορεί κανείς να διακρίνει τα προϊόντα του δημιουργικού κλάδου σε δύο κατηγορίες:

• Αυτά που ενσωματώνονται σε οργανωμένες εκδηλώσεις (είτε από δημόσιους, είτε από ιδιωτι-
κούς φορείς) όπως τα φεστιβάλ, τα ιδρύματα μουσικής και θεάτρου, τα μουσεία σύγχρονης τέ-
χνης, τις γκαλερί κ.λπ. και

• Αυτά που ενσωματώνονται σε προϊόντα που θα αγοράσει ο επισκέπτης, όπως ενθυμήματα (sou-
venirs), ρούχα, κοσμήματα κ.λπ.
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Σε ότι αφορά την καλλιτεχνική δημιουργία των εικαστικών τεχνών, των παραστάσεων και των εν γένει
δρώμενων, παρότι υπάρχει πλούσια προσφορά κυρίως στα 2 μεγάλα αστικά κέντρα41 αλλά και σε άλ-
λες περιοχές της χώρας –ιδιαίτερα κατά την τουριστική περίοδο– αυτή η προσφορά δεν γνωστοποιεί-
ται εγκαίρως στο διεθνές κοινό είναι συχνά ελληνοκεντρικό (παραστάσεις χωρίς υπότιτλους κ.λπ.), δεν
προβάλλεται επαρκώς και με επαγγελματισμό μέσω του διαδικτύου ώστε να απευθυνθεί και στον αλ-
λοδαπό επισκέπτη, δεν υπάρχει παντού σύστημα προκρατήσεων μέσω διαδικτύου, γενικά αποτελεί
μια δοκιμασία για τον ξένο επισκέπτη ακόμα και για το ελληνικό γραφείο τουρισμού που θα επιχειρή-
σει να το αξιοποιήσει.

Οι επενδύσεις που απαιτούνται για την βελτίωση των ανωτέρω είναι συνήθως μικρές, τα οφέλη όμως
που θα προκύψουν μεγάλα. Και εδώ χρειάζεται ή δημιουργία ενός σταθερού και συνεχούς (όχι ευκαι-
ριακού) πλαισίου συνεργασίας των ενδιαφερομένων παραγόντων της τουριστικής αγοράς με τους πα-
ραγωγούς και τους χρηματοδότες (λ.χ. δήμοι, περιφέρειες, ιδρύματα) των πολιτιστικών γεγονότων, ιδι-
αίτερα σε τοπικό επίπεδο.

Σε ότι αφορά τα καθεαυτά χειροπιαστά προϊόντα, έχει μεγάλη σημασία για την ανάπτυξη του ΠΤ η Ελ-
λάδα να αποκτήσει το brand διεθνώς ως η χώρα του καλού γούστου και της απόλαυσης. Για την επί-
τευξη αυτού του στόχου χρειάζεται η συνεργασία του χώρου του design με τους παραγωγούς κάθε εί-
δους προϊόντων και κυρίως για ρουχισμό, souvenirs (σήμερα εισάγονται προϊόντα κυρίως από την
Ασία, αμφίβολης ποιότητας), εσωτερική διακόσμηση και επίπλωση καταλυμάτων και χώρων εστίασης,
κατασκευών και εξοπλισμών για δημόσιους χώρους, πινακίδων σήμανσης, συσκευασίας τροφίμων,…

Η στέρεη βάση παραγωγής σε καλλυντικά, κοσμήματα, τυποποιημένα τρόφιμα και μερικά ακόμα είδη
που κάνουν διεθνή καριέρα καθώς και το εγχώριο δυναμικό σε επαγγελματίες designers που υπάρχει
στη χώρα, προσφέρουν τις προϋποθέσεις για μια άνθιση της οικονομίας και σε αυτήν την κατεύθυνση.

Στο παρελθόν έχουν υπάρξει πολλά χρηματοδοτικά προγράμματα που έδιναν κίνητρα για την συνερ-
γασία του παραγωγού με βιομηχανικό (ή άλλο) σχεδιαστή, χωρίς όμως αποτελέσματα. Αν τέτοια προ-
γράμματα σχεδιαστούν καλύτερα και με την ενεργό συμμετοχή και των ενδιαφερομένων κλάδων,
υπάρχει ελπίδα τα προγράμματα ενίσχυσης να είναι αποτελεσματικότερα προς όφελος και του τουρι-
στικού προϊόντος.

Στην πολύ τεκμηριωμένη μελέτη της η Σ. Λαζαρέτου (2014) περιγράφει διεξοδικά τον κλάδο του πολι-
τισμού όπως ορίζεται από την διεθνή βιβλιογραφία, την ΕΕ και άλλους διεθνείς οργανισμούς, παρου-
σιάζει ενδιαφέροντα στατιστικά στοιχεία της διεθνούς παραγωγής, κάνει μια προσπάθεια αποτίμησης

41. Η Αθήνα μπορεί να χαρακτηριστεί ως ένας παράδεισος πολιτιστικών γεγονότων. Η μη οργανωμένη όμως παρουσία
του πλούσιου αυτού δυναμικού στο διαδίκτυο έχει σαν αποτέλεσμα να μην αξιοποιείται επαρκώς από τον εισερχόμενο του-
ρισμό.
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των ελληνικών ποσοτικών δεδομένων και προχωράει στην υποβολή 11 προτάσεων που θα βοηθού-
σαν στην ανάπτυξη του κλάδου. Σημειώνει δε εύστοχα:

“Κατά συνέπεια, … η πρόκληση για την ελληνική κοινωνία και οικονομία σήμερα δεν είναι μόνο η
προστασία και συντήρηση της υφιστάμενης εθνικής πολιτιστικής κληρονομιάς και του ιστορικού πα-
ρελθόντος, αλλά και η δημιουργία νέων μορφών πολιτισμού, που ενθαρρύνουν όλους τους πολίτες
να συμμετάσχουν στη διαδικασία παραγωγής γνώσης και νέων ιδεών, προάγοντας την πρωτοτυπία,
την προσωπική έκφραση και την καινοτομία και εν τέλει τον πολιτισμό αυτόν καθαυτόν. Με άλλα λό-
για, η πρόκληση που αντιμετωπίζει σήμερα η τρέχουσα πολιτική πολιτιστικής διαχείρισης είναι η με-
ταστροφή της από τη στατική προσέγγιση (κληροδότηση) του πολιτισμού προς τη δυναμική του θε-
ώρηση (παραγωγή νέων μορφών). Η εμμονή στη στατική προσέγγιση μετατρέπει την κοινωνία σε πα-
θητικό καταναλωτή προϊόντων πολιτισμού, που κατά κανόνα εισάγονται. Αντίθετα, η στροφή της στη
δυναμική προσέγγιση την καθιστά κοινωνία δημιουργική, με θετικές συνέπειες για το σύνολο της οι-
κονομίας”.
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4. Αξιοποίηση των πόρων του ΕΣΠΑ για τον Πολιτιστικό Τουρισμό
4.1 Λίγα λόγια για το νέο ΕΣΠΑ

Το νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 επιδιώκει μέσω των κανονισμών και μέσω των κειμένων που συμφωνεί με κά-
θε ΚΜ (ΣΕΣ, ΕΠ, ΠΕΠ) να επιτύχει πιο αποτελεσματικά τους στόχους της Ευρωπαϊκής Ένωσης που δια-
τυπώνονται στα κείμενα των συνθηκών και που συμπυκνώνονται στο κείμενο για την Ευρώπη 2020 42.

Μετά από την εμπειρία εφαρμογής 30 σχεδόν ετών συγχρηματοδοτούμενων προγραμμάτων η ΕΕ έχει
καταλήξει ότι για την καλή αξιοποίηση των πόρων που δίνονται στα κράτη-μέλη (ΚΜ) για την οικονο-
μική σύγκλιση και επιτυχία των Επιχειρησιακών Προγραμμάτων είναι σκόπιμη, μεταξύ άλλων, και η μέ-
ριμνα κατά τον σχεδιασμό των ΕΠ και της “Ολοκληρωμένης Χωρικής Ανάπτυξης”.

Προς τούτο οι νέοι κανονισμοί προβλέπουν 3 νέα εργαλεία διαχείρισης μέρους των πόρων ενός ΕΠ ή
ΠΕΠ που ενδιαφέρουν ειδικότερα τον πολιτιστικό τουρισμό εμπειρίας, καθόσον αυτός θα δραστηριο-
ποιηθεί εκ των πραγμάτων σε εκτεταμένες χωρικές ενότητες43:

• Την Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤΟΚ – Community Led Local
Development - CLLD)

• Την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ – Integrated Territorial Investment - ITI)
• Την Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ – Sustainable Urban Development - SUD)

Και τα τρία αυτά εργαλεία έχουν μερικά κοινά χαρακτηριστικά:

− Ζητούν μια “Ολοκληρωμένη Προσέγγιση” κατά την σχεδίαση των παρεμβάσεων (βλ §3.2 σελ. 164
κείμενο ΣΕΣ).

− Δημιουργούν ανεξάρτητες οντότητες για την διαχείριση των πόρων – στην ΤΑΠΤΟΚ απαιτείται
συγκρότηση ομάδας τοπικής δράσης που θα έχει την πλειοψηφία στον φορέα διαχείρισης, στην
ΟΧΕ την διαχείριση θα αναλάβει φορέας στον οποίο τον έλεγχο έχει η Περιφέρεια, στην ΒΑΑ ο
δήμος.

− Στους φορείς διαχείρισης αλλά και στην ουσία του σχεδιασμού ζητείται να συμμετέχουν οι επι-
χειρήσεις διά των εκπροσώπων τους και οι κοινωνικοί φορείς (ΜΚΟ, ενώσεις πολιτών κ.λπ.).

Τα ανωτέρω καθιστούν τα τρία αυτά εργαλεία κατάλληλα για την ανάπτυξη του ΠΤ καθόσον επιτρέ-
πουν την εστιασμένη διάθεση κονδυλίων από τα ΠΕΠ προς τούτο, διαθέτουν κανονιστική νομιμότητα
και διευκολύνουν την κάθε περιφέρεια να εφαρμόσει στην πράξη αυτά που προβλέπουν οι προτάσεις
της στα σχετικά κείμενα που έχει συμφωνήσει με την ΕΕ.

42. Να σημειωθεί ότι στην σελίδα 20 του καθοριστικού για όλες τις περιφερειακές πολιτικές κειμένου, ως στόχος της Ε2020
αναφέρεται και η “ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας του τουρισμού”.

43. Περισσότερο λ.χ. από τον τουρισμό Η&Θ που είναι χωρικά πιο προσδιορισμένος.

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2010:2020:FIN:EL:PDF


Πρόταση αναβάθμισης του προϊόντος «Πολιτιστικός Τουρισμός» μέσω εργαλείων ΕΣΠΑ

47ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ

Στη συνέχεια περιγράφεται συνοπτικά κάθε ένα από τα εν λόγω εργαλεία. Να σημειωθεί ότι οι περι-
γραφές επιχειρούν να αποτυπώσουν την ουσία του κάθε εργαλείου. Η ΕΕ έχει εκδώσει σειρά σχετικών
οδηγιών με έμφαση στα θέματα διαχείρισης, κατανομής ρόλων, ελέγχων κ.λπ. που εύκολα αποπροσα-
νατολίζουν τον αναγνώστη που δεν είναι μυημένος στα άδυτα των κανονισμών και των διαχειριστικών
θεμάτων του ΕΣΠΑ.

4.2 Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτητων (ΤΑΠΤΟΚ)

1. Τι είναι η Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτητων (ΤΑΠΤΟΚ)
Η ΤΑΠΤΟΚ αποτελεί ένα εργαλείο και περιγράφει την “από την βάση προς την κορυφή” προσέγγιση των
τοπικών κοινοτήτων, οι οποίες συγκροτούν μια σύμπραξη προκειμένου να σχεδιάσουν και να εφαρ-
μόσουν μια “…ολοκληρωμένη αναπτυξιακή στρατηγική. Η εν λόγω στρατηγική είναι σχεδιασμένη κατά
τρόπο ώστε να αξιοποιεί τα δυνατά σημεία ή τα «πλεονεκτήματα» της κοινότητας σε κοινωνικό, περιβαλλο-
ντικό και οικονομικό επίπεδο, αντί απλώς να εστιάζει στην αντιμετώπιση των προβλημάτων της. Για τον σκο-
πό αυτό, η σύμπραξη λαμβάνει μακροπρόθεσμη χρηματοδότηση και αποφασίζει πώς θα τη διαθέσει.”

Μεγάλο μέρος του παρόντος κειμένου βασίζεται στον λεπτομερή οδηγό που έχει εκδώσει η ΕΕ για τις
ΤΑΠΤΟΚ τον Ιούνιο του 2014.

Η ΤΑΠΤΟΚ βρίσκει εφαρμογή στο νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 (αναφέρεται εκτενώς στους κανονισμούς44 που
το διέπουν), ενώ αποτελεί την συνέχεια του Leader –αντίστοιχου εργαλείου που εφαρμόστηκε κατά τις
προηγούμενες περιόδους– με ορισμένες ενδιαφέρουσες διαφορές. Σε αντίθεση με το Leader:

• η ΤΑΠΤΟΚ έχει την δυνατότητα να χρηματοδοτείται όχι μόνο για τις αγροτικές περιοχές αλλά και
για αστικά συγκροτήματα και άλλες μικτού χαρακτήρα περιοχές

• η ΤΑΠΤΟΚ μπορεί να καλύψει μεγαλύτερο εύρος έργων και δράσεων από ότι στο παρελθόν το
Leader, όπως έργα τουριστικού/πολιτιστικού ενδιαφέροντος, καταρτίσεις εργαζομένων και επι-
χειρηματιών, καινοτόμες δράσεις επιχειρηματικότητας κ.λπ. αντλώντας χρηματοδότηση από τα
αντίστοιχα ταμεία του ΕΣΠΑ. Τα έργα βέβαια θα πρέπει να είναι μικρού σχετικά προϋπολογισμού.

Από τους κανονισμούς του ΕΣΠΑ και τα επεξηγηματικά κείμενα, δίνεται έμφαση σε 2 φράσεις-κλειδιά:

− ολοκληρωμένη αναπτυξιακή στρατηγική και
− σύμπραξη τοπικών κοινοτήτων

Και οι δύο αυτές διατυπώσεις συνεπάγονται την διεύρυνση της συνεργασίας μεταξύ των τοπικών κοι-
νοτήτων αλλά και με τις δημόσιες αρχές (κρατικές και ΟΤΑ), την δημιουργία δικτύων (τοπικών αλλά και
υπερτοπικών) και τον μακροχρόνιο σχεδιασμό (τουλάχιστον επταετή).

44. Βλέπε κανονισμό άρθρο 32

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/informat/2014/guidance_clld_local_actors_el.pdf
http://www.espa.gr/elibrary/EC1303_common_20122013_L347.pdf
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Επίσης η σύμπραξη των τοπικών κοινοτήτων θα πρέπει να μετουσιωθεί στην συγκρότηση ομάδας το-
πικής δράσης η οποία διαδραματίζει κομβικό ρόλο στον σχεδιασμό και στην υλοποίηση του προ-
γράμματος και στην οποία “καμία ενιαία ομάδα συμφερόντων δεν αντιπροσωπεύει ποσοτό άνω του 49%
των δικαιωμάτων ψήφου” – όπου στον περιορισμό περιλαμβάνονται και οι δημόσιοι φορείς (κρατικοί
και ΟΤΑ).

Σημαντικό ρόλο στην ΤΑΠΤΟΚ θα πρέπει να διαδραματίσει ο ιδιωτικός τομέας είτε με την άμεση συμ-
μετοχή ιδιωτικών επιχειρήσεων, είτε με την συμμετοχή συλλογικών οργάνων εκπροσώπησης τους –
λ.χ. επιμελητήρια, ενώσεις επιχειρήσεων κ.λπ.

2. Εξειδίκευση κατά την εφαρμογή
Ο πληθυσμός της περιοχής όπου θα εφαρμοστεί η ΤΑΠΤΟΚ ανέρχεται –βάσει του κανονισμού– τουλά-
χιστον σε 10.000 κατοίκους και δεν υπερβαίνει τους 150.000 κατοίκους, προβλέπονται όμως εξαιρέ-
σεις. Στο βασικό κείμενο45 που συμφωνήθηκε μεταξύ ΕΕ και της ελληνικής κυβέρνησης για το ΕΣΠΑ
21014-2020 προβλέπεται ότι το ελάχιστο όριο των 10.000 κατοίκων θα μπορεί να μειωθεί στις περι-
πτώσεις νησιών και άλλων γεωγραφικά μειονεκτικών περιοχών.

Αν και στους κανονισμούς δεν αναφέρονται όρια στο συνολικό ύψος του προϋπολογισμού κάθε πρω-
τοβουλίας, εντούτοις “η Επιτροπή θεωρεί ότι οι τοπικοί προϋπολογισμοί για την ΤΑΠΤΟΚ πρέπει να έχουν
μια ορισμένη «κρίσιμη μάζα» προκειμένου να αποφέρουν απτά αποτελέσματα, δηλαδή ότι οι προϋπολογι-
σμοί δεν πρέπει εν γένει να είναι κάτω των 3 εκατ. ευρώ περίπου για περίοδο επτά ετών, σε επίπεδο συνολι-
κής δέσμευσης δημόσιων κονδυλίων για οποιαδήποτε περίοδο χρηματοδότησης. Ωστόσο, μπορεί –και ίσως
να πρέπει– το ποσό αυτό να είναι μεγαλύτερο στα αστικά κέντρα και σε άλλες περισσότερο πυκνοκατοικη-
μένες περιοχές” (σελ.13 του οδηγού).

Επίσης στον οδηγό υπάρχει εκτενής περιγραφή των 8 βημάτων που χρειάζονται για να δρομολογηθεί
μια στρατηγική και σύμπραξη ΤΑΠΤΟΚ που συνοψίζονται στα εξής:

1. Αποφασίζουμε τι θέλουμε να αλλάξουμε
2. Δημιουργία εμπιστοσύνης και συμμαχιών με τους ανθρώπους που μπορούν να βοηθήσουν στην

επίτευξη της αλλαγής
3. Καθορισμός των ορίων της περιοχής παρέμβασης
4. Κατάρτιση τοπικής στρατηγικής για την αλλαγή με βάση τη συμμετοχή και τις ανάγκες του τοπι-

κού πληθυσμού
5. Συμφωνία για μια δομή σύμπραξης και αποσαφήνιση ρόλων
6. Προσαρμογή των ορίων της περιοχής παρέμβασης
7. Κατάρτιση σχεδίου δράσης και αίτησης χρηματοδότησης
8. Δημιουργία συστήματος για περιοδική επανεξέταση, αξιολόγηση και ανανέωση της στρατηγικής.

45. Βλέπε σελίδα 167 Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης.

http://www.espa.gr/elibrary/EC1303_common_20122013_L347.pdf


3. Δυνατότητες που προσφέρονται για τον πολιτιστικό τουρισμό
Η ΤΑΠΤΟΚ αποτελεί ένα ισχυρό εργαλείο για τις τοπικές κοινότητες που διαθέτουν αναξιοποίητο πολι-
τιστικό απόθεμα και το οποίο επιθυμούν να αναπτύξουν με στόχο την ολοκληρωμένη αναπτυξη της
περιοχής τους.

Εκτός από την προφανή δυνατότητα χρηματοδότησης των αναγκαίων έργων αποκατάστασης των
μνημείων και αξιοθέατων της περιοχής (αρχ. χώροι, παραδοσιακά κτίσματα, ιαματικές πηγές κ.λπ.) η
ΤΑΠΤΟΚ θα πρέπει να προβλέψει και άλλα έργα και δράσεις προκειμένου να επιτευχθεί ο ολοκληρω-
μένος χαρακτήρας της πρωτοβουλίας και να δημιουργηθούν πολλαπλασιαστικά αναπτυξιακά απο-
τελέσματα –νέες θέσεις εργασίας, βελτίωση της ποιότητας των προσφερομένων υπηρεσιών, νέες και-
νοτόμες υπηρεσίες και προϊόντα– με τελικό στόχο την αύξηση των επισκεπτών και την επιμήκυνση της
τουριστικής περιόδου.

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να συμπεριληφθούν (μικρού προϋπολογισμού) έργα υποδομής πρόσβα-
σης στα μνημεία (οδικά, πεζοπορικά μονοπάτια, σήμανση), χώροι στάθμευσης, κτίρια εξυπηρέτησης
επισκεπτών (μικρά μουσεία, εκθετήρια,…), αλλά και ενισχύσεις στις τουριστικές επιχειρήσεις για βελ-
τίωση των χώρων τους, δράσεις κατάρτισης των επιχειρηματιών και του προσωπικού τους, προβολή
του αναβαθμισμένου τουριστικού προϊόντος με παραδοσιακά αλλά κυρίως με ψηφιακά μέσα, ενίσχυ-
ση της τοπικής παραγωγής προϊόντων για την προώθησή τους στις τοπικές τουριστικές επιχειρήσεις,
ενίσχυση τοπικών δρώμενων παραδοσιακού χαρακτήρα, δικτυώσεις με άλλες συμπληρωματικές επι-
χειρηματικές και κοινωνικές πρωτοβουλίες κ.λπ.

Ενώ το άλλο σημαντικό εργαλείο για την χωρική ανάπτυξη –η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση
(ΟΧΕ)– αποτελεί προνομιακό πεδίο για την κάθε Περιφερεια, η ΤΑΠΤΟΚ αποτελεί πρωτοβουλία των το-
πικών κοινοτήτων οι οποίες μπορούν μέσω των ομάδων τοπικής δράσης να έχουν σημαντικό (αλλά όχι
αποκλειστικό) ρόλο και στην διαχείριση των κονδυλίων με τα οποία θα προικοδοτηθεί η πρωτοβου-
λία από το ΕΣΠΑ.

Η έγκριση των προτάσεων για την δημιουργία ΤΑΠΤΟΚ δίνεται από την αρμόδια Περιφέρεια. Οι προ-
τάσεις που θα υποβληθούν θα πρέπει να είναι καλά τεκμηριωμένες και ο οδηγός που προαναφέρθηκε
αποτελεί μια πολύ καλή βάση για την προετοιμασία της πρότασης παραθέτοντας και σχετικά επιτυχη-
μένα παραδείγματα.

Επισημαίνεται πάλι η σημασία της Ομάδας Τοπικής Δρασης που θα συγκροτηθεί και η αντιπροσωπευ-
τικότητα που αυτή θα πρέπει να διαθέτει, καθώς και η αναγκαιότητα συμμετοχής της ιδιωτικής πρωτο-
βουλίας στο όλο εγχείρημα. Μην ξεχνάμε ότι η ΤΑΠΤΟΚ είναι μια πρωτοβουλία από την βάση και αυτό
θα πρέπει να αναδεικνύεται και να προκύπτει στα ιδρυτικά κείμενα και στις δράσεις της ΤΑΠΤΟΚ.
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4.3 Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση46– ΟΧΕ

Η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ), αποτελεί ένα εργαλείο για την υποστήριξη της καινοτομι-
κής ανάπτυξης σε μία γεωγραφική περιοχή με βάση το κοινό χωρικό στοιχείο. Η Ολοκληρωμένη Χωρι-
κή Επένδυση, αντλεί πόρους από περισσότερα τους ενός Ευρωπαϊκά ταμεία και περισσότερα του ενός
Επιχειρησιακά Προγράμματα (Περιφερειακά και Τομεακά) δημιουργώντας έναν ευέλικτο χρηματοδο-
τικό μηχανισμό που ξεπερνά τους περιορισμούς χρηματοδότησης και τους περιορισμούς που μπο-
ρούν να θέτουν οι επιμέρους Θεματικοί Στόχοι και Χρηματοδοτικές Προτεραιότητες του κάθε ταμείου
και του κάθε επιμέρους Επιχειρησιακού Προγράμματος. Δημιουργείται λοιπόν ένα μέσο χρηματοδό-
τησης το οποίο ουσιαστικά καταλήγει στην επιλογή επενδύσεων σε δράσεις με χωρικά κριτήρια.

Αποτέλεσμα της χρήσης ΟΧΕ είναι η δημιουργία ολοκληρωμένης δέσμης καινοτομικών δράσεων με κοι-
νό παρονομαστή την εξυπηρέτηση της στρατηγικής ανάπτυξης εντός οριοθετημένης περιοχής. Το κύ-
ριο πλεονέκτημα της χρήσης ΟΧΕ είναι η απλοποίηση του σκοπού της επένδυσης και η συσχέτισή της με
το χωρικό στοιχείο, ανεξάρτητα από τους μηχανισμούς χρηματοδότησης που χρησιμοποιούνται.

Τα βασικά στοιχεία της ΟΧΕ είναι:

• Καθορισμένη περιοχή και ολοκληρωμένη Χωρική στρατηγική ανάπτυξης
• Δέσμη δράσεων προς υλοποίηση και
• Ρυθμίσεις διακυβέρνησης για τη διαχείριση της ΟΧΕ.

Κατά συνέπεια ο σχεδιασμός μιας ΟΧΕ παρότι γεωγραφικά περιορισμένος, ξεπερνά τους περιορισμούς
των ΕΠ και των Ευρωπαϊκών ταμείων και ακολουθεί μία ολιστική προσέγγιση που χρηματοδοτεί συγ-
χρονισμένα και συντονισμένα τις καινοτόμες δράσεις ώστε να επιτευχθεί η ανάπτυξη ενός θεματικού
σκοπού. Με αυτόν τον τρόπο δημιουργούνται πολλαπλασιαστικά αποτελέσματα με θετική επίδραση
σε ένα υπερσύνολο δραστηριοτήτων.

Ενώ ο σκοπός της ΟΧΕ είναι απλός, ο Σχεδιασμός της αποδεικνύεται πολύπλοκος αφού:

• ενέχει τόσο την κατανόηση της Χωρικής Στρατηγικής Ανάπτυξης που διαθέτει η Περιφέρεια, όσο
και της εθνικής όπως αυτή διατυπώνεται στα τομεακά προγράμματα,

• απαιτεί δυνατότητα ανάδειξης των καινοτομιών και διαχείρισης της στρατηγικής της καινοτομίας,
• απαιτεί την σύνθεση δράσεων από περισσότερα του ενός Επιχειρησιακά Προγράμματα και την

σχετική γνώση,
• προϋποθέτει τον συντονισμό και τον συγχρονισμό των Διαχειριστικών Αρχών όλων των εμπλε-

κομένων Επιχειρησιακών Προγραμμάτων για την υλοποίηση των δράσεων αυτών,
• επιβάλλει τον σχεδιασμό ενός μηχανισμού διοίκησης της ΟΧΕ.

46. Κείμενο που συνέταξε ο Κ. Κοκκινοπλίτης και έχει αναρτηθεί στην Ι/Σ του Διαζώματος, με προσθήκες του συντάκτη
της παρούσας έκθεσης.
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Για το συγκεκριμένο θέμα η ΕΕ έχει εκδώσει εγχειρίδιο οδηγιών ενώ το Υπουργείο Οικονομίας έχει εκ-
δώσει σχετική εγκύκλιο.

Η ΟΧΕ μπορεί να αποτελέσει το κατ’ εξοχήν αναπτυξιακό εργαλείο της κάθε Περιφέρειας για την ανά-
πτυξη του Πολιτιστικού Τουρισμού καθόσον προσφέρει εργαλεία διοίκησης (management) και οικο-
νομικής διαχείρισης που μπορούν να αντιμετωπίσουν την εγγενή δυσκολία συντονισμού και συνεργα-
σίας ανόμοιων μεταξύ τους φορέων όπως είναι η Περιφέρεια, οι εφορείες αρχαιοτήτων και άλλες υπη-
ρεσίες της κεντρικής διοίκησης, μεγαλύτερες και μικρότερες ιδιωτικές επιχειρήσεις, η κοινωνία των πο-
λιτών.

Επίσης η ΟΧΕ μπορεί να διαχειριστεί πόρους από περισσότερα του ενός Ευρωπαϊκά Διαρθωτικά Ταμεία
(ΕΔΕΤ) –ΕΤΠΑ, ΕΚΤ, Γεωργικό ταμείο– και από περισσότερα του ενός Επιχειρησιακά Προγράμματα, δυ-
νατότητα τελείως απαραίτητη για σύνθετα έργα όπως η ανάπτυξη του ΠΤ ενώ βασίζεται στην έννοια
της Χωρικής ανάπτυξης που ταιριάζει απόλυτα με την αποκεντρωμένη και διάσπαρτη σε ευρύτερες
χωρικές ενότητες φύση του ΠΤ.

4.4 Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη – ΒΑΑ

Το γενικό πλαίσιο
Τα αστικά συγκροτήματα, που αποτελούν τόπο διαβίωσης του μεγαλύτερου μέρους του πληθυσμού
σε όλα σχεδόν τα Κράτη-Μέλη (ΚΜ) της ΕΕ, αντιμετωπίζουν σήμερα πληθώρα προκλήσεων:

• Αποβιομηχάνιση
• Ανεργία και κοινωνικό αποκλεισμό
• Αυξημένες εκπομπές διοξειδίου του άνθρακα και άλλα προβλήματα υποβάθμισης του περιβάλ-

λοντος
• Αυθαίρετη δόμηση και αλλαγές χρήσεων γης
• Αυξημένες ροές προσφύγων

Αν και τα προηγούμενα συγχρηματοδοτούμενα προγράμματα μέχρι το 2014 προέβλεπαν ενισχύσεις
για την αντιμετώπιση των παραπάνω φαινομένων, στο νέο ΕΣΠΑ 2014-2020 επιχειρείται μια πιο ολι-
στική και εστιασμένη προσέγγιση που προσδοκάται ότι θα επιλύσει πιο αποτελεσματικά τα προβλή-
ματα των αστικών συγκροτημάτων.

Έτσι ενώ κατά το παρελθόν κάθε θέμα προς αντιμετώπιση σε μια πόλη αντιστοιχούσε σε ένα έργο ή μια
δράση με χρηματοδότηση από μία “πηγή” ενίσχυσης, κατά την νέα Περίοδο 2014-20 τα προβλήματα
της πόλης εντάσσονται σε ένα ολοκληρωμένο σχέδιο, μακροχρόνιου και στρατηγικού χαρακτήρα, που
συναποτελείται από περισσότερα έργα και δράσεις και χρηματοδοτούνται από πολλαπλές “πηγές”: από
περισσότερα του ενός Ευρωπαϊκά Διαρθρωτικά και Επενδυτικά Ταμεία (ΕΔEΤ), ενδεχομένως από πε-
ρισσότερα του ενός επιχειρησιακά προγράμματα.

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/informat/2014/guidance_sustainable_urban_development_el.pdf
http://www.eydamth.gr/lib/articles/newsite/ArticleID_630/egkyklios_OXE.pdf


Επίσης στην διαχείριση αυτών των σχεδίων οι δημοτικές αρχές αποκτούν πρωτεύοντα και καθοριστι-
κό ρόλο, ενώ επιδιώκεται η ενεργός συμμετοχή και των άλλων παραγόντων της πόλης όπως φορείς επι-
χειρήσεων, εκπρόσωποι της κοινωνίας των πολιτών, η περιφερειακή διοίκηση, τα κέντρα γνώσης κ.λπ.

Η ανωτέρω προσέγγιση εντάσσεται σε ένα νέο εργαλείο διαχείρισης του ΕΣΠΑ 2014-20 που ονομάζε-
ται “Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη” (Sustainable Urban Development), προβλέπεται στους κανονισμούς
των νέων ΕΔΕΤ και τα Κράτη-Μέλη παροτρύνονται/τους συστήνεται να το αξιοποιήσουν.

Όπως πάντα η σύσταση αυτή συνοδεύεται από δεσμεύσεις που περιγράφονται λεπτομερώς στους κα-
νονισμούς, οι κυριότερες των οποίων είναι οι εξής:

• Η ολοκληρωμένη αστική στρατηγική θα πρέπει να απαρτίζεται από ένα σύστημα αλληλένδετων
δράσεων που επιδιώκουν την επίτευξη μακροχρόνιας βελτίωσης των οικονομικών, περιβαλλο-
ντικών, κλιματικών, κοινωνικών και δημογραφικών συνθηκών μιας αστικής περιοχής.

• Η ολοκληρωμένη αστική στρατηγική δεν θα πρέπει να αντιμετωπίζεται σαν μια διοικητική δια-
δικασία την οποία πρέπει να ολοκληρώσει η αστική αρχή προκειμένου να είναι επιλέξιμη για
χρηματοδότηση. Θα πρέπει να είναι μια συνολική και εξελισσόμενη στρατηγική η οποία είναι
πραγματικά χρήσιμη για την αστική αρχή και η οποία συμβάλλει στην αντιμετώπιση καίριων
προκλήσεων.

• Το σχέδιο θα πρέπει να περιλαμβάνει τουλάχιστον δύο Άξονες Προτεραιότητας του Επιχειρη-
σιακού Προγράμματος και τουλάχιστον δυο από τους εξής Θεματικούς Στόχους:
(ΘΣ2) βελτίωση της πρόσβασης, της χρήσης και της ποιότητας των τεχνολογιών των πληροφο-
ριών και των επικοινωνιών
(ΘΣ3) βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των μικρομεσαίων επιχειρήσεων
(ΘΣ6) προστασία του περιβάλλοντος και προώθηση της αποδοτικότητας των πόρων
(ΘΣ7) προώθηση των βιώσιμων μεταφορών και άρση των προβλημάτων σε βασικές υποδομές
δικτύων·
(ΘΣ8) προώθηση της απασχόλησης και υποστήριξη της κινητικότητας της εργασίας· 
(ΘΣ9) προώθηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμηση της φτώχειας

Οι κανονισμοί αφήνουν πολλά περιθώρια για την εκπόνηση του σχεδίου ανάπτυξης κάθε πόλης. Η ανά-
πτυξη του συμπλέγματος τουρισμός/πολιτισμός είναι επιλέξιμη να ενταχθεί σε έναν σχεδιασμό ΒΑΑ,
καθόσον βελτιώνει την ανταγωνιστικότητα των μμε, προωθεί την αποδοτικότητα των πόρων, προωθεί
την απασχόληση, ενώ θα απαιτηθεί η βελτίωση της χρήσης των επικοινωνιών – καλύπτονται δηλαδή
τουλάχιστον 4 από τους ανωτέρω ΘΣ.

Επίσης καθότι η ανάπτυξη του τουρισμού/πολιτισμού σε ένα αστικό συγκρότημα απαιτεί την κινητο-
ποίηση όλων των ζωντανών οργανισμών που δραστηριοποιούνται σε αυτό, η συμμετοχή τους στον
σχεδιασμό και στην διαχείριση ενός σχεδίου ΒΑΑ ενθαρρύνεται και διευκολύνεται με βάση τους κανο-
νισμούς που διέπουν το εν λόγω εργαλείο.
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Τρόποι διαχείρισης και διοίκησης της ΒΑΑ
Η ΒΑΑ χρησιμοποιεί ως πλαίσιο διαχείρισης την Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) που αποδίδει
τον όρο Integrated Territorial Investment (ITI), προσαρμοσμένη όμως στις ανάγκες ενός αστικού συ-
γκροτήματος. Αυτό μεταφράζεται στον αυξημένο ρόλο που αναλαμβάνει ο Δήμος της πόλης στον σχε-
διασμό και στην διαχείριση της ΒΑΑ. Για το θέμα αυτό η ΕΕ έχει εκδώσει σειρά εγχειριδίων που φωτί-
ζουν λεπτομερειακά τα διαχειριστικά και κανονιστικά ζητήματα και βρίσκονται στον σύνδεσμο αυτό
ενώ υπάρχει επίσης ερμηνευτική εγκύκλιος του Υπουργείου Οικονομίας για το ίδιο θέμα στον σύνδε-
σμο αυτό.

Οι πληθυσμιακές προϋποθέσεις που θα πρέπει να πληρούν οι πόλεις ή τα αστικά συγκροτήματα ορί-
ζονται από το κάθε κράτος-μέλος στο κείμενο του Συμφώνου Εταιρικής Σχέσης (ΣΕΣ), το πρώτο χρονι-
κά κείμενο που συμφωνείται μεταξύ ΚΜ και ΕΕ που περιλαμβάνει τις γενικές αναπτυξιακές κατευθύν-
σεις και περιγράφονται στην σελίδα 169 εδώ. Σημειώνεται ότι η διαδικασία επιλογής των προτάσεων
ΒΑΑ γίνονται από την περιφέρεια στην οποία ανήκει η πόλη και είναι ανταγωνιστική.

Οι δημοτικές αρχές που ενδιαφέρονται να προετοιμάσουν πρόταση για ΒΑΑ έχουν την δυνατότητα τε-
χνικής υποστήριξης όπως αναφέρεται στην σελίδα 11 στην §2.3.3 του εγχειριδίου. Επίσης καθόσον η
ΒΑΑ βασίζεται στην εμπειρία του πετυχημένου ευρωπαϊκού προγράμματος URBACT, υπάρχει πλούσιο
υλικό από αυτό το πρόγραμμα που μπορεί να αξιοποιηθεί από κάθε ενδιαφερόμενο για το θέμα.

Το εργαλείο της ΒΑΑ είναι κατάλληλο για την διαχείριση προγραμμάτων ανάπτυξης ΠΤ στις πόλεις που
δέχονται κρουαζιέρες, που διαθέτουν ενδιαφέρον ιστορικό κέντρο, που διαθέτουν αξιόλογα μνημεία
ή/και αξιοθέατα, που αποτελούν προορισμούς MICE & City Break.

4.5 Σύμφωνο Ποιότητας και κατάρτιση εργαζομένων και επιχειρηματιών

Τοπικά Σύμφωνα Ποιότητας
Πρωταρχικό στοιχείο στην προσέλκυση επισκεπτών ΠΤ αποτελεί η ποιότητα των εγκαταστάσεων και
των παρεχόμενων υπηρεσιών.

Στο ΕΟΤ 2015 γίνεται εκτενής αναφορά στις επιδόσεις της χώρας στην “Έκθεση για την ανταγωνιστικό-
τητα στον τομέα του τουρισμού” που εκδίδει κάθε χρόνο το World Economic Forum (WFE). Έτσι η Ελ-
λάδα ενώ κατέχει την 19η θέση στην παγκόσμια κατάταξη του UNWTO ως προς τον αριθμό τουριστι-
κών εισπράξεων και την 16η ως προς τον αριθμό αφίξεων έρχεται 31η σε σύνολο 141 χωρών ως προς
τον γενικό δείκτη ανταγωνιστικότητας τουρισμού και ταξιδίων (18η στην Ευρώπη των 28). Από τον δε
πίνακα όπου αναλύονται οι επιμέρους δείκτες Ανταγωνιστικότητας47 προκύπτει ότι το 2015 ενώ στις
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47. 90 δείκτες σε 14 πυλώνες που ομαδοποιούνται σε 4 μείζονες ενότητες: Ευνοϊκό Περιβάλλον, Τουριστική Πολιτική και
ευνοϊκές συνθήκες, Υποδομές, Φυσικοί και πολιτιστικοί πόροι.

http://ec.europa.eu/regional_policy/sources/docgener/informat/2014/guidance_sustainable_urban_development_el.pdf
http://www.eydamth.gr/lib/articles/newsite/ArticleID_630/egkyklios_OXE.pdf
https://www.espa.gr/elibrary/PA_ESPA_2014_2020.pdf
http://urbact.eu
http://www3.weforum.org/docs/TT15/WEF_Global_Travel&Tourism_Report_2015.pdf


υποδομές τουριστικών υπηρεσιών η βαθμολογία είναι υψηλή (άνω του 6 στην κλίμακα 1-7) στις υπο-
δομές επίγειων και λιμενικών μεταφορών και στους φυσικούς πόρους η βαθμολογία είναι πολύ χαμη-
λή, στους δε πολιτιστικούς πόρους σημειώνεται ο χαμηλότερος όλων (2,82) και με σαφή υποχώρηση
έναντι των προηγούμενων ετών.

Επιβεβαιώνεται δηλαδή το σχετικά καλό επίπεδο των καταλυμάτων και των χώρων εστίασης (τουρι-
στικές υποδομές) και το έλλειμμα μερικών κρίσιμων δημόσιων υποδομών. Επίσης από τα ανωτέρω
προκύπτει ότι παρά την χαμηλή της ανταγωνιστικότητα στον τουρισμό, η Ελλάδα καταφέρνει και προ-
σελκύει μεγάλο αναλογικά αριθμό επισκεπτών, αποτελεί δηλαδή “προνομιακό οικόπεδο”.
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Με δεδομένο επίσης ότι μεγάλο μέρος των αρχ. χώρων και μουσείων βρίσκεται εκτός των 3 από τις 5
περιφέρειες-πρωταθλήτριες που συγκεντρώνουν την πλειοψηφία των ποιοτικών καταλυμάτων και χώ-
ρων εστίασης (Κρήτη, Ν. Αιγαίο, Ιόνια), καθίσταται επιτακτική κατά την προσπάθεια προσέλκυσης ΠΤ
η επικέντρωση της προσοχής στην διασφάλιση υψηλών ποιοτικών προτύπων σε όλους τους κρίκους
της αλυσίδας αξίας του τουριστικού προϊόντος στις υπόλοιπες περιφέρειες.

Η διασφάλιση ποιοτικών προτύπων μπορεί να επιτευχθεί με βάση ένα μακροπρόθεσμο πρόγραμμα (με
βάθος χρόνου τουλάχιστον πενταετίας) που θα απευθύνεται σε όλους τους επαγγελματίες του τουρι-
σμού της περιφέρειας και που μπορεί να υπαχθεί σε ένα Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας (ΤΣΠ).

Όπως αναφέρεται και στο κείμενο των Προτάσεων για τον Σχεδιασμό Εφαρμογών Χωρικής Ανάπτυξης
(ΟΧΕ) που εκπόνησε η εταιρεία RESEARCH & INNOVATION STRATEGY EXPERTS (RISE) για λογαριασμό
της περιφέρειας Ηπείρου τον Αύγουστο 2014:

“Σύμφωνο Ποιότητας αποτελεί μια χάρτα, μια συμφωνία/ διακήρυξη ομάδας επαγγελματιών (φυσι-
κά ή νομικά πρόσωπα), που έχουν κοινά (οριζόντια συνεργασία) ή συμπληρωματικά (κάθετη συνερ-
γασία) χαρακτηριστικά, και συμφωνούν και συναποφασίζουν να συνεργαστούν σε «εθελοντική» βά-
ση προκειμένου να προωθήσουν την περιοχή τους ως προορισμό και ένα κοινό όραμα για την ποιό-
τητα στην περιοχή τους. Ειδικότερα το Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητας σε θέματα τουρισμού επικεντρώ-
νεται στην συνεργασία και την άμιλλα για ποιοτικές υπηρεσίες τουρισμού στην ύπαιθρο.

Διαφοροποιεί το τουριστικό προϊόν ενσωματώνοντας στοιχεία παραδοσιακής κληρονομιάς (αρχιτε-
κτονική, γαστρονομία κ.λπ.), δηλαδή την ταυτότητα της περιοχής και μπορεί παράλληλα να αξιοποι-
ήσει την τοπική παραγωγή αγροτικών προϊόντων. Το κάθε μέλος του λειτουργεί ως πρεσβευτής των
άλλων, της Ομάδας και της περιοχής. Επομένως στο πλαίσιο της συγκεκριμένης ΟΧΕ το Τοπικό Σύμ-
φωνο Ποιότητας, ως έκφραση του «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΥ ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ», θα αποδέχεται την τοπική στρατηγι-
κή ανάπτυξης και θα έχει σαν κύριο σκοπό τη διαφύλαξη ή και την προαγωγή του καλού ονόματος της
περιοχής (λ.χ. brand name ΗΠΕΙΡΟΣ), ως μια «συλλογική περιουσία» που θα ανήκει σε όλους και που
πρέπει να διαφυλάσσεται από τη συλλογική δομή.

Η δημιουργία/μετεξέλιξη Τοπικού Συμφώνου Ποιότητας, θα λειτουργεί στη βάση πολύ συγκεκριμέ-
νων προϋποθέσεων – αυτοδεσμεύσεων, που θα διασφαλίζει τον απόλυτο σεβασμό στο περιβάλλον
και την τοπική αρχιτεκτονική και παράδοση, την ενίσχυση της ιδιαίτερης ταυτότητας της περιοχής,
της γαστρονομίας και των τοπικών προϊόντων και θα επιτρέψει την οργανωμένη συμμετοχή των το-
πικών τουριστικών επιχειρήσεων, οι οποίες θα εμπλακούν στην δημιουργία των τουριστικών προ-
σφερόμενων πακέτων αλλά και στο σχεδιασμό των παρεμβάσεων. “

Η συμμετοχή στο ΤΣΠ θα είναι εθελοντική για τις επιχειρήσεις που συμμετέχουν, θα συνοδεύεται από
σήμα ποιότητας που θα αναρτάται στους χώρους και στο προωθητικό υλικό της κάθε επιχείρησης, η
οποία θα προβάλλεται μέσα από τις προωθητικές ενέργειες που θα διενεργεί το νομικό πρόσωπο που
θα διαχειρίζεται και θα συντονίζει το ΤΣΠ (λ.χ. Αστική μη κερδοσκοπική εταιρεία, Συνεταιρισμός ειδι-
κού σκοπού, Ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρεία ή άλλο σχήμα που θα επιλεγεί).
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Στην Ελλάδα ο θεσμός του ΤΣΠ έχει εφαρμοστεί με επιτυχία σε πολλές περιοχές της χώρας – Κρήτη,
Καρδίτσα και αλλού. Η εμπειρία που οι περιοχές αυτές έχουν συγκεντρώσει μπορεί να αποτελέσει πο-
λύτιμο οδηγό για τις ανάγκες άλλων περιοχών.

Ειδικότερα στην Κρήτη η πρωτοβουλία ονομάζεται Αγροδιατροφική Κρήτης και όπως αναφέρει στην
ιστοσελίδα της:

“Στο πλαίσιο της ενίσχυσης των ενεργειών της Περιφέρειας Κρήτης για την προστασία, διάσωση και
διάδοση της Κρητικής Διατροφής στην Ελλάδα και το εξωτερικό, εντάσσεται η δημιουργία του ενιαί-
ου Σήματος Ποιότητας για την Κρητική Κουζίνα, το οποίο φιλοδοξεί να γίνει ο συνδετικός κρίκος με-
ταξύ των παραγωγικών τομέων της οικονομίας της Περιφέρειας και το όχημα ανάπτυξης του γα-
στρονομικού τουρισμού στο νησί. Η Περιφέρεια Κρήτης, ως θεματοφύλακας του πολιτιστικού πόρου
Κρητική Διατροφή, θα αποτελέσει την ομπρέλα για την δημιουργία και την καθιέρωση του ενιαίου Σή-
ματος ποιότητας για την προβολή της Κρητικής Κουζίνας, το οποίο θα λειτουργήσει ως μέσο:

− προστασίας και ανάδειξης της Κρητικής Διατροφής
− προβολή του διατροφικού πολιτισμού της Κρήτης (ηθών και εθίμων)
− προβολής των πιστοποιημένων με το σήμα «ΚΡΗΤΗ» Κρητικών προϊόντων
− σύνδεσης του αγροτοδιατροφικού τομέα με τον τουρισμό, και την πολιτισμική κληρονομιά
− προώθησης της Κρήτης ως γαστρονομικό προορισμό ποιοτικών προϊόντων “.

Πρόκειται για πρωτοβουλία της Περιφέρειας Κρήτης, και ιδρύθηκε με τον Νόμο 4015/2011. Εκδίδει σή-
ματα ποιότητας Κρητικής Κουζίνας και Επισκέψιμου Οινοποιείου.

Επίσης από την Αναπτυξιακή Καρδίτσας δημιουργήθηκε Τοπικό Σύμφωνο Ποιότητος το 1999 για τις
επιχειρήσεις της περιοχής Λίμνης Πλαστήρα. Στην περιγραφή των στόχων του ΤΣΠ (βλ. δημοσίευση Β.
Μπέλλη 2005) αναφέρονται:

• Η παροχή τουριστικών υπηρεσιών αναβαθμισμένης ποιότητας
• Η διαφύλαξη των αισθητικών και καταναλωτικών προτύπων της περιοχής
• Η προστασία του περιβάλλοντος από τις τουριστικές δραστηριότητες
• Η προστασία των καταναλωτών-επισκεπτών από κερδοσκοπικές πρακτικές
• Η εξυπηρέτηση και η ενημέρωση των επισκεπτών
• Η προστασία των συμβεβλημένων από τον αθέμιτο ανταγωνισμό
• Η διασφάλιση της αειφορικής ανάπτυξης της περιοχής
• Η εκπαίδευση, κατάρτιση και ευαισθητοποίηση των μελών του και του προσωπικού πού απα-

σχολούν.
• Η συνεργασία με ειδικούς σε θέματα τουρισμού για τη μεταφορά τεχνογνωσίας στην περιοχή.

Τα πλεονεκτήματα όπως αναφέρονται στην εν λόγω έκθεση, για τις συμβεβλημένες επιχειρήσεις είναι:
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• Απόκτηση σήματος
• ∆ιαφοροποίηση του προϊόντος ή της παρεχομένης υπηρεσίας
• Επίτευξη οικονομίας κλίμακος
• Βελτίωση της εικόνας της επιχείρησης
• Βελτίωση του ηθικού των εργαζομένων και των συνεργατών της επιχείρησης
• ∆ημιουργία σχέσεων εμπιστοσύνης με τους πελάτες
• Ευκολότερη πρόσβαση σε χρηματοδοτήσεις

Η ΤΣΠ για την Λίμνη Πλαστήρα εντάχθηκε σε  προγράμματα Leader και οι επιχειρήσεις που συνεργά-
στηκαν ενισχύθηκαν οικονομικά από αυτό το πρόγραμμα. Τα αποτελέσματα στον τουρισμό της πε-
ριοχής ήταν εντυπωσιακά και η Λίμνη Πλαστήρα εξελίχθηκε μέσα σε μια δεκαετία σε προσφιλή προο-
ρισμό Σ/Κ για έλληνες κυρίως επισκέπτες.

Στην ΕΕ υπάρχουν πολλές αντίστοιχες πρωτοβουλίες και παρατίθενται μερικές που μπορούν να απο-
βούν  χρήσιμες για τις Περιφέρειες και τους φορείς που θα επιλέξουν να δημιουργήσουν ΤΣΠ.

Γερμανική πρωτοβουλία Service Qualität Deutschland που απευθύνεται στον τομέα του τουρισμού
(καταλύματα, εστίαση, λοιπές τουριστικές υπηρεσίες) . Διαθέτει τρεις βαθμίδες διαπίστευσης που πε-
ριγράφονται αναλυτικά στην ανωτέρω ιστοσελίδα.

Παρόμοιο σύστημα διαθέτει και η Ελβετία το οποίο μάλιστα αντιπροσωπεύεται και στην Ελλάδα και
αρκετές επιχειρήσεις του τουρισμού έχουν πιστοποιηθεί.

Πρωτοβουλία της Σκωτίας είναι το Scottish Quality Assurance Scheme που έχει ξεκινήσει προ 25ετίας
και έχει φέρει καρπούς στην τουριστική της κίνηση με αποτέλεσμα η Σκωτία να δέχεται ετησίως 15εκ
επισκέπτες που αφήνουν εισόδημα στην τοπική οικονομία 5 δισεκ. λιρών. Περί τα 3/4 των επισκεπτών
προέρχονται από το ΗΒ.

Σε όλες τις πρωτοβουλίες εισαγωγής ΤΣΠ προβλέπεται συμβουλευτική υποστήριξη της υπό ένταξη επι-
χείρησης και παροχή κατάρτισης στους εργαζόμενους, δράσεις που μπορούν να χρηματοδοτηθούν
από τα προγράμματα του νέου ΕΣΠΑ.

Η μεταφορά της εμπειρίας από την πρακτική εφαρμογή των δύο αυτών ή και άλλων παρόμοιων πρω-
τοβουλιών από κράτη-μέλη της ΕΕ μπορεί να ζητηθεί με την μεσολάβηση της υπηρεσίας στήριξης
διαρθρωτικών μεταρρυθμίσεων (ΥΣΔΜ/SRSS πρώην Task Force for Greece) που στο τρίτο μνημόνιο
προβλέπεται να υποστηρίζει την τουριστική ανάπτυξη της χώρας με ειδική αναφορά (βλ. ΦΕΚ 94Α/15
σελ. 1015 και 1029).
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Κατάρτιση και ενημέρωση
Εφόσον εκπονηθεί ένα ολοκληρωμένο σχέδιο ανάπτυξης του ΠΤ σε μια περιφέρεια η επιτυχία του
εξαρτάται από τον βαθμό κινητοποίησης όλων όσων συμμετέχουν άμεσα ή έμμεσα στην εξυπηρέτη-
ση των επισκεπτών ΠΤ:

• οι εργαζόμενοι στον κλάδο των καταλυμάτων και της εστίασης,
• οι οδηγοί τουριστικών λεωφορείων, ταξιδιωτικών γραφείων,
• οι ξεναγοί,
• οι καταστηματάρχες τουριστικών προϊόντων και επισκέψιμων οινοποιείων,
• οι επιχειρήσεις με επισκέψιμους χώρους παραγωγής (οινοποιεία, τυροκομεία, χειροτεχνίες),
• εργαζόμενοι στην κοινή ωφέλεια.

Η κινητοποίηση που θα απαιτηθεί διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες:

• κατάρτιση σε γενικές δεξιότητες όπως αυτές περιγράφονται στην μελέτη της Deloitte – TUV 
Hellas - Priority που ανέθεσε το ΙΝΣΕΤΕ  και αφορά τα εξής επαγγέλματα:
1. Διαχειριστής Μικρών & Μεσαίων Ξενοδοχειακών Επιχειρήσεων
2. Προϊστάμενος Τουριστικού γραφείου
3. Υπεύθυνος Εστιατορίου
4. Οικονομικός Διαχειριστής / Οικονομικά για Μη Οικονομικούς στον Τουρισμό
5. Ηλεκτρονικό Εμπόριο και Διαφήμιση στον Τουρισμό

• κατάρτιση σε ειδικές δεξιότητες που θα προκύψουν από επιμέρους έρευνες αναγκών σε κάθε πε-
ριφέρεια και θα αφορά λ.χ. τους ξεναγούς για τους νέους αρχ. χώρους που θα δοθούν προς χρή-
ση, τους φύλακες μουσείων για την χρήση Ψηφιακών Εφαρμογών που θα εγκατασταθούν, επι-
χειρήσεις με επισκέψιμους χώρους παραγωγής (οινοποιεία, τυροκομεία, χειροτεχνίες) κ.λπ.

• ενημέρωση/πληροφόρηση των υπολοίπων εργαζομένων σε κλάδους που επηρεάζουν έμμεσα
τον ΠΤ όπως προσωπικό ΚΤΕΛ, Οργανισμών Λιμένων, γραφεία πληροφοριών ΟΤΑ, προσωπικό
φύλαξης αρχ. χώρων και μουσείων, προσωπικό ΕΛΑΣ και ΛΣ, κέντρων υγείας καθώς και στο πο-
λιτικό προσωπικό των ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού.

Οι δυνατότητες χρηματοδότησης των ανωτέρω δράσεων από τα ΠΕΠ είναι δεδομένες, το υπάρχον
όμως σύστημα που ρυθμίζει τον τρόπο παροχής της κατάρτισης (ΕΣΔΕΚ) είναι ανελαστικό και δυσλει-
τουργικό. Ο εκσυγχρονισμός του και η προσαρμογή του στις σύγχρονες ανάγκες των επαγγελματικών
κλάδων προετοιμάζεται από το Υπ. Εργασίας. Ο ΣΕΤΕ έχει υποβάλλει τις προτάσεις του από τον Δεκ.
2015.

Και στον τομέα αυτό η τεχνική υποστήριξη που μπορεί να παράσχει η ΥΣΔΜ/ SRSS μπορεί να είναι ιδι-
αίτερα χρήσιμη, προσκαλώντας εμπειρογνώμονες από κράτη-μέλη της ΕΕ που έχουν μακρόχρονη πρα-
κτική εμπειρία στο αντικείμενο.
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5. Οι Ψηφιακές Εφαρμογές (ΨΕ) στον ΠΤ

Οι ΨΕ στον τουρισμό έχουν επιφέρει αλλαγές σε πολλούς τομείς. Οι κρατήσεις μέσω διαδικτύου μετα-
φορικών μέσων, ξενοδοχείων, δευτερευόντων τουρ. καταλυμάτων (ενοικιαζόμενα δωμάτια, και δια-
μερίσματα/AirBnB) έχουν ευρύτατη διάδοση και βαθμιαία καλύπτουν όλο και μεγαλύτερο μερίδιο της
αγοράς σε βάρος καθιερωμένων παρόχων των σχετικών υπηρεσιών. Προσφέρουν στον επισκέπτη του
ΠΤ τις ίδιες εξυπηρετήσεις όπως και σε αυτόν του City Break ή και άλλων μορφών.

Ο επισκέπτης ΠΤ όμως έρχεται με πρόσθετο στόχο την επίσκεψη σε αρχ. χώρους και μουσεία, σε εκθέ-
σεις και εκδηλώσεις και την αναζήτηση του αυθεντικού. Χρειάζεται ως εκ τούτου την συγκέντρωση
πληροφοριών που να μπορούν να συγκροτηθούν σε γνώση και να συνδράμουν στην βίωση μιας αλη-
σμόνητης εμπειρίας. Ο σύγχρονος επισκέπτης ΠΤ (ακόμα και ο συνταξιούχος baby boomer) είναι όλο
και περισσότερο ψηφιακά εγγράμματος και προσδοκά/απαιτεί η πληροφόρηση που χρειάζεται να του
παρέχεται στο ψηφιακό μέσο που επιλέγει: ταμπλέτα, έξυπνο κινητό ή φορητό υπολογιστή ή και στα
τρία. Και θα αναζητήσει την πληροφόρηση:

• πριν την επίσκεψη – κυρίως για έρευνα αγοράς και λιγότερο για την κράτηση,
• αφού φτάσει στον προορισμό – πληροφορίες για τις επιμέρους εκδρομές, την ιστορία των αρχ.

χώρων, τα εκθέματα στα μουσεία, την πόλη και τις απολαύσεις που προσφέρει,
• μετά την επίσκεψη – για να συνδέσει όσα είδε με πληροφορίες που θα τον βοηθήσουν να συν-

θέσει το ταξίδι του σε ενιαίο αφήγημα.

Ο ιδιωτικός τομέας του τουρισμού (καταλύματα, εστιατόρια, τουρ. γραφεία, κάποια ΚΤΕΛ48, ακτοπλοϊ-
κές εταιρείες49) έχει, με λιγότερη ή περισσότερη επιτυχία, επενδύσει στην δημιουργία ιστότοπων για
τις υπηρεσίες που προσφέρει σε μια ή και περισσότερες ξένες γλώσσες, με δυνατότητες προκράτησης
ή/και προπώλησης μέσω διαδικτύου.

Το ίδιο ισχύει και για μερικούς ιδιωτικούς και δημόσιους χώρους πολιτισμού, όπως για το Μέγαρο Μου-
σικής Αθηνών και Θεσσαλονίκης, την στέγη Πολιτισμού, την ΕΛΣ, το ΕΘ, το Φεστιβάλ Αθηνών και το
μουσείο της Ακρόπολης. Το Εθνικό Αρχαιολογικό Μουσείο διαθέτει μεν αγγλόφωνο ιστότοπο (χρειά-
ζεται αναβάθμιση εικαστική, περιεχομένου, λειτουργικότητας κ.λπ.) αλλά όχι προπώληση εισιτηρίων.
Η Ακρόπολη δεν διαθέτει δικό της ιστότοπο και οι πληροφορίες που είναι διαθέσιμες παρέχονται μέσω
του γενικού ιστότοπου του Υπ. Πολιτισμού “Οδυσσέας”: http://odysseus.culture.gr/index_en.html όπου
παρέχεται και αγγλική έκδοση.
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48. Το ΚΤΕΛ Αττικής δεν διαθέτει αγγλική έκδοση! Γενικά η περιήγηση ενός ξένου επισκέπτη στους ιστότοπους των ΚΤΕΛ
αποτελεί μια αξιομνημόνευτη περιπέτεια. Θα χρειαστεί μια συγκέντρωση όλων των ΚΤΕΛ σε έναν ενιαίο ιστότοπο για να μπο-
ρεί ο επισκέπτης να εξυπηρετηθεί ανάλογα.

49. Και στην περίπτωση αυτή ο επισκέπτης θα πρέπει να μπορεί να περιηγηθεί στους ιστότοπους των ακτοπλοϊκών εται-
ρειών ξεκινώντας από κάποια κοινή πύλη που θα τον οδηγεί στις Ι/Σ της κάθε εταιρείας και να επιλέγει ανάλογα το μεταφορι-
κό του μέσο. Δεν υποχρεούται να ξέρει ποια εταιρεία εξυπηρετεί ποιόν προορισμό προκειμένου να επιλέξει το δρομολόγιό
του. Τονίζεται η επισήμανση από τα ξένα και τα ελληνικά τουρ. γραφεία η ανάγκη έγκαιρης γνωστοποίησης των δρομολογίων.

http://odysseus.culture.gr/index_en.html
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Από μια σύντομη έρευνα διαπιστώθηκε ότι η πλειονότητα των βασικών αρχαιολογικών χώρων ή μου-
σείων δεν διαθέτουν δικό τους ιστότοπο και καλύπτονται όλοι από τον “Οδυσσέα”. Απαιτείται ωστόσο
εκσυγχρονισμός του εν λόγω ιστότοπου με ριζικό ανασχεδιασμό, εμπλουτισμό και λειτουργική του
αναβάθμιση. Ο νέος ιστότοπος http://new.culture.gr/el/SitePages/default.aspx του Υπ. Πολ. αποτελεί
μια καλή προσπάθεια, βρίσκεται όμως σε δοκιμαστική λειτουργία (beta version) και χρειάζεται ολο-
κλήρωση.

Στην πολύ ενδιαφέρουσα μελέτη της Tourism Economics (Nov. 2013) αναφέρονται τα εξής ως προς τις
επιπτώσεις του διαδικτυακού περιεχομένου στον Ευρωπαϊκό τουρισμό:

− Διαπιστώνεται μια ασυμμετρία μεταξύ των εν δυνάμει επισκεπτών που κατοικούν σε χώρες με
μεγάλη χρήση του διαδίκτυου και της ελληνικής τουριστικής προσφοράς σε online πληροφο-
ρίες.

− Η ελληνική τουριστική βιομηχανία θα μπορούσε να αυξήσει την ζήτηση σε μακροπρόθεσμη βά-
ση κατά 20%, να αυξήσει το ΑΕΠ κατά 3% και να δημιουργήσει 100.000 νέες θέσεις εργασίας εάν
βελτίωνε την διαδικτυακή της δραστηριότητα στο επίπεδο εκείνων των κρατών της ΕΕ που τρο-
φοδοτούν κατά πλειοψηφία την τουριστική ζήτηση: Γερμανία, ΗΒ, Γαλλία, Ολλανδία, Σουηδία.

− Η βελτίωση του διαδικτυακού περιεχομένου αποκλειστικά στον πολιτιστικό τομέα, θα αύξανε το
ΑΕΠ κατά 1,5% και θα δημιουργούσε 50.000 νέες θέσεις εργασίας.

Από την πληθώρα στοιχείων που παρατίθενται στην εν λόγω μελέτη επιλέγονται τα εξής διαγράμματα:

http://new.culture.gr/el/SitePages/default.aspx
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Προκύπτει δηλαδή και πάλι ότι:

• Το ενδιαφέρον που υπάρχει για ΠΤ από τους εν δυνάμει επισκέπτες της Ελλάδας δεν καλύπτεται
από την προσφορά υλικού για τον ελληνικό πολιτισμό που υπάρχει στο διαδίκτυο.

• Το δυναμικό για προσέλκυση επισκεπτών ΠΤ, είναι εξαιρετικά μεγάλο.

Επισημαίνεται και στην μελέτη ότι οι επενδύσεις για εμπλουτισμό του διαδικτυακού υλικού είναι σχετι-
κά μικρές, απαιτούν μικρό χρόνο προετοιμασίας, αποδίδουν γρήγορα καρπούς.

Επίσης, αξιοσημείωτο είναι ότι, σύμφωνα με πληροφορίες που μας έδωσε το SETE Intelligence, μεγάλο
μέρος του Ευρωπαϊκού ΠΤ υψηλής δαπάνης κατευθύνεται προς τις ΗΠΑ, την Κίνα και την ΝΑ Ασία.
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Ειδικότερες Ψηφιακές Εφαρμογές (ΨΕ) για αρχαιολογικούς χώρους, Μουσεία και εκθέσεις
Οι ΨΕ επεκτείνονται με γοργούς ρυθμούς και στην παροχή πληροφοριών μέσα στον αρχαιολογικό χώ-
ρο, στο μουσείο και στις εκθέσεις50. Οι διαθέσιμες τεχνολογίες που χρησιμοποιούνται σε αυτό τον το-
μέα είναι πολλές, εξελίσσονται συνεχώς και θα πρέπει να εντάσσονται στον συνεχή ανασχεδιασμό που
ο κάθε αρχαιολογικός χώρος και το κάθε Μουσείο οφείλει να πραγματοποιεί και να προσαρμόζει στις
νέες τεχνικές δυνατότητες.

Μια πρώτη κατηγοριοποίηση των ΨΕ που χρησιμοποιούνται όλο και περισσότερο για τον σκοπό αυτό
είναι:

• Οθόνες υψηλής ευκρίνειας αναπαράστασης του εκθέματος με δυνατότητα προβολής εικόνας 3-
D (πριν ή κατά την διάρκεια της επίσκεψης), με πληροφορίες για το κάθε έκθεμα που θα επιλεγεί.
Τις οθόνες προσφέρουν μεγάλοι γνωστοί κατασκευαστές, οι εφαρμογές όμως που θα παρου-
σιαστούν αναπτύσσονται από εταιρείες που κατά κανόνα συγκροτούν ολιγομελείς ομάδες από
εξειδικευμένα στελέχη (συχνά είναι startups).

• ΨΕ για ατομική χρήση από τον επισκέπτη είτε σε δικό του μέσο (έξυπνο κινητό, ή ταμπλέτα) είτε
σε ταμπλέτα που θα του παράσχει το μουσείο ή ο αρχ. χώρος. Χρησιμοποιούνται πολλές λύσεις
εντοπισμού (geolocalisation) του επισκέπτη μέσα στον χώρο και υπάρχουν πολλές και ενδιαφέ-
ρουσες ΨΕ επεξήγησης-παρουσίασης-αναπαράστασης του κάθε εκθέματος. Οι εταιρείες που
αναπτύσσουν τις εφαρμογές είναι ίδιου τύπου με τις προηγούμενες.

• ΨΕ εικονικής πραγματικότητας. Υπάρχουν οι κλασικές συσκευές κλειστού τύπου που προσφέ-
ρουν πολλοί κατασκευαστές και μία ανοικτού τύπου (τα γυαλιά είναι διαφανή) που επιτρέπουν
στον επισκέπτη να διατηρεί επαφή με τον χώρο.

Η ανωτέρω κατηγοριοποίηση απαιτεί αναλυτικότερη παρουσίαση κάθε επιμέρους τύπου προϊόντων
από αυτές που υπάρχουν στην αγορά σήμερα. O συνεργατικός σχηματισμός (cluster) Corallia
http://www.corallia.org/el/ που αποτελεί μια δομή δημόσιου χαρακτήρα αλλά εξαιρετικά δραστήρια
προερχόμενη από την ερευνητική κοινότητα, ασχολείται ειδικά με το αντικείμενο αυτό, συνεργάζεται
με πλήθος επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται στον τομέα (ελληνικών και ξένων) και συνιστάται
μια παρουσίαση εκ μέρους τους σε φορείς που ενδιαφέρονται για τον ΠΤ.

Η ποικιλία των εφαρμογών είναι πολύ μεγάλη, πολλά προϊόντα είναι εντυπωσιακά (βλ. παραδείγματα
στη συνέχεια) και η διάδοσή τους αρχίζει να αποτελεί τον κανόνα σε πάρα πολλά μουσεία του εξωτερι-
κού, κάτι που εξοικειώνει το κοινό του ΠΤ γενικά και το κάνει να προσδοκά αντίστοιχες υπηρεσίες και
στις επισκέψεις του σε άλλες χώρες.

Υπάρχουν πολλά μουσεία διεθνώς που διαθέτουν πρωτοποριακές εφαρμογές και μπορούν να αποτε-
λέσουν πηγή ιδεών για εγχώρια μουσεία51. Επίσης καθόσον ο χώρος των μουσείων έχει έντονα κοινω-

50. Για λόγους πληρότητας αναφέρονται ακόμα και οι εφαρμογές διαχείρισης επισκεπτών όπως: Εφαρμογές που αφορούν
την είσοδο των επισκεπτών στον αρχ. χώρο, στο μουσείο ή στην έκθεση (ηλεκτρονικό εισιτήριο). Συνδυάζεται με την προ-
κράτηση/προπώληση εισιτηρίων μέσω διαδικτύου. Συστήματα ασφάλειας των χώρων και των εκθεμάτων. Εφαρμογές δια-
χείρισης, ταξινόμησης κλπ του υλικού.

51. Τέτοιο είναι το νέο αρχαιολογικό μουσείο στην γερμανική πόλη Chemnitz. Επίσης βλ. την πρωτοβουλία των αμερικα-
νικών μουσείων για το θέμα www.museumsandtheweb.com

http://www.corallia.org/el/
http://www.museumsandtheweb.com
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νικά/εκπαιδευτικά χαρακτηριστικά, η γνώση που κάθε μουσείο αναπτύσσει σε σχέση με μεθόδους πα-
ρουσίασης είναι διαθέσιμη στο διαδίκτυο και η κοινωνία των στελεχών των μουσείων διεθνώς είναι πο-
λύ ανοιχτή προκειμένου να μοιραστεί την γνώση που διαθέτει.

Πρέπει να επισημανθεί επίσης ότι οι ΨΕ αποτελούν προσφιλές πεδίο για τις νεότερες ηλικίες που συχνά
δεν επιδεικνύουν μεγάλο ενδιαφέρον για ΠΤ. Αυτού του τύπου οι εφαρμογές μπορούν να καταστήσουν
ελκυστικά στις νεότερες ηλικίες τα μουσεία, τα μνημεία και τους αρχαιολογικούς χώρους εφόσον σχε-
διαστούν κατάλληλα. Στην αγορά πλέον παρουσιάζονται όλο και περισσότερες ΨΕ πολιτιστικού πε-
ριεχομένου για αυτές τις ηλικιακές ομάδες, ώστε η οικογενειακή επίσκεψη σε έναν προορισμό ΠΤ να γί-
νεται απόλαυση για όλη την οικογένεια και όχι μόνο για τους ενήλικες.

Ευρωπαϊκές και εθνικές πολιτικές
Σε σειρά κειμένων πολιτικής των οργάνων της Ευρωπαϊκής Ένωσης προκρίνεται η προώθηση και η εμ-
βάθυνση των σχέσεων συνεργασίας μεταξύ τουρισμού και πολιτισμού για την ανάπτυξη ΨΕ όπως σε
αποφάσεις του Ευρωκοινοβουλίου (κείμενο που εγκρίθηκε στις 08/09/2015), σε κείμενα της Europeana
Foundation (βλ. συνέχεια) και σε προγράμματα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Η ΕΕ χρηματοδοτεί την ανάπτυξη παρόμοιων εφαρμογών είτε μέσω των ανταγωνιστικών προγραμμά-
των της (λ.χ. το πρόγραμμα ενίσχυσης της έρευνας και της καινοτομίας Horizon 2020) είτε μέσω του
ΕΣΠΑ. Ο τομέας των ΨΕ αποτελεί στην “Ευρώπη 2020” άρα και στο ΕΣΠΑ κύριο τομέα προτεραιότη-
τας, εντάσσεται δε στους Θεματικούς στόχους (ΘΣ) 1 και 2 που αφορούν την ανάπτυξη της καινοτομίας
και την χρήση Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ)52.



Μια ενδιαφέρουσα συμβολή στην προώθηση των ΨΕ στον ΠΤ αποτελεί το κείμενο: Europeana for
Tourism, Policy recommendations, December 2014, όπου, μεταξύ άλλων πολύ ενδιαφερουσών προ-
τάσεων, προτρέπονται οι δημόσιες αρχές που διαχειρίζονται την πολιτιστική κληρονομιά να συνεργα-
στούν με τον τουριστικό τομέα και τις τοπικές αρχές στην ανάπτυξη ΨΕ κατάλληλων για χρήση από επι-
σκέπτες του ΠΤ. Στο εν λόγω δημοσίευμα αναπαρίσταται αυτή η σχέση:

Ο τομέας του ΠΤ αποτελεί προνομιακό πεδίο για την επιδίωξη χρηματοδότησης της ανάπτυξης ΨΕ από
εξειδικευμένες εταιρείες, αρκεί να διατυπωθούν με σαφήνεια οι ανάγκες της Πολιτείας αλλά και του
τουριστικού τομέα.

Το Υπ. Πολιτισμού, που είναι ο κάτοχος μεγάλου μέρους του πολιτιστικού περιεχομένου της χώρας, θα
πρέπει να αποκτήσει μια πιο ευέλικτη πολιτική στην διάθεση αυτού του περιεχομένου (βλ. σχετικά τις
προτάσεις της McKinsey & Company για το ΤΑΠΑ) και στις συνεργασίες με τον επιχειρηματικό τομέα.

Ο τομέας ανάπτυξης των ΨΕ προσφέρεται επίσης για την εξασφάλιση συμπληρωματικής χρηματοδότη-
σης από τις μεγάλες επιχειρήσεις κινητής τηλεφωνίας αλλά και χορηγίας από όλο τον ιδιωτικό τομέα.

Τέλος οι ΨΕ αποτελούν ένα μοναδικό μέσο αξιοποίησης του πολιτιστικού αποθέματος της χώρας (με
χαμηλό σχετικά κόστος επένδυσης και σύντομους χρόνους απόκρισης), που αφορά είτε την πολιτιστι-
κή κληρονομιά είτε την σύγχρονη δημιουργία και μπορεί να αποτελέσει σημαντικό εργαλείο στην προ-
βολή του ΠΤ, εντάσσοντας προϊόντα της στο υλικό που θα χρησιμοποιηθεί για το μάρκετιγκ της χώρας
συνολικά, των περιφερειών της και των επιμέρους προορισμών ΠΤ.

Παραδείγματα εφαρμογών υπάρχουν πολλά από εταιρείες του εξωτερικού αλλά και του εσωτερικού.

Σταχυολογούνται ενδεικτικά μερικά:

✓ Αρχαιολογικός χώρος της Αρχαίας Aquilleia. Αναπαράσταση σε 3D των χώρων.
✓ Ακρόπολις και άλλοι χώροι από την ελληνική εταιρεία Moptil
✓ Γαλλική εταιρεία Furet Company με πληθώρα εφαρμογών www.furetcompany.com
✓ Γαλλική εταιρεία Histovery με μια ενδιαφέρουσα εφαρμογή σε μνημείο www.histovery.com
✓ Συνεργασία της (δημόσιας) υπηρεσίας χαρτογραφικών δεδομένων της Γαλλίας IGN, www.ign.fr

με την γαλλική εταιρεία Intuitart για την ανάπτυξη εφαρμογών γιγαντοχαρτών για εκθέσεις.
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http://www.moptil.com
https://www.facebook.com/piccoloditrieste/videos/10155056032600381/?theater
http://www.furetcompany.com
http://www.histovery.com
http://www.ign.fr


6. Συμπεράσματα - Προτάσεις

Η εκτενής και επίκαιρη ακόμα μελέτη του ΕΟΤ Marketing plan for Greece- Cultural Tourism 2007, θέ-
τει ως στόχο “Η Ελλάδα να αποτελέσει έναν από τους πρώτους πολιτιστικούς προορισμούς της 
Ευρώπης”.

Η υλοποίηση αυτού του στόχου προϋποθέτει την υιοθέτησή του και από τους τρεις συντελεστές που
έχουν ρόλο στο εγχείρημα: την πολιτεία, τους παράγοντες της αγοράς και την κοινωνία των πολιτών. Ο
σχεδιασμός και η υλοποίηση για όλες τις περιφέρειες της χώρας ενός τουριστικού προϊόντος όπως ο Πο-
λιτιστικός τουρισμός είναι ένα έργο φιλόδοξο, σύνθετο, μεγάλης έκτασης: ένα μεγάλο εθνικό εγχείρημα.

Και αυτό θα μπορούσε να συντελεστεί αξιοποιώντας τις υπάρχουσες δημόσιες υποδομές της χώρας,
με σχετικά μικρές επενδύσεις στους αρχαιολογικούς χώρους και στα κέντρα των πόλεων, με μία βελ-
τίωση των προσβάσεων και των υπηρεσιών στους αρχαιολογικούς χώρους και με την αξιοποίηση του
υφιστάμενου ξενοδοχειακού δυναμικού (με μικρές βελτιωτικές επενδύσεις λόγω της επέκτασης της
τουριστικής περιόδου και τις ανάγκες αναβάθμισης πολλών ξενοδοχείων κατά μια κατηγορία).

Επίσης μικρές επενδύσεις στις πληροφορίες που διατίθενται στο διαδίκτυο από όλους τους ιδιώτες πα-
ρόχους τουριστικών υπηρεσιών και τους δημόσιους φορείς πολιτισμού θα συνέβαλαν ουσιαστικά στην
αύξηση της τουριστικής ροής με παράλληλη εξομάλυνση της εποχικότητας.

Λαμβανομένου υπόψη ότι η κάθε νέα θέση εργασίας στον τουρισμό, λ.χ. σε μια νέα ξενοδοχειακή μο-
νάδα, απαιτεί επένδυση περί τα 150.000 € και τουλάχιστον μια τριετία από την αρχική υποβολή μέχρι
την ολοκλήρωση μιας τουριστικής μονάδας, η επένδυση σημαντικά χαμηλότερων πόρων σε ένα έργο
όπως το αναφερόμενο, θα επιφέρει αύξηση του ΑΕΠ και δημιουργία θέσεων εργασίας με λιγότερους
(αναλογικά) πόρους και σε σε πολύ μικρότερο χρονικό διάστημα από μια επένδυση στον τομέα Η&Θ.

Αν τεθεί λ.χ. σαν στόχος για την επόμενη πενταετία η προσέλκυση 1,5 εκ επιπρόσθετων επισκεπτών ΠΤ
το χρόνο, θα μπορούσε να δημιουργήσει επιπλέον καθαρή τουριστική δαπάνη της τάξεως των 1,1 δις
€ ετησίως και να δημιουργήσει 30 χιλιάδες νέες άμεσες θέσεις εργασίας με επενδύσεις αρκετά κάτω του
1 δις €. Οι επενδύσεις που θα απαιτούνταν για την δημιουργία ίδιων θέσεων εργασίας σε νέες ξενοδο-
χειακές μονάδες 4 αστέρων στο παραδοσιακό προϊόν Η&Θ θα ήταν της τάξεως των 4,5 δις € και σε διά-
στημα που θα ξεπερνούσε την πενταετία.

Να σημειωθεί εδώ ότι οι επενδυτικοί πόροι που απαιτούνται για την ανάπτυξη του ΠΤ είναι επιλέξιμοι
να χρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ, σε αντίθεση με τις τουριστικές επενδύσεις που περιορίζονται τό-
σο από τους κανονισμούς του ΕΣΠΑ όσο και από τους κανονισμούς κρατικών ενισχύσεων της ΓΔ Αντα-
γωνισμού.

Η σχεδίαση προϊόντων ΠΤ όπως αναφέρθηκε και στα επιμέρους κεφάλαια αποτελεί ένα δύσκολο εγ-
χείρημα για τους εξής λόγους:
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• Η σχεδίαση προϊόντων Πολιτιστικού Τουρισμού απαιτούν την δημιουργία δομών για τον συντο-
νισμό και τη συνεργασία μεταξύ των βασικών συντελεστών που είναι καινοφανής για τα ελληνι-
κά δεδομένα. Προϋποθέτουν κλίμα συναίνεσης, επίτευξης στόχων και θετικής αντιμετώπισης
της ανάπτυξης από τους φορείς και το πολιτικό προσωπικό, κλίμα που θα πρέπει να καλλιεργη-
θεί κατάλληλα.

• Η καμπάνια για την προβολή και την προώθηση του νέου προϊόντος είναι πολυσύνθετη και κα-
θότι είναι εστιασμένη σε συγκεκριμένο κοινό και επαγγελματίες, απαιτεί φαντασία και ευρημα-
τικότητα από τους σχεδιαστές της και άριστη συνεργασία όλων των συντελεστών ιδιωτικού και
ευρύτερου δημόσιου τομέα. Χρήσιμες προτάσεις υπάρχουν στην μελέτη του ΕΟΤ-2007 όπου
αναδεικνύεται και η δυνατότητα για μια ευρύτατη κινητοποίηση των εν δυνάμει συμμάχων της
χώρας που αφορούν στην συγκεκριμένη μορφή τουρισμού.

• Οι προτάσεις για την καμπάνια-ομπρέλα που τιτλοφορείται στην εν λόγω μελέτη “Η Ελλάδα να απο-
τελέσει έναν από τους πρώτους πολιτιστικούς προορισμούς της Ευρώπης” εστιάζονται σε 3 τομείς:
− Ανάδειξη των μνημείων πολιτισμού σε εμπειρίες μάθησης και αναψυχής (edutainment)
− Αύξηση της παρουσίας της χώρας ως προορισμού ΠΤ στο διαδίκτυο και στους φακέλους ερ-

γασίας εξειδικευμένων “μεσολαβητών” 53

− Επικοινωνία του βελτιωμένου και δελεαστικού προορισμού πολιτισμού που αποτελεί η Ελ-
λάδα.

Ο κάθε τομέας αναλύεται σε επιμέρους δράσεις – προτείνονται συνολικά 51 επιμέρους δράσεις που
αναλύονται διεξοδικά στην μελέτη.

Θα απαιτηθούν πολλές και διαφορετικού τύπου δράσεις για την κατάρτιση των εργαζομένων κα-
θώς και για την ενημέρωση των λοιπών επαγγελματιών όλης της αλυσίδας αξίας54 του νέου προϊ-
όντος προκειμένου να επιτευχθεί η απαραίτητη ποιοτική αναβάθμιση των υποδομών και των
υπηρεσιών.

Θα χρειαστεί κινητοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού (άρα και πρόσθετη δαπάνη για τις νέες
προσλήψεις) και ικανοποιητική δαπάνη για την προβολή και την προώθηση του προϊόντος. Εφό-
σον όμως η καμπάνια προώθησης γίνει στοχευμένα, με συντονισμό όλου του δυναμικού που
διαθέτουν οι οργανισμοί που προβάλλουν με τον ένα ή τον άλλο τρόπο τον ελληνικό τουρι-
σμό55, με αξιοποίηση των ευκαιριών που προσφέρει το διαδίκτυο, το όλο κόστος της προβολής
θα μπορούσε να αποτελέσει μικρό μέρος αυτών που παραδοσιακά διατίθεται για την προβολή
της χώρας.

53. Εξειδικευμένα ταξ. γραφεία του εξωτερικού (βλ §2.3), τα 16 γραφεία του ΕΟΤ στο εξωτερικό, αεροπορικές εταιρείες,
το πλήθος-σε διεθνές επίπεδο- των ΜΚΟ που ασχολούνται με τον πολιτισμό, τα μουσεία ανά τον κόσμο που διαθέτουν εκθέ-
ματα του ελληνικού πολιτισμού, τα ξένα ΑΕΙ με ανάλογα τμήματα ιστορίας, αρχαιολογίας και ελληνικής γλώσσας. Η κινητο-
ποίηση που μπορεί να πραγματοποιηθεί είναι πραγματικά ανεξάντλητη!

54. Αλυσίδα αξίας στον τουρισμό- βλέπε Παράτημα 1.
55. Εκτός του ΕΟΤ (Visit Greece) και του Marketing Greece, ανθρώπινο δυναμικό και ιστοσελίδες διαθέτουν πλήθος ορ-

γανισμών και ΜΚΟ που θα μπορούσαν να συμμετάσχουν στην κινητοποίηση με τον κατάλληλο συντονισμό: this is Athens του
Δήμου Αθηναίων, αντίστοιχα και για Θεσσαλονίκη και τις υπόλοιπες πόλεις τουριστικού ενδιαφέροντος, Διάζωμα, Ίδρυμα Μεί-
ζονος Ελληνισμού και πολλοί άλλοι παρόμοιοι οργανισμοί όπως ιδιωτικά μουσεία, επιμέρους αρχαιολογικοί χώροι και φυσι-
κά η ιστοσελίδα του Υπ. Πολιτισμού “Οδυσσέας”που χρειάζεται ανασχεδίαση και εμπλουτισμό.

http://www.thisisathens.org
http://www.thessaloniki.gr/portal/page/portal/EnglishPage/Discover-the-City
http://www.diazoma.gr
http://www.ime.gr/fhw/index.php?lg=2
http://www.ime.gr/fhw/index.php?lg=2
http://odysseus.culture.gr/index_en.html
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Ο Τουρισμός στην Ελλάδα πραγματοποιείται ουσιαστικά σε 5 περιφέρειες που καλύπτουν το 85% των
διανυκτερεύσεων, έξ’ ων οι 3 είναι νησιωτικές: Κρήτη, Ν. Αιγαίο, Ιόνια, Κ. Μακεδονία, Αττική. Το πολιτι-
στικό απόθεμα που υπάρχει σε αυτές τις περιφέρειες, ιδιαίτερα στις 2 πρώτες, αξιοποιείται ήδη, αν και
υπάρχουν ακόμα μεγάλα περιθώρια περαιτέρω αξιοποίησης τους εφόσον συνδυαστεί με συγκεκριμέ-
νο σχέδιο επιμήκυνσης της τουριστικής περιόδου.

Οι 3 πρώτες περιφέρειες έχουν τη δυνατότητα να σχεδιάσουν ενδογενώς νέα προϊόντα ΠΤ, συνεργά-
ζονται με τις υπηρεσίες της πολιτείας που διαχειρίζονται τα διάφορα μνημεία και σε πρώτη φάση δεν
κρίνεται σκόπιμη η εστίαση της προσοχής κεντρικών φορέων για την υποστήριξη τους στο θέμα. Η Ατ-
τική και η ΚΜ αποτελούν χωριστή περίπτωση που απαιτούν άλλη αντιμετώπιση.

Υπάρχουν όμως 7 περιφέρειες χαμηλών τουριστικών επιδόσεων αλλά με αξιοποιήσιμα μνημεία και κα-
λές υποδομές μεταφορών: Ήπειρος, Δ.Ελλάδα, Θεσσαλία, ΑΜΘ, Στερεά Ελλάδα, Β. Αιγαίο, Πελοπόννη-
σος56. Οι εν λόγω περιφέρειες θα χρειαστούν υποστήριξη από φορείς του κέντρου για τη σχεδίαση
προϊόντων ΠΤ και σε πρώτη φάση οι προσπάθειες ανάπτυξης του ΠΤ προτείνεται να εστιαστούν εκεί,
μαζί με την Αττική και την περιοχή της Θεσσαλονίκης.

Η Αθήνα, όπως αναφέρθηκε και στην παρουσίαση των ΠΕΠ ανά περιφέρεια, διαδραματίζει έναν πολύ
κομβικό ρόλο στο τουριστικό γίγνεσθαι της χώρας. Αν και μετά την διετία 2011-12 υπάρχει εκ νέου μια
ανάκαμψη του τουριστικού ρεύματος, εν τούτοις δεν αποτελεί ακόμα εμβληματικό προορισμό ΠΤ. Κά-
τι απολύτως εφικτό με δεδομένες τις δυνατότητες που προσφέρει: κλίμα, υποδομές, καταλύματα, μνη-
μεία, πολιτιστικό γίγνεσθαι, πληθώρα δυνατοτήτων ημερήσιων εκδρομών, πλούσιο εμπορικό κέντρο,
ασφαλή, ζωντανή και ευχάριστη για τον επισκέπτη ατμόσφαιρα.

Η Θεσσαλονίκη αν και προωθεί πιο εστιασμένα τον ΠΤ και το City Break, έχει ακόμα πολλές δυνατότη-
τες ανάπτυξης και στους δύο τομείς καθώς και στον τομέα της κρουαζιέρας. Διαθέτει όλα τα χαρακτη-
ριστικά για να εξελιχθεί σε έναν προσφιλή (trendy) προορισμό.

Ο Πολιτιστικός Τουρισμός μπορεί να αποτελέσει μια από τις ευεργετικές ενέσεις που χρειάζεται η οι-
κονομία της χώρας. Αυτό που διακρίνει αυτόν τον τουρισμό από τον τουρισμό Η&Θ είναι ότι χρειάζεται
λίγες αλλά εστιασμένες και “έξυπνες” επενδύσεις, που μπορούν να αποδώσουν άμεσα καρπούς. Ενδει-
κτικά αναφέρονται δράσεις όπως:

η ανάρτηση και η συνεχής ενημέρωση στο διαδίκτυο ποιοτικών πληροφοριών και αφηγήσεων
(storytelling) για τους χώρους και τις εκδηλώσεις πολιτισμού,
η ανάρτηση και η συνεχής ενημέρωση στο διαδίκτυο ποιοτικών πληροφοριών από τον ιδιωτικό
τομέα για όλες τις υπόλοιπες υπηρεσίες προς τους επισκέπτες – μεταφορές, εστίαση, εκδρομές,
χώροι άθλησης, υπηρεσίες υποστήριξης,

56. Οι περιφέρειες αυτές δεν διαθέτουν μεν όσο πλούσιο ξενοδοχειακό δυναμικό όσο οι 5 “μεγάλες” αλλά σε πρώτη φά-
ση μπορούν να δεχτούν σε καταλύματα 4& 5 αστέρων έναν αριθμό επισκεπτών μεγαλύτερων απαιτήσεων ( βλ πίνακα 6.1 σελ
104 στο ΕΟΤ 2015).



η βελτίωση των υπηρεσιών που παρέχονται στους επισκέπτες στους δημόσιους χώρους πολιτι-
στικής κληρονομιάς,
η βελτίωση της αισθητικής, της σήμανσης και της καθαριότητας στις πόλεις και στις προσβάσεις
προς τους χώρους πολιτισμού,
η ποιοτική αναβάθμιση των προσφερόμενων υπηρεσιών στα καταλύματα χαμηλότερης κατη-
γορίας (από 3* και κάτω) και στους άλλους κρίκους της αλυσίδας αξίας του τουρισμού.

Όλες οι ανωτέρω δράσεις και έργα χρηματοδοτούνται από τα 20 ΕΠ του ΕΣΠΑ, και εφόσον ενταχθούν
σε ολοκληρωμένα σχέδια δράσης, η έγκριση τους μπορεί να πραγματοποιηθεί και πολύ ταχύτερα από
ότι στο παρελθόν.

Οι νέοι κανονισμοί του ΕΣΠΑ ενθαρρύνουν  την δημιουργία παρόμοιων ολοκληρωμένων σχεδίων δρά-
σης μέσα από εργαλεία όπως είναι η Τοπική Ανάπτυξη με Πρωτοβουλία Τοπικών Κοινοτήτων (ΤΑΠΤΟΚ),
η Ολοκληρωμένη Χωρική Επένδυση (ΟΧΕ) και η Βιώσιμη Αστική Ανάπτυξη (ΒΑΑ) ανάλογα με το είδος
της περιοχής: ΤΑΠΤΟΚ για μικρότερους δήμους, ΟΧΕ για επίπεδο Περιφέρειας και ΒΑΑ για αστικά συ-
γκροτήματα.

Τα ανωτέρω εργαλεία διευκολύνουν την εφαρμογή ολοκληρωμένων σχεδίων καθόσον δίνουν την δυ-
νατότητα χρηματοδότησης του κάθε σχεδίου και από τα 3 ευρωπαϊκά ταμεία του ΕΣΠΑ: Περιφερειακής
Ανάπτυξης (ΕΤΠΑ) για έργα υποδομής, Κοινωνικό Ταμείο (ΕΚΤ) για δράσεις επαγγελματικής κατάρτι-
σης, Γεωργικό Ταμείο Αγροτικής Ανάπτυξης (ΕΓΤΑΑ) για δράσεις που σχετίζονται με ενίσχυση γεωργι-
κών εκμεταλλεύσεων σε αγροτικές περιοχές. 

Καθόσον δε ο πολιτιστικός τουρισμός κατεξοχήν συνδυάζει τον αγροτικό τομέα (παραγωγή προϊόντων
για την εστίαση), τις υποδομές (ανάδειξη μουσείων, χώρων & μνημείων) και την κατάρτιση, τα εν λόγω
εργαλεία αποτελούν πρώτης τάξεως ευκαιρία  για την αξιοποίησή τους σε πρωτοβουλίες ανάπτυξης
ΠΤ.
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Προϋπόθεση όλων των ανωτέρω είναι η συνεννόηση μεταξύ των κύριων συντελεστών που θα κα-
ταλήγει σε συγκεκριμένα σχέδια δράσης για κάθε περιφέρεια αλλά που θα εντάσσονται στο εθνι-
κό σχέδιο Πολιτιστικού Τουρισμού. Ένα σχέδιο που θα συνδέσει την επιχειρηματικότητα με την υλι-
κή και την άυλη πολιτιστική κληρονομιά, που θα αναδεικνύει τη νέα αισιοδοξία που χρειάζεται η
χώρα για να ξεκινήσει πάλι η οικονομία της, που θα αξιοποιήσει και θα κινητοποιήσει τις ζωντανές
δυνάμεις της κοινωνίας σε μια νέα εξωστρέφεια χωρίς αυτοπεριορισμούς και συμπλέγματα, με θε-
τική διάθεση προκειμένου να μοιραστούμε με την διαδικτυωμένη διεθνή κοινότητα την ιστορία
μας και τη σύγχρονη δημιουργικότητά μας.
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Πηγή: Ένωση Λιμένων Ελλάδος.
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Παράρτημα 6

Εναλλακτικές Πολιτιστικές & Βιωματικές Περιηγήσεις στην Πόλη 

Big Olive

Θεματικές περιηγήσεις σεμιναριακού τύπου με θέμα την αρχιτεκτονική, ιστορία και λογοτεχνία σε συν-

δυασμό με γαστρονομικές εμπειρίες στην πόλη. Περιηγητές με μεταπτυχιακούς και διδακτορικούς τίτ-

λους προσφέρουν εξειδικευμένες εμπειρίες με ιδιαίτερο χαρακτήρα, άποψη και το στοιχείο του

gamification*. Απευθύνεται σε Έλληνες και διεθνείς επισκέπτες. Οι περιηγήσεις λαμβάνουν χώρα σε

αστικά τοπία.

Ιδιαίτερο προϊόν η περιήγηση “The Grand Tour of Athens” που αποτελεί μια προσπάθεια σύγχρονης πε-

ριήγησης στην πόλη με τον τρόπο που υπέδειξαν οι ξένοι περιηγητές του 17ου και 18ου αι.  Μέγιστος

αριθμός ατόμων group 12 

Alternative Athens

Πολιτιστικές περιηγήσεις στην Αθήνα που περιλαμβάνουν εξορμήσεις σε τοπικά μαγαζιά, γαστρονομι-

κές περιηγήσεις, βραδινές βόλτες σε αθηναϊκά bar και ειδικά διαμορφωμένες ξεναγήσεις ανάλογα με

τις προτιμήσεις του επισκέπτη. Μία καινοτομία των εν λόγω ξεναγών είναι τα γεύματα σε σπίτια Αθη-

ναίων μαγειρεύουν ελληνικά γεύματα για τους επισκέπτες. Μέγιστος αριθμός ατόμων group 12 . Ξενα-

γήσεις στα Αγγλικά και Γαλλικά.

Discover Greek Culture

Πολιτιστικές περιηγήσεις και ανασκαφικές εμπειρίες με έμφαση στους μύθους και την κληρονομιά της

Ελλάδας. Ποικιλία από θεματικές για διαφορετικά κοινά. Αποκλειστικές tour και μη. Οι περιηγήσεις

μπορούν να διαρκέσουν από μισή ημέρα μέχρι τρεις. 

Dopios.com

Ντόπιοι, μη διαπιστευμένοι ξεναγοί έρχονται σε επαφή με επισκέπτες μέσω μίας δυναμικής πλατφόρ-

μας. Οι επισκέπτες επιλέγουν τον ντόπιο και την εμπειρία που τους ταιριάζει και έχουν τη δυνατότητα

να συζητήσουν μαζί του μέσω προσωπικού μηνύματος online πριν από την περιήγηση και να διαμορ-

φώσουν την ξενάγηση ανάλογα με τις προτιμήσεις. Προσφέρεται και παραλαβή από το αεροδρόμιο με

ντόπιο οδηγό ο οποίος κάνει μία εισαγωγή στην ιστορία του προορισμού.  Η εν λόγω πλατφόρμα βασί-

ζεται στη δημιουργία κοινωνικού κεφαλαίου και στην ανταλλακτική οικονομία όπου εστιάζει στην

εμπειρία και στο περιεχόμενο που δημιουργούν οι χρήστες(reviews, feedback). Ο κάθε ντόπιος ορίζει

τον αριθμό του group και την τιμή (η οποία πολλές φορές είναι και συμβολική)

Athens Insiders

Θεματικές περιηγήσεις που συνδυάζουν τοπικά μυστικά και γνώμες με αξιοθέατα της Αθήνας.  Προ-

σφέρει επίσης γαστρονομικές εμπειρίες με μαθήματα μεσογειακής μαγειρικής. Επίσης προσφέρεται η

δυνατότητα συμπλήρωσης μιας online φόρμας όπου ο επισκέπτης καταγράφει τις προτιμήσεις και τα

ενδιαφέροντα του και η περιήγηση διαμορφώνεται ειδικά για αυτόν (tailor made). Δυνατότητα ξενά-

γησης στα Αγγλικά, Ισπανικά, Γερμανικά, Γαλλικά, Ιταλικά. Μέγιστος αριθμός Group 8 άτομα.

*Η εφαρμογή στοιχείων παιχνιδιού (σκορ με πόντους, ανταγωνισμός, κανόνες, κουίζ, κυνήγι θησαυρού κ.λπ) σε άλλες δρα-

στηριότητες καθώς και σαν στοιχείο OnLine και offline μαρκετινγκ/ προώθησης  με στόχο να τονώσει την σχέση πελατών/ επι-

σκεπτών με ένα προϊόν ή μία υπηρεσία 
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ATA, Alternative Tours of Athens 

Περιηγήσεις στην πόλη με θεματικέ όπως street art, photography, κοινωνικά κινήματα καθώς και πιο

συγκεκριμένες εμπειρίες όπως το Grassroots exarchia που συνδυάζει τέχνη, street art και αρχιτεκτονι-

κή. Επιπλέον προσφέρει σεμιναριακές εμπειρίες με ποικίλες θεματικές 

Beyond Athens (περισσότερο re-seller ήδη υπάρχοντων εμπειριών) 

Εναλλακτικές περιηγήσεις σε κρυφά και εξεζητημένα σημεία της πόλης. Στόχος είναι ο επισκέπτης να

γίνει ένα με τους ντόπιους και να ζήσει μία διασκεδαστική και εκπαιδευτική εμπειρία. Το gamification

είναι χαρακτηριστικό των Tour. Επίσης στην εν λόγω πλατφόρμα υπάρχουν προτάσεις για διαμονή σε

βίλλες κοντά στην Αθήνα 

Cultour

Πλατφόρμα η οποία παρέχει περιεχόμενο σχετικά με δραστηριότητες στην Αθήνα και στην Ελλάδα που

αφορούν τον τομέα του πολιτισμού και τουρισμού. Επίσης συνδυάζει την παροχή περιεχομένου με κεί-

μενα, άρθρα 

για την ιστορία της Ελλάδας και ερμηνεύει μνημεία και σημαντικά πολιτιστικά αξιοθέατα. Εκτός από

πληροφορίες και εφόσον υπάρξει αίτημα η εν λόγω πλατφόρμα βοηθά τον επισκέπτη να σχεδιάσει τη

διαδρομή του στην Αθήνα.

Περιηγήσεις και δραστηριότητες με ποδήλατα και scooter

Scooterise

Βιωματικές εμπειρίες πάνω σε scooter με πολιτιστικές, γαστρονομικές και lifestyle θεματικές. Προσφέ-

ρεται δυνατότητα να νοικιάσεις scooter πριν την άφιξη (μέσω e-shop της πλατφόρμας). Εστιάζει σε δρα-

στηριότητες με ομάδες και στην ενδυνάμωση των σχέσεων των μελών τους

Athensbybike

Περιήγηση με ποδήλατο στην Αθήνα. Με στάσεις σε πολιτιστικά αξιοθέατα και αφήγηση ιστοριών του

τόπου. Αν κάποιος δεν θέλει περιήγηση παρέχεται η δυνατότητα ενοικίασης επαγγελματικού ποδηλά-

του

Athensbiketours

Περιηγήσεις με ποδήλατα στην Πόλη και στα πέριξ 

Let’s meet in Athens

Περιήγηση στα στενάκια και αξιοθέατα της Αθήνας με διαδραστικές αφηγήσεις. Παρέχεται και η δυνα-

τότητα ενοικίασης  ηλεκτρικού ποδηλάτου

Solebike

Ενοικίαση και περιήγηση με ηλεκτρικό ποδήλατο στην Αθήνα. Έμφαση στην ανάδειξη του προορισμού

άλλα και στο ποδήλατο ως φυσική ύλη 

PameVolta

Βιωματικές περιηγήσεις με ποδήλατα, 4Χ4 jeep, rafting και άλλου είδους θεματικές όπως οικοτουρι-

σμός, yoga και massage. Συνδυασμός τουρισμού περιπέτειας και δημιουργίας.

Παράρτημα 6
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Περιηγήσεις σε συνδυασμό με μεταφορά

Welcome Pick-ups

Κάνοντας κράτηση, ντόπιοι οδηγοί σε παραλαμβάνουν από το αεροδρόμιο ακριβώς την ώρα που θέ-

λεις. Πριν την άφιξη του ο επισκέπτης έχει την δυνατότητα να  παραγγείλει τυχόν απαραίτητα εφόδια

για το ταξίδι του, τα οποία  φέρνει ο οδηγός που τον παραλαμβάνει. Στη συνέχεια ο οδηγός κάνει μία

σύντομη εισαγωγή για τον προορισμό και ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να ρωτήσει ό,τι θέλει και να

πάρει τοπικές συμβουλές. Δυναμικός και φιλικός προς τον χρήστη ιστότοπος και εφαρμογή για κινητό 

Tour-Story

Η περιήγηση έχει ως σημείο έναρξης τον Πειραιά από όπου οι επισκέπτες μεταφέρονται στην Ακρόπο-

λη και μετέπειτα περιηγούνται στην πόλη. Το ίδιο λεωφορείο επιστρέφει τους επισκέπτες στο λιμά-

νι→ Απευθύνεται σε τουρισμό κρουαζιέρας με περιορισμένο χρόνο, παρέχει ελεύθερη ασύρματη

σύνδεση στο ίντερνετ μέσα στο λεωφορείο. 

Athens Taxi Tour

Παραλαβή από το αεροδρόμιο με ταξί που μπορεί να συνδυαστεί με ολοήμερη περιήγηση

Πηγή: Postscriptum S.A.
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Η συμβολή του σωματείου Διάζωμα στην αναστήλωση των αρχαίων θεάτρων.
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